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Queridas nifias y nifos:

Bienvenidos a un nuevo periédo escolar que estard lleno de retos y experiencias, el cual emprenderan
con mucho entusiasmo, voluntad y entrega en esta aventura del aprendizaje matematico.

El Ministerio de Educacién (MINED) desde “El proyecto de Mejoramiento de los Aprendizajes de
Matematica en Educacion Basica y Educacion Media”(ESMATE), quiere formar buenos ciudadanos, con
valores, creativos asi como capacidades para afrontar y mejorar situaciones de la vida diaria.

A través de la Matematica conoceras diferentes formas para resolver situaciones utilizando un
razonamiento matematico; asi analizards y haras propuestas para solucionar cualquier escenario que
se te presente.

Es necesario contar con el apoyo de tu familia y en especial con el acompafiamiento de tu docente, para
guiarte en tu compromiso de aprender con alegria y dedicacion; a través de los juegos y actividades que
se presentan en este libro.

Contamos con tu esfuerzo y dedicacion para desarrollar un mejor El Salvador.

Atentamente,

Carlos Mauricio Canjura Linares
Ministro de Educacion

Francisco Humberto Castaneda Erlinda Handal Vega
Viceministro de Educacion Viceministra de Ciencia y Tecnologia



Conozcamos nuestro libro

Secciones de cada clase

A Resuelve oo
L [L . ————————————————— Contiene actividades para que ejercites
Plantea un problema para lo aprendido en la clase, similar a lo
que lo resuelvas en esta clase. que hiciste en la seccién Analiza.
Soluciona.. ... Comprende

Presenta una o mas soluciones del

o Destaca los aspectos mas
problema inicial, una de ellas puede

o - importantes sobre lo desarrollado en
ser similar a tu solucion.

la clase.
Solucién 1 Solucién 2
Clase / Leccién Clase / Leccién
Clases especiales
Presenta ejercicios de todas Presenta ejercicios de algunas
las clases de wuna leccion o clases de unidades pasadas o de
unidad, para que practiques los temas de segundo grado, como
contenidos desarrollados. un consolidado de lo aprendido,

para desarrollar con éxito las
clases posteriores.

Clase / Leccién Clase / Leccién




Secciones especiales

¢Qué pasaria?

Presenta ejercicios similares a la seccién
Analiza, con nuevos retos para que
practiques un poco mas.

X
Propone retos matematicos en los que puedes
lo mucho que has aprendido.

Nuestros acompanantes

Proporciona datos curiosos relacionados
al tema presentado en la clase.

aplicar lo visto en clase con creatividad, notando

Serdn tus companeras y compafieros durante todo el afio escolar, compartiran contigo soluciones
a los problemas planteados en la seccion Analiza.

Hola, te
acompafaremos
en este nuevo afio,
aprenderemos
mucho de
Matematica.

Nuestros personajes

2 N

0 0 - -
Yo o &
Yo

Miguel Mario

Estos personajes forman parte de la fauna de El Salvador y en nuestro libro te daran pistas,
recomendaciones e informacién adicional para resolver los ejercicios propuestos. Es importante
que los respetemos y protejamos porque son parte de la naturaleza y algunos de ellos estan en

peligro de extincion.

Soy una iguana,
usualmente salimos a
tomar el Sol para estar

activas. Nos gustan
los lugares con mucha
vegetacion.

\

V

Lo N
'

Soy un armadillo, pero en
El Salvador me conocen
COMO CUSUCO, pPOseemos
un duro caparazén que nos
ayuda a protegernos.

V
Jo.of
o4

Soy una tortuga golfina.
Nosotras no olvidamos el
lugar donde nacimos, por eso
regresamos cada afio a las
playas de El Salvador a poner
nuestros huevos.

Soy un garrobo.

Es comun que nos
encuentres tomando el
Sol con iguanas, por lo

que suelen confundirnos,
pero somos especies
diferentes.
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Ndmeros hasta 10,000

6,000 + 800 + 70 + 3

1,000 1,000/ 1,000{ 1,000 1,000 PR IR TN
6 unidades de millar 8 centenas 7 decenas 3 unidades
1,0001,000/1,000/1,000f1,000

1,000

En esta unidad aprenderas a:

e Encontrar equivalencias de 1,000

e Formar el nimero 10,000

e Leer y escribir nimeros de cuatro cifras

e Descomponer y componer ndimeros de cuatro
cifras

e Ubicar en la recta numérica de1en 1, de 10 en 10,
de 100 en 100 y de 1,000 en 1,000

e Comparar ndmeros de cuatro cifras

e Aproximar nimeros de cuatro cifras




Recuerda que 10 veces 100 forman una
unidad de millar (UM)

1. Repite 5 veces el conteo de 100 en 100 hasta 1,000

Lo LA
|
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 4
cien doscientos ... mil
2. Escribe y lee los niUmeros:
a. b. C.
10 1 100
10 1 100 100
100 10 1 100 1 100
100 10 1 100 1 100 10
100 10 1 100 100 1 100 10
d.8de 100 e.5de 100 ;7de 10 y3de 1 f.7de 100 y8de 10
g. 3 veces 100 h. 6 veces 100 i.9veces 100
j. setecientos k. quinientos treinta y dos |. novecientos ocho
3. Escribe los nimeros que hacen falta en cada recta numérica y lee:
a. 0 500 1,000
I I I I I I I I
b.
450 550
I I I I I I I I
C.
470 480

Clase 1 de 4 / Leccién 1



Lectura y escritura de unidades de millar

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Trabaja en pareja y utiliza las tarjetas numéricas de 1,000
Toma las tarjetas que desees y haz preguntas como las de los nifos.

¢Cudntas tarjetas Hay 5 tarjetas de ¢Cudntas unidades Hay 3 unidades
de 1,000 hay? de millar hay? de millar.

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
Tomo dos tarjetas de 1,000 y hay dos unidades de millar.
¢Cémo puedo escribir y leer este nimero?
Aprendo los nimeros de 1,000 en 1,000 Ana
Comprende N
um C D U numero se lee
1,000 )
1 0 0 0 1,000 mil
TIHIH e 2 0 0 0 2,000 dos mil
L 000 L 000 L 000 3 0 0 0 3,000 tres mil
1,000 1,000 1,000 1,000 4 0 0 0 4,000 cuatro mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 s 0 0 0 5 000 cinco mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 6 0 o 0 6,000 seis mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 7 0 o 0 7,000 siete mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 3 o P o 8,000 ocho mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 9 0 0 0 9,000 nueve mil
Cuenta de 1,000 en 1,000, 10 veces. Con 10 unidades de millar se U
L forman 10,000 vy se lee diez mil.
Resuelve en tu CUBHEINO oo
1. Escribe los niumeros y lee:
a. 1,000 1,000 1,000 b. 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000
c. 4 de 1,000 d. 6 de 1,000
e. cinco mil f. nueve mil
2. Escribe los niUmeros y lee:
a. 1,000 1,000 1,000 1,000 b. 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000
c. 8 de 1,000 d. 10 de 1,000
e. 2,000 f. 1,000

Clase 2 de 4 / Leccién 1 e



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

¢Qué numero representa?

10
10
1
10
100 1
1,000 L
100 10 1
1,000 100 10 1
Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Escribo el numero utilizando la tabla de valores.
um C D u Se escribe: 2,364

Se lee: dos mil trescientos sesenta y cuatro.

\»

Comprende )
Para escribir una cantidad de cuatro cifras, identifica el valor UM C DU
posicional y coloca coma después de las unidades de millar,
2,364

observa el ejemplo.

Para leer un nimero de cuatro cifras identifica cdmo se lee la
cantidad de unidades de millar, combinado con la lectura de
ndmeros hasta 999. dos mil trescientos sesenta y cuatro

2 unidades de millar, 3 centenas, 6 decenas y 4 unidades.

. J

Resuelve N BU CUAAOINIO ... eeee e eee s ees e ee e et e e s e ees e e nes s ees e eeees e
1. Escribe los nimeros y lee:

a. b.
1 1 1
100 10 1 1 1,000 100 1 1
1,000 100 10 10 1 1 1,000 100 10 1 1
1,000 100 10 10 1 1 1,000 100 10 1 1
c.3de 1,000,7de 100,8de 10 y2de 1 d.8de 1,000 1de 100 ,4de 10 y9de 1
2. Escribe los nimeros:
a. cinco mil doscientos cuarenta y tres b. nueve mil trescientos sesenta y cuatro
3. Lee los numeros:
a. 3,856 b. 7,629 c. 4,735
d. 5,832 e. 6,971 f. 2,523
g. 8,781 h. 9,289 i.4,618

Clase 3 de 4 / Leccién 1



Analiza

Escribe los nimeros y lee:

2 1,000 b 1,000
1,000 10 10 1 1 1,000 100 100 1 1
1,000 10 10 1 1 1 1,000 100 100 1 1 1
Soluciona ........................................................................................................................................................................................................................................
a.
1 Como no hay
10 1 centenas, se escribe 0
1,000 10 1 Se lee: =3
1,000 10 1 tres mil cuarenta y cinco. a
1,000 10 1
; um ‘ ‘ ‘ U Se escribe:
Carlos 3 ? 0 4 > 3'045 R: 3, 045
b.
100 1
1 Como no hay
1,000 100 1 Se lee: decenas, se escribe 0
1,000 100 ) tres mil cuatrocientos cinco. {\H.‘,\
1,000 100 1 4
oM ‘ ¢ P ‘ v Se escribe:
3 4 4 0 5 3,405 R: 3, 405
Comprende ¢Qué pasaria?
Para escribir un ndmero que ¢Cémo se escribe seis mil ocho?
no tiene unidades, decenas U]/ C D U
o centenas coloca 0 en esa
posicion. R: 6, 008 6 o o e

Resuelve en tu cuaderno

No tiene centenas, ni decenas; asi que se coloca 0 en esas posiciones.

1. Escribe los niumeros y lee:

a.
100 100
1,000 100 100
1,000 100 100

2. Escribe los nimeros y lee:

a. tres mil seiscientos noventa
d. cuatro mil quinientos treinta

3. Lee los siguientes numeros:

a. 3,520
e. 7,800

Clase 4 de 4 / Leccién 1

b. C.
1,000 100 1,000
1,000 100 1,000 1,000 1 1
10 1,000 100 100 1 1,000 1,000 1 1
b. cinco mil setenta y uno c. siete mil nueve
e. dos mil cuarenta y tres f. ocho mil cincuenta
b. 4,093 c. 5,080 d. 6,003
f. 8,038 g.9,860 h. 2,001



Analiza ......................................................................................................

a. ¢Con cuantas veces 1,000, 100, 10y 1 se forma 5,658?

b. ¢Qué numero se forma con 6,000, 800, 70y 3?

Soluciona .................................................................................................

a. Ubico 5,658 en la tabla de valores.

C ) um C D u
YV 5 6 5 8

Ana

Al observar la tabla de valores se tiene:
5,658

5 unidades de millar 6 centenas 5 decenas 8 unidades

5,000 600 50 8

Por lo tanto 5,658 = 5,000 + 600 + 50 + 8

6,000 +800+ 70 +3

6 unidades de millar 8 centenas 7 decenas 3 unidades

UM C D u

6,873

Comprende

Observa que 5 en el nUmero 5, 658 tiene valores
diferentes segun la posicién que ocupa.

51658

tiene el valor de 5,000 tiene el valor de 50

YWY
]

Por lo tanto 6,873 = 6,000 + 800 + 70 + 3

A esta forma de representar un nimero se le llama forma desarrollada.
Para expresar un numero en forma desarrollada; descompone en sus valores poscicionales y se escribe

como suma.

RESUE|VE entucuaderno........eeeen,

1. Escribe en forma desarrollada los siguientes nimeros:

a.8,765= + + +

b.1,023 c. 4,509

2. Dadas las siguientes cantidades en forma desarrollada, escribe el nimero:

a.9,000+400+80+3=

3. Escribe los siguientes nimeros:

b.5,000+70+2

c.2,000+300+4

a. Una unidad de millar, ocho centenas, cinco decenas y dos unidades.

b. Siete unidades de millar, cuatro decenas y seis unidades.

Clase 1 de 4 / Leccién 2




Analiza

a. ¢Con cuantas veces 100 se forma 3,0007? Recuerda que 10 veces
b. éCon 20 veces 100 qué numero se forma? 100 se forman 1,000.

S OIUCIONA. e
a. Descompongo 3,000 con 3 veces 1,000 Y luego cada 1,000 en 10 veces 100

= 3,000
(J 0 70
it 1,000 1,000 1,000
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

10 veces + 10 veces + 10 veces

R: 30 veces 100 forman 3,000

b. Con grupos de 10 formo 100, pues 10 veces 100 forman 1,000

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

v v

1,000 N 1,000

t 100 100 100 100 100 l t 100 100 100 100 100 l

R: 20 veces 100 forman 2,000

Comprende

A\ , 000 se forma con /\0 veces 100
Ejemplos:[3l, 000 se forma con QO veces 100
ﬁ 0 veces 100 forman ﬁ, 000

Resuelve I BU CUAAOINIO ... e e eeee e eee s seees e e eee s et e e e eee s eeee s see e
1. Escribe con cuantas veces 100 se forman:
a. 2,000 b. 4,000 c. 5,000 d. 7,000

2. Escribe qué numero se forma:

a. 30 veces 100 b. 40 veces 100 c. 60 veces 100
X
Efectya sumas sin utilizar tus deditos.
a.2+3 b.1+4 c.1+3 d.5+2 e.5+3
f.4+3 g. 6+3 h.2+6 i.4+4 j. 3+3

Clase 2 de 4/ Leccién 2



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

a. ¢Con cuantas veces 100 se forma 1,5007? b. ¢Con 18 veces 100 qué numero se forma?
Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
a. Descompongo 1,500: en 1,000 y 500 b. Hago grupos de 10 veces 100
1,500 18 veces 100 2'3
“ 3
1,000 500
10 veces 100 8 veces 100 Antonio

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
1,000 —» 10 de 100 10 de 100 1,000
1,500 100 ’
500 5de 100 18 veces 2 de 100 800
15 de 100 1,800
R: 15 veces 100 forma 1,500 R: 18 veces 100 forman 1,800
Comprende
Solamente quita o
A, )00 se forma con JAN ) veces 100 agrega dos ceros.
Ejemplos: /2\ ,[5) 00 se forma con /2 (5) veces 100 N
4o A
A\ (7) veces 100 forman /4,(7)00 Ny
Resuelve €n tu CURAEINO ...
1. ¢Cuantas veces 100 se tiene en los siguientes numeros?
b. 3,500 c. 5,800
d. ’ ’
1,000 > ) de 100
L7005y 700 » () de 100
O veces 100
2. éCudl numero se forma?
a. b. 24 veces 100 c. 63 veces 100
() de 100 1,000
1 100
3 veces O de 100 300
X
Efectyia sumas sin utilizar tus deditos.
a.3+7 b.5+5 c.2+8 d.4+6 e.7+3
f.6e+4 g.7+3 h.8+2 i.1+9 j.0+3

Clase 3 de 4 / Leccién 2



1. Escribe los niUmeros y lee:
a. b.

1,000 100 100 10 6de 1,000 ,2 de 100 ,7de 10 y4de 1
1,000 1,000 100 100 10

1,000 1,000 100 100 10 1

C d.
1,000 100 10 10 n
1,000 100 11 1,000 1,000 10 10 11
1,000 100 100 11 1,000 1,000 10 10 11
€ 7 de 1,000 y 8 de 10 f 8de 1,000 y6de 1

2. Escribe los siguientes numeros en forma desarrollada.
a. 3,748 b. 6,209

3. Dadas las siguientes cantidades en forma desarrollada, escribe el nimero.
a.8,000+800+20+5 b. 9,000 + 400 + 7

4. éCuantas veces 100 forma 2,600?

5. éQué numero se forma con 43 veces 1007

1. Sandra tiene 5 fichas con niumeros y juega a formar nimeros de cuatro cifras.
a. ¢Cual es el mayor niumero que puede formar?
b. ¢Cudl es el menor nimero que puede formar?
c. ¢Cual es el numero mas cercano a 4,0007? 8 7

2. Efectua sumas sin utilizar tus deditos.
a.7+6 b.2+8 c.3+4 d.3+8 e.3+49

f.4+9 g.4+45 h.4+7 i.4+9 j.5+9

Clase 4 de 4 / Leccién 2



Recuerda que:

Analiza o] > mayor que
En las fiestas patronales de un municipio asisten al campo de la feria: <: menorque
Primer dia: 4, 625 personas, segundo dia: 5, 326 personas y tercer dia: 5, 362 personas. .
¢Qué dia asisten menos personas? y équé dia asisten mas personas? @

S OIUCIONG e
Para empezar comparo primer y segundo dia. Recuerda que se compara

. , , desde la posicién superior
primer dia 4,625 segundo dia 5,326 N -
(izquierda). 00 M
um C D u um c D u y
Carlos
4 6 2 5 5 3 2 6
@ Comparo las unidades de millar: 4 menor
4 5 que 5
Por tanto, 4,625 es menor que 5,326
Luego comparo segundo y tercer dia. y se escribe 4,625 < 5,326
segundo dia 5,326 tercer dia 5,362
umMm C D U um C D U
5 3 2 6 5 3 6
; a8
5 5 @ Comparo las unidades de millar: son iguales.
3 3 @ Comparo las centenas: son iguales.
2 6 @ Comparo las decenas: 2 es menor que 6
Por tanto, 5,326 es menor que 5,362
y se escribe 5,326 < 5,362

Observo que 4,625 < 5,326 y 5,326 < 5,362, por lo tanto:
R: El dia que asisten menos personas es el primero.
El dia que asisten mds personas es el tercero.

Comprende -
Para comparar dos niumeros de cuatro cifras: Cuando se comparan dos niimeros

@ Compara las unidades de millar de los dos nimeros. con diferentes cantidades de cifras,

o . . ) . el que tiene mas cifra es mayor.
@ Sitienen igual cantidad de unidades de millar, se comparan las centenas.

@ Si tienen igual cantidad de centenas, se comparan las decenas.

2
@ Si tienen igual cantidad de decenas, se comparan las unidades. o".or
\ o4

Resuelve entu cUaderno ... . ..o
1.Comparay coloca el signo ">" 0 "<" entre los siguientes numeros. Apdyate con la tabla de valores posicional.

a. 2,898 6,847 b.5,489 5,354 c. 8,352 8,314
d. 7,456 9,473 e. 4,956 4,087 f. 3,145 ) 3,107
g. 6,058 6,085 h.7,170 598 i. 2,650 2,658

2. Escribe un nimero para que cumpla ser ">" 0 "<" segln corresponda.
a. §,321< b. <7,361 c. 6,214 >

Clase 1 de 5/ Leccién 3



Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

a. ¢De cuanto en cuanto se deben escribir los nimeros en cada recta numérica?
b. Escribe los nimeros que hacen falta en cada recta numérica.

0 1,000 2,000 3,000 7,000 9,000 10,000
] ] ] ] | ] ] ] ]

¢Cuanto espacio hay
entre cada marca?

S OIUCIONA e
a. En la primera recta numérica se deben escribir los nimeros de 1,000 en 1,000
En la segunda recta numérica se deben escribir los nUmeros de 100 en 100, porque entre 2,000 y
N 00 3,000 hay 10 marcas que equivalen 100 cada una.

Ana
b. Los numeros que hacen falta:

0 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 7,000 8,000 9,000 10,000

| | | | | | | | |
1,000~

2,000 2,100 2,200 2,300 2,400 2,500 2,600 2,700 2,800 2,900 3,000

| | | | I | | | |
100"

Comprende
Puedes ubicar numeros de cuatro cifras en la recta numérica después de identificar de cuanto en cuanto
van entre las marcas.

Resuelve en tu cUHErNO ...
Escribe los numeros que hacen falta:

d.
0 5,000 6,000 10,000
| | I I I I I I I
1,000~
b.
5,000 5,500 6,000
| | | | | | | |
100"
C.
3,000 3,600 4,000
| | | | | | | |

Clase 2 de 5/ Leccién 3



a. ¢De cuanto en cuanto se deben escribir los nimeros en cada recta numérica?
b. Escribe los numeros que hacen falta en cada recta numérica.

2,100 2,200
| | | | I | | | |
2,120 2,130
| | | | | | | |
Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

a. En la primera recta numeérica se deben escribir los nimeros de 10 en 10, porque entre 2,100 y

2,200 hay 10 marcas que equivalen a 10 cada una.
En la segunda recta numérica se deben escribir los nimeros de 1 en 1, porque entre 2,120y antonio

2,130 hay 10 marcas que equivalen a 1 cada una.

- -
U]

b. Los numeros que hacen falta:
2,100 2,110 2,120 2,130 2,140 2,150 2,160 2,170 2,180 2,190 2,200

- | | | | | | | |
10/

2,120 2,121 2,122 2,123 2,124 2,125 2,126 2,127 2,128 2,129 2,130
| I I I I I I I

1

Comprende
Puedes ubicar nimeros de cuatro cifras en larecta numéricade 10en 10, o de 1 en 1, siempre identificando

el valor del espacio entre cada marca.

Resuelve entu cUBAErNO ...
Escribe los nimeros que hacen falta en cada recta numérica.

a.
4,800 4,900
| I I I I I I I
b.
3,480 3,490

Clase 3 de 5/ Leccién 3



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Ubica los numeros 2,605 y 2,593 en la recta numérica de 1 en 1 e identifica cual es el menor.

2,590 2,600 2,610
| | | | I | | | | | | | | I | | | |
S OIUCHONG e
2,590 2,600 2,610 [
LY,
T T Y Y A A N N A A B
Ana
Al observar en la recta 2,593 estd a la izquierda de 2,605
Por lo que 2,593 es menor que 2,605 y se escribe 2,593 < 2,605
R: 2,593 < 2,605
Comprende
Para comparar niumeros de 4 cifras en la recta numérica:
El niUmero que se encuentra a la izquierda de otro es menor.
@ El nUmero que se encuentra a la derecha de otro es mayor.
Resuelve en tu cURAerNO ..o
Compara los nimeros en la recta numérica y escribe el signo “>” o “<”.
7,900 7,950 8,000 8,050 8,100
I I A T I L
a. 7,930 8,030 b. 8,090 7,990
c. 7,960 7,992 d. 8,080 8,020
2,990 3,000 3,010
I B R R B R BN B B A
e. 2,993 3,003 f. 3,009 2,999
g.2,995 2,992 h. 3,004 3,006
X
1. Coloca un nimero que cumpla ser “>” o0 “<” segun se indica.
a. 4,790 > b.4,730<
2. Efectyia sumas sin utilizar tus deditos.
a.9+3 b.9+4 c.9+5 d.9+6 e.9+7
f.9+8 2.9+9 h.8+9 i.8+8 j.8+4+7

Clase 4 de 5 / Leccién 3



Analiza .........................................................................................................

a. Ana tiene $20y planea comprar un pastel que
cuesta $12 y una pifiata de $6, para su fiesta
de cumpleafios. éLe alcanzan los $20 para
comprar el pastel y la pifiata?

S OIUCIONA e
a. Comparo:
Dinero que
tiene Ana para Dinero para el
L@ % comprar pastel y la pifiata.
Beatri/z 20 12 + 6

18

Como 20 es mayor que 18, se tiene:
200 >)12 + 6

R: El dinero que tiene Ana es mayor que el dinero
que pagara por el pastel y la pifiata, por lo que, le
alcanzara.

Comprende

b. José piensa comprar 3 bolsas con 8 chocolates
cada una, para compartir con sus 20 compafieros
de clase. ¢ Le alcanzaran los chocolates?

b. Comparo:
Numero total de

chocolates en Numero
las bolsas. de nifios
8 x 3 20

24
Como 24 es mayor que 20, se tiene:

8 x 3 [(>) 20

R: Por tanto, alcanzaran los chocolates para todos
los nifios.

Lossignos">"0"<" se pueden JNTERY
[

Para comparar el resultado de una operacidn con una cantidad:

@ Efectua la operacién.

@ Elresultado de la operacidn se compara con el nimeroy se coloca el signo">",

utilizar para comparar una
cantidad y una operacion.

" "<"o"="segun corresponda.

Resuelve entucuaderno ..o
Compara el resultado de la operacién y la cantidad, escribe ">",

obtenido.

a.84-52 30

c. 2,000 + 3,000 | 4,000
e. 3,808 3,000 + 800 + 8

X

<" 0"="en el recuadro, segun el resultado

b.35 7x5
d. 9,000 - 5,000 6,000
f. 4,070 4,000 + 700 + 70

1. Compara la operacion y el nimero, responde a las preguntas siguientes:
a. En una caja caben 50 pelotas. Si hay 24 pelotas rojas y 28 pelotas azules, icaben todas las pelotas
en la caja?
b. En tercer grado hay 32 estudiantes. El salén de clases tiene 7 filas con 5 pupitres, éAlcanzaran los
pupitres para todos los estudiantes?

2. Efectya sumas sin utilizar tus deditos.

a.8+6 b.8+5 c.8+4 d.8+3 e.7+9

f.7+8 g.7+7 h.7+6 i.7+45 j.7+4

Clase 5 de 5/ Leccién 3



Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

El nimero de personas que asiste a la feria es:
a. Afo 2014: 2,925 personas.
b. Aho 2015: 3,248 personas.
c. Aho 2016: 3,912 personas.

Aproxima el nimero a la unidad de millar.

S O UG ONG. e
Ubico: a. 2, 925 b. 3, 248 c. 3,912 en la recta numérica.
2,500 2,925 3,248 3,500 3,912 a)
L B T I T R I
José
Observo que:
a. 2,925 estd mas cerca a 3, 000 R: Aproximadamente 3, 000
b. 3, 248 esta mas cerca a 3, 000 R: Aproximadamente 3, 000
c. 3,912 estda mas cerca a 4, 000 R: Aproximadamente 4, 000

AS
Observa que aunque 2,925 y 3,248 tienen diferentes unidades de millar se
aproxima a la misma unidad de millar.

Aproximar un numero a la unidad de millar significa reemplazarlo por la unidad de millar mds cercana.
Para aproximar nimeros de 4 cifras a las unidades de millar.

@ Identifica qué numero tiene las centenas.
@ Si el nimero de centenases 0, 1, 2, 3 0 4 se mantiene la misma unidad de millar

@ Si la cantidad de centenas es 5, 6, 7, 8 0 9, se toma una unidad de millar mayor.
Se aproxima a 3,000

Comprende

Se aproxima a 4,000

3,000

4,000

N

Resuelve en tu cuaderno

Aproxima los siguientes niumeros a la unidad de millar, apoyandote con la recta numérica.

6, 500 7, 500
I B B N B A R
a. 6,750 b. 7,159
c. 7,865 d. 6,410
e.7.532 £6 281 Cuando te dice aproximar a la w'r
n Y unidad de millar debes ver el 00
x ndmero de centenas. kVA
Efectla sumas sin utilizar tus deditos.
a.6+9 b.6+8 c.6+7 d.6+6 e.6+5
f.5+9 g.5+8 h.5+7 i.5+6 ji.4+9

Clase 1 de 5/ Leccion 4



Analiza

La asistencia en un torneo de futbol durante tres partidos fue:
a. Partido 1: 3, 741 personas.

b. Partido 2: 4,125 personas.

Cuando te dice aproxima a la

oA
; unidad de millar debes ver el :‘ |
C. Part'ldO 3' 4, 836 perSOHaS numero de centenas.
Aproxima el nUmero a la unidad de millar.
Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a. 3,741 tiene 7 en las

b. 4,125 tiene 1 en las

c. 4,836 tiene 8 en las
centenas

centenas centenas T ’
um C D U UM C D U UM C D U Antonio
3 7 4 1 4 1 2 5 4 8 3 6
4 0 0 0 4 0 0 0 5 0 0 0

aumenta una unidad se mantiene la unidad

aumenta una unidad
de millar de millar de millar
4,000 4,000 5,000
R: Aproximadamente 4,000

R: Aproximadamente 4,000 R: Aproximadamente 5,000

C ‘ Para decir 0, 1, 2, 3 0 4 se puede
omprende decir “menor que 5”. Entonces para
Para aproximar nimeros de cuatro cifras a la unidad de millar: 5,6, 7,809 se puede decir “mayor
Identifica que nimero tiene la centena.

oigual que 5”

@ Si el numero de centenas es 0, 1, 2, 3 0 4, se mantiene la unidad de millar y

N
se coloca cero en las demds posiciones. @
@ Si el nUmero de centenas 5, 6, 7, 8 0 9 se aumenta en 1 la unidad de millary

se coloca cero en las demas posiciones.

.

Resuelve en tu cuaderno

1. Aproxima las siguientes cantidades a la unidad de millar.

a. 5,200 b. 5,800
c. 3,460 d. 3,920
e. 7,041 f. 7,635
2. Un parque de reserva natural tiene registradas 2,753 aves. Escribe el niUmero aproximado a la unidad
del millar.
X
Efectya sumas sin utilizar tus deditos.
a.4+8 b.4+7 c.3+9 d.3+8 e.2+9
f.9+8 g.7+6 h.8+7 i.8+6 j.8+8

Clase 2 de 5/ Leccién 4



Durante 3 dias un supermercado recibe cupones para una rifa.
a. El primer dia recibe 4,638 cupones. - : - o
b. El segundo dia recibe 4, 675 cupones. Cuando te dice “aproxima a la centena”, ( .0
c. El tercer dia recibe 4,729 cupones. observa el numero de las decenas.

Aproxima el nimero a la centena.

S OIUCIONG e
a. Como 4,638 tiene 3 b. Como 4,675 tiene 7 c. Como 4,729 tiene
en las decenas. en las decenas. 2 en las decenas. aﬁ
Carmen
UM C D U um © D U (9)\Y) C D U
4 6 3 8 4 6 7 5 4 7 2 9
4 6 0 0 4 7 0 0 4 7 0 0
Se mantienen las centenas: Aumentan las centenas: Se mantienen las centenas:
4,600 4,700 4,700
R: Aproximadamente 4,600 R: Aproximadamente 4,700 R: Aproximadamente 4,700
Comprende N
Aproximar un numero a la centena significa reemplazarlo por el nUmero con la centena mas cercana.
Para aproximar un numero de 4 cifras a la centena:
Identifica qué nimero tiene la decena. Cuando te dice aproxima
Si el nimero de decenas es menor que 5 (0, 1, 2, 3, 0 4), se mantiene lacentena | @ una posicion, debes
y se coloca cero en las decenas y unidades. ver el nimero que est

. . . en una posicién inferior
Si la cantidad de decenas es mayor o iguala 5 (5,6, 7, 80 9), se aumentaen 1 P

(derecha).
la centena y se coloca cero en las decenas y unidades.
VNTEWY
s
. ) J
Resuelve entu cURderMO ... oo
Aproxima los siguientes niumeros a la centena.
a. 6,589 b. 6,523
c. 8,343 d. 8,361
e. 2,805 f. 2,857
x
Efectia sumas sin utilizar tus deditos.
a.6+8 b.7+6 c.8+49 d.8+7 e.9+6
f.8+4 2.6+6 h.7+8 i.7+4 j.9+9

Clase 3 de 5/ Leccién 4



Analiza ..................................................................................................................

A un zooldgico asisten 7,982 personas durante el fin de semana. Aproxima el nimero de personas que

visitan el zooldgico durante el fin de semana:
a. A la unidad de millar.
b. A la centena.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a. Paraaproximar ala unidad de millar, identifico b. Para aproximar a la centena, identifico el
el numero de centenas. numero de decenas.
N '.7; " UM C D U um ¢ b v
\
Beatriz 7 9 8 2 7 9 8 2
8 0 0 0 7 0 0 0
8 0 0 0
Aumentan las unidades de millar:
Aumentan las centenas:
8,000
8,000
R: Aproximadamente 8,000 R: Aproximadamente 8,000
Comprende

Para aproximar a una posicion, debes ver el nimero de una posicién inferior a la posicidn que te indica.
Al aproximar, cuando un nimero aumenta de 9 a 10, debes llevar 1 a la siguiente posicidn superior.

Resuelve entucuaderno ...,

Aproxima a la unidad de millar y a la centena:
a. 3,468
c. 7,519
e. 6,973

X
Efectia sumas en forma vertical sin utilizar tus deditos.
a. 23 b. 20
+34 +42
d. 543 e, 624
+231 + 173

b.5, 802
d. 4,071
f. 8,953

Clase 4 de 5/ Leccion 4



o“un " _n

1. Compara y coloca el signo “>” o “<” entre los siguientes nimeros.

a. 3,782 8,256 b. 7,658 | 7,245
c. 2,547 563 d. 907 1,563
e. 6,970 6,940 f.7,030 6,950
g. 7,080 7,060 h. 6,980 7,010

2. Compara el resultado de la operacidn con la cantidad y responde:
a. Mario tiene 5 ddlares y compra un trompo de S1. Con el dinero restante, ¢ podra comprarse
un carrito que cuesta $3?

3. Escribe cuanto espacio hay entre cada marca y los nimeros que corresponden a cada letra.

a.
T ) b 5,000 c d 10,000
| | | | I | | | |
b.
5,000
. £ g h 6,000
| | | | I | | | |
C.
7,400 . . 7,500
i j k |
| | | | | | | | |
d.
8,650 8,660
m n n o}

4. Aproxima los siguientes nimeros a la unidad de millar y la centena.
a. 4,285 b. 4,965 c. 5,702

1. A una carrera asisten 9,983 personas, aproxima a la centena.

2. Adivina qué numero soy:
- El nUmero de mis decenas es 6 menos 2
- El nimero de mis centenas es menor que 4 y mayor que 2
- El nimero de mis unidades de millar es igual a la suma del nimero de las decenas y centenas.
- Una de mis cifras es 0

)

3. Efectya sumas en forma vertical sin utilizar tus deditos.

a. 531 b. 364 c. 548 d. 293 e. 750
+ 345 + 28 + 164 + 308 + 250

Clase 5de 5/ Leccién 4



Ejemplo del u

so de cuaderno

—— Escribe fecha.

— N°de paginas y unidad.

.. Escribe el nombre de la clase.

—» No escribir el problema
‘ para ganar tiempo.

Escribe tus pensamientos.
Puedes consultar con el LT
cuando tengas dudas.

~——» Chequea si esté bien o no.

Toma suficientes espacios, para
* que después puedas agregar
otros procesos.

.. Escribe el comprende
de manera resumida.

gMe equivoqué!}

L

\» Chequea si esta bien

Si terminas los items de la seccidon Resuelve antes que termine la
clase, puedes trabajar los problemas del Cuaderno de Ejercicio.

\
I

i



Suma vy resta de
nameros hasta de
cuatro cifras

En esta unidad aprenderas a:

e Sumar nameros hasta de cuatro cifras, sin
llevar

e Sumar nameros hasta de cuatro cifras
llevando una, dos o tres veces

e Realizar sumas hasta de tres sumandos

e Restar con minuendo hasta de cuatro cifras,
sin prestar

e Restar con minuendo hasta de cuatro cifras,
prestando una, dos o tres veces




Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Un agricultor recolecta elotes durante dos dias. Si el primer dia recogi6 2,531 elotes y el
segundo dia 1, 345 elotes, ¢ cuantos elotes recogio en total?
Escribe el PO y realiza el calculo en forma vertical.

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................
PO: 2,531 +1,345

ﬁ \‘3 UM C D U

José 100
: 2 | 5 | 3 | 1 | 100 100 10
: : : : 1,000 1,000 100 100 10 10 1
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, :
100 10 10 1 1
+ .
1 3 4 5 1,000 100 100 10 10 1 1
100 100 10
! ! ! ! 100 100 10 10 1 1
3 | 8 | 7 | 6 | 1,000 100 100 10 10 1 1
‘ ‘ ‘ ! 1,000 1,000 100 100 10 10 1 1
Siempre sumas por
R: 3,876 elotes. posicion y desde la W'
derecha. :’;
>4
Coloco los sumandos en forma vertical segln el valor posicional.
2.5:3.1 2.5 .3 .1, 2:.5:3:1 2:5.:3.1
+:1:3: 4.5 — +.1:3 4.5 —» +:1:3 45— + 1.3 4.5
6 7.6 8 7 6 3.8:7:6
Sumo las unidades: Sumo las decenas: Sumo las centenas: Sumo las unidades de
1+5=6 3+4=7 5+43=8 millar:2+1=3

R: 3,876 elotes.

Comprende
Para sumar numeros de cuatro cifras, empieza el calculo por las unidades, luego las decenas, centenas y
unidades de millar.

Resuelve @I TU CUAAEIINO...........oooeeoeoeeeoeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo oo e
1. Efectia:
a.4,763 + 3,215 b.7,146 + 1,043 c.3,520 + 2,169 d. 8,041+ 1,925

2. Una biblioteca tiene 5, 237 libros en el primer piso y 4,610 en el segundo piso.
¢Cuantos libros hay en los dos pisos?

Clase 1 de 2 / Leccién 1



Analiza

Efectua:
a.4,735 + 162

b.5,631 +48

Ten cuidado con la ubicacién
de numeros.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Coloco los sumandos en forma vertical, segun el valor posicional.
a. 4,735+ 162 00
@ © ® @
4.7 3 5 4.7 3 5 4 7 3 5 473 5.
162 —+ 162 — 4+ 162 —=+ 16 2
7 917 8 9.7, 4.8 .97,
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
5+2=7 3+6=9 7+1=8 bajo 4
b.5,631 +48
. 5.6:3 1. . 5.6 3 1. 5.6 3 1. 5.6 .3 1
o+ 48—+ 48—+ 48 — + = 48
9 ‘ 7.9 ‘ 6.7 9. 5679
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
1+48=9 3+4=7 bajo 6 bajo 5
Comprende .
Para sumar numeros de cuatro cifras con nimeros hasta
de tres cifras, después de colocar los sumados en forma vertical, ¢Qué pasaria?
segln su valor posicional: ¢éCudl es el resultado de 4 + 5,3127?
@Suma unidades con unidades. 4
@Suma decenas con decenas. +5312
@Suma centenas con centenas. ‘5.3 1 6.
@ Suma unidades de millar con unidades de millar (o baja
el nimero).
& J
Resuelve I TU CUAARINO.......coeeeeeeeee e eee e eesesees e ees e ees s eees s eses s es e eees s sees s see s es s sess s sess e sees s

1. Efectia:
a. 8,605 + 283
d. 28 +4,751

b.172 + 7,413
e.3,875+4

c.5074+12
f.6+1,983

2. Para una actividad recreativa en la escuela de Mario, se compraron 1,253 galletas de chocolate y 614

galletas de vainilla. ¢ Cuantas galletas se compraron en total?

Clase 2 de 2 / Leccién 1



Analiza

En el supermercado un estante tiene 1,325 cajitas de jugo y otro estante tiene 2,418,
écudntas cajitas de jugo hay en los dos estantes? Escribe el PO y realiza el calculo en forma vertical.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

PO:1,325+2,418
Coloco los sumandos en forma vertical
carlos  Segun el valor posicional.

1325 (D) Las unidades:
+ 2.4 1 8 >+8=13
‘ 3 : llevo 1 a las decenas.
1325 @Lasdecenas:
A \
403
1325 @Lascentenas:
+ 2 4.1 8 3+a=7
' R 4 |
7 0400 30
1:3:2:5; @Ias unidades de millar:
+.2:4:1.8, 1+2=3
37 4 3

R: 3,743 cajitas de jugo.

Comprende

En esta clase

llevamos una vez. l “'
U]

e
PO
1
100 1 1
1,000 100 100 10 10 1 1
1 1
1 1
100 100 1 1
1,000 1,000 100 100 10 1 1
@:’"i """""
P 1
Pl 1
P 1
@ ( SEA
10 10 1 . 1 &
10 10 1 1
°
@ 100 100
1,000 100 100 10 10 1
1,000 1,000 100 100 10 10 1 1

En la suma con nimeros de cuatro cifras, no olvides
sumar 1 que se lleva ya sea a las decenas, centenas
o a las unidades de millar.

¢Qué pasaria?

éCudl es el resultado de 2,632 + 3,565?

2.6 32
+ 3. 565
619 7

Resuelve N TU CUAAEIINO..........oooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oeee oo eses e essee e

1. Efectula:
a.8,149+ 1,623 b.7,418 + 2,136
d.5,674 + 4,281 e. 4,653 +2,523

€. 6,732 +3,185
f.3,524+5,731

2. En la finca se recogieron 2,648 mangos verdes y 1,325 mangos maduros.

¢Cuantos mangos se recogieron en total?

Clase 1 de 8 / Leccién 2



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Efectua: La suma de esta clase
a. 4,168 +370 b.17 + 3, 468 | esllevando una vez con =3
diferentes cifras. .
Y (1= 1) 1T T
Coloco los sumandos en forma vertical segun el valor posicional. @
a.4,168 + 370

4168 4.1 6 8. 4:1.6:8 . 4:1.6:8

'+ 370 — + 37 0—+ 370 —+ 370

'8 | RERED 538 4.5 3 8

""" Las unidades: " lasdecenas:  Llascentenas: Las unidades de millar:
8+0=8 6+7=13 1+43+1=5 bajo 4

llevo 1 a las centenas.

b.17 + 3,468

1.7 1.7 1.7 1.7
434 6 8 —» + 3 4 6 8 _—» + 3 46 8 —» + 3 46 8
5 ‘ 85 4.8 5 348 5
Las unidades: las decenas: Lascentenas 77777 Las unidades de millar:
7+8=15 1+6+1=8 bajo 4 bajo 3

llevo 1 a las decenas.

Comprende
Ten cuidado en qué posicidn colocas los nimeros, y en realizar los calculos en el orden establecido, sin
olvidar sumar el nimero que llevas.

Resuelve L IR VIV E= e (=] 1 Lo XSOOSO
1. Efectia:
a. 9,345 + 483 b. 8,135+ 29 c. 5,308 +9
d. 905 + 7,683 e. 41+ 2,093 f.7+4,728

2. En la bodega de una libreria se guardan 4,561 cajas de colores grandes y 397 cajas de colores
pequenos. ¢ Cuantas cajas de colores se guardan en total?

X
EfectuUa restas sin utilizar tus deditos.

a.9-6 b.8-4 c.9-7 d.9-8 e.9-9

f.8-3 g.8-2 h.7-4 i.7-3 j.7-6

Clase 2 de 8 / Leccién 2



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Una escuela recibe 1, 456 libras de frijol y 2,378 libras de arroz para el refrigerio escolar.
¢Cuantas libras de alimentos recibid la escuela? Escribe el PO y realiza el calculo en forma vertical.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
PO: 1,456 + 2,378 H
Coloco los sumandos en forma '
vertical segun el valor posicional. L .  Antonio

10
100 100 10 10 1 1
1456 @ Las unidades: 1,000 100 100 10 10 1 1
+.2 37 8. 6+8=14
—— llevo 1 a las decenas. N 1
10
0 10 1 1
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 100 10 10 1 1
1:4:5 6 @ Las decenas: 1,000 1,000 100 100 10 10 1 1
+.2 3.7 8. 5+7+1=13  —————
&9 /0 | I
1 7 llevo 1 a las centenas. — =
314 @:
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 1 1
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, @,,,-,--5 1 o
14516 @ Las centenas: P00 10 511
+ 2 378 4+3+1=8 O e
| i ' ' ' " 10 10 1 1
318 313 4 10 10
e R = 2000 0 10
oty YT T o 10
. 1:4:5:6. (@) Las unidades de millar: ® 10 10
+:2.3.7:8; 1+2=3 Rt T
7 @
; 3.8 134" 100 100
1,000 100 100 10 i i
1,000 1,000 100 100 10 10 1 1

R: 3,834 libras.

Comprende Los pasos de sumas
En la suma con numeros de cuatro cifras, no olvides sumar el 1 que se lleva. | de cuatro cifras son

iguales a los de tres

cifras. R
Y
Resuelve L g IR A VI E=Te (=1 o 3 Lo oo
1. Efectua:
a.7,358+2,174 b.4,085+ 1,236 c. 1,482 + 3,657
d. 5,962 + 2,370 e.1,724 + 3,859 f. 3,723 + 4,908

2. En una empresa se elaboran 4,135 camisetas en una semanay 2,697 en otra semana.
¢Cudntas camisetas se elaboraran en dos semanas?

Clase 3 de 8 / Leccién 2



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ )

Efectua: Ten cuidado con la
a. 7,629 + 834 b.762 + 1,295 ubicacién de nimeros
o
y cero en el resultado. ’..F
. ISP
S OIUCHONG e
Coloco los sumandos en forma vertical segln el valor posicional. »
a. 7,629 + 834 -

7:.6:2.9 7 .6.2:.9. 7 6.2 7:6:2.9
+ 8 .3 4 —» 4+ 8.3 4 — 4 8134 —»  + 8.3 .4
1 ' | Y 4 ' | 1 X ' | | 4
3. : 63 3 4 06 3 : 8 4:6:3
las unidades las decenas las centenas las unidades de millar
9+4=13 2+3+1=6 6+8=14 7+1=8
llevo 1 a las decenas. llevo 1 alas

unidades de millar.
b.762 + 1,295

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

Lasunldades 77777777 Lasdecenas 77777777 Lia;céir;'iceir;;s:”” Las unidades de millar:
2+5=7 6+9=15 7+2+1=10 1+1=2

llevo 1 a las centenas. escribo 0 en las centenas y
llevo 1 a las unidades de millar.

Comprende
Realiza el calculo en el orden establecido teniendo cuidado al colocar lo que se lleva.
Cuando la suma es 10, debes colocar 0 en esa posicién y llevar 1 a la siguiente posicién.

Resuelve L g IR VIV E= e (=] 1 Lo XSO
1. Efectua:
a. 4,269 + 827 b. 653 + 2,927 c. 2,891 + 547
d. 964 + 8,073 e.2,736 + 167 f. 428 + 6,807

2. Una cafeteria vende dos tipos de café; sirven 1,863 tazas concafé negro y 174 cafés expreso la semana
pasada. ¢ Cuantos cafés se sirvieron?

X
Efectua restas sin utilizar tus deditos.
a.11-9 b.12-9 c.13-9 d.14-9 e.15-9
f.16-9 g.17-9 h.18 -9 i.11-8 j.12-8

Clase 4 de 8 / Leccidn 2



Analiza .............................................................................................................................................................

Efectua: fen .CUiq?do con [
la ubicacién de los
a.2,367+84 b.5+ 1,498 nimeros rin
B
Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Coloco los sumandos en forma vertical, segun el valor posicional.
a. 2,367 +84 tu
@ @ © @
2.3 6 7 236 7 2.3 .6 7 236 7
+ 8 4 —» + 84—+ ! 814 — i+ ! 8.4
1 1 A ) ' 7 X ¥ X
1 C 501 1 40501 2451
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
7+4=11 6+8+1=15 3+1=4 bajo 2
llevo 1 alas llevo 1 a las centenas.
decenas.
b.5+ 1,498
'””*””*””*””"”5”’ '””'””7””7””7”5”’ '””*””*””*””;”5”’: '””*””*””7””7”5”’
+ 1498 —» +:1.4 98 —» + 1 498 —» +:1 4 938
| | ' | | | X
b3 R | 5.0 3 150 3
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
5+8=13 9+1=10 4+1=5 bajo 1

llevo 1 a las decenas.  escribo 0 en las decenas y
llevo 1 a las centenas.

Comprende
En la suma de nimeros de una a cuatro cifras, ten cuidado en la posicidon que colocas los numeros y no
olvides sumar el 1 que se lleva.

Resuelve en tu CURHEINO. ... . oo
1. Efectua:
a.7,237 +95 b.71+ 3,549 c. 4,973 +81
d. 67 + 8,952 e.6,498 +5 f.8+5,796

2. En unos juegos estudiantiles participan 3,196 estudiantes y 58 profesores.
¢Cuantas personas participan en los juegos?

x
Efectua restas sin utilizar tus deditos.

a.13-8 b.14 -8 c.15-8 d.16-8 e.17-8

f.11-7 g.12-7 h.13-7 i.14-7 j.15-7

Clase 5 de 8 / Leccién 2



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

En una tienda de dulces artesanales se vendieron 2,694 bolsas de semillas de marafion la semana pasada
y 5,738 bolsas esta semana. ¢ Cudntas bolsas de semillas de marainon se vendieron en dos semanas?
Escribe el PO y realiza el calculo.

S OIUCIONG e
PO: 2,694 + 5,738 10
= 10 10
+s§ Coloco los sumandos en forma 100 Pwo | 10 10
carmen  Vertical segun el valor posicional. 100 100 100 10 ! 1
ST TR PP EEP P 1,000 1,000 100 100 10 10 1 1
2.6:9 14 . .
@ Las unidades: 100
o+ 507308 4+8=12 1,000 100
Ly llevo 1 a las decenas. 1,000 1,000 100
1,000 1,000 100
9.6 9 4" () Las decenas:
9+3+1=13
r+ 05070318 I
SN B evo 1 a las centenas.
132
12:6:93:4 (3) Las centenas:
+.5.7.3.8, 6+7+1=14
7T llevo 1 a las unidades de ©)
a3 millar.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii , 100
1 2.6:9 4. . . 100
@ Las unidades de millar: @(\ Lo
'+ .5:7:3.8; 2+5+1=8 1,000} 1,000 }; 100
—— 1,000 1,000 | 100 100 ;
; 814 .32 1,000 1,000 100 100
”””””””””””””””” 1,000 1,000 100 100
1,000 1,000
1,000 1,000
R: 8,432 bolsas. 1,000 1,000 100 100 10
1,000 1,000 100 100 10 10 1 1
Comprende
Aunque se lleven varias veces, el proceso es el mismo. No hay nada diferente de las clases anteriores. ]
Resuelve entu cURdemMO. .. ...
1. Efectda:
a. 2,457 + 3,786 b.4,879 +1,253 c. 6,946 + 2,578
d. 4,751 + 3,369 e.5,628 + 3,974 f. 4,195 + 2,867

2. Un parque recreativo recibié 1,973 personas el sabado y 1,548 personas el domingo.
¢Cuantas personas visitaron el parque durante el fin de semana?

X
Efectla restas sin utilizar tus deditos.

a.10-7 b.11-6 c.12-6 d.13-6 e.14-6

f. 15-6 g.11-5 h.12-5 i.13-5 j.14 -5

Clase 6 de 8 / Leccién 2



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Efectia: Ahora llevamos tres
a. 3,735+ 496 b.284 + 1,759 veces con nimeros
de diferentes cifras. W’
"4
S OIUCHONG e
Coloco los sumandos en forma vertical segun el valor posicional. %

a. 3,735+ 496

3:.7:3:5 3 3.5 3.7 :3.5 3:7:3:5
+ 4:9:6 —> .+ 496 —» + 4:9:6 —» +. 4:9:6
1 ) ! 1 0 x X X o 1 I S ¢ X
1 | 301 231" 4020301
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
5+6=11 3+9+1=13 7+4+1=12 3+1=4
llevo 1 alas llevo 1 alas llevo 1 alas
decenas. centenas. unidades de millar.

b.284 +1,759

2.8 4 2.8 .4 2.8 4 2:.8:4
+11.7 59 —% +:1.7 59 4+ 1759 4 + 1.7 5 9
' 1 ' ' 1 + X 1 . x X . X o X 0 X '
: : P30 ! L4003 0143 21043
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
4+9=13 8+5+1=14 2+7+1=10 1+1=2
llevo 1 a las llevo 1 a las centenas. escribo 0 en las centenas y
decenas. llevo 1 a las unidades de millar.

Comprende
Al sumar numeros de cuatro cifras con niumeros de tres cifras, realiza el clculo en el orden establecido y
suma lo que se lleva a las decenas, centenas y unidades de millar.

Resuelve L g IR A VI E= e (=1 o 1 Lo NS
1. Efectua:
a.7,625 + 498 b. 8,364 + 957 c. 749 + 5,683
d. 2,876 + 394 e. 3,789 + 516 f. 475 + 6,839

2. Una granja tiene 1, 296 gallinas indias y 847 gallinas rojas.
¢Cuantas gallinas se tienen en total?

X
EfectUa restas sin utilizar tus deditos.

a.11-4 b.12-4 c.13-4 d.11-3 e.12-3

f.11-2 g.14-9 h.12-9 i.16-9 j.17-9

Clase 7 de 8 / Leccidén 2



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ )

Efectua: Ahora sumamos con niimeros
a. 4 986 + 37 b.5+ 3 998 de una o dos cifras, llevando -
’ ’ tres veces. a
Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Coloco los sumandos en forma vertical segun el valor posicional.
a. 4,986 + 37
””””” 4 9 8 6 4 9 8 6 4 9.8 6 4 9 8 6
+ 37—+ 37—+ 37—+ . 3.7
| ' 1 . x | | 1 x X | ' X X X
3 2.3 023 5:0:2 3
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
6+7=13 8+3+1=12 9+1=10 4+1=5
llevo 1 a las decenas. llevo 1 a las centenas. escribo 0 en las centenas
y llevo 1 a las unidades
de millar.
b.5+ 3,998
'””7””7””7””7”5”‘ T””T””*””*””*”S’" '””'””*””*””;”5”‘: '””7””7””7””7”5”‘
+/3/9'9 8 —» + 3.9 9 8 —» + 3 9.9:8 _5 + 3.9:9 8
T3 SR 00 3 : §43’6363
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
5+8=13 9+1=10 9+1=10 3+1=4
llevo 1 alas escribo 0 en las decenas escribo 0 en las escribo 4 en las
decenas. y llevo 1 a las centenas. centenasy llevo 1 a las unidades de millar.
unidades de millar.
Comprende

Cuando en una posicién la suma da como resultado 10, coloca 0 en esa posicién y lleva 1 a la siguiente
posicion.

ReSUCIVE €N U CURACINO... ..
1. Efectua:
a.3,976 + 38 b. 6,948 + 75 c. 97 + 8,904
d.6,998 +5 e.3,996 +7 f.8+5,996

2. En una jugueteria hay 2,986 juguetes colocados en estantes y 35 juguetes colocados en una mesa.
¢Cuantos juguetes hay en total?

X
EfectUa restas sin utilizar tus deditos.
a.18-9 b.15-9 c.16-8 d.17-8 e.12-8
f.16-7 g. 14 -7 h.12 -6 i.18-9 j.12-9

Clase 8 de 8 / Leccidén 2



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

En una tienda venden tres tipos de pelotas; se han vendido 1, 254 pelotas de futbol, 32 de voleibol y 610
de bdsquetbol, écuantas pelotas se han vendido en total? Escribe el PO y realiza el calculo.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
PO: 1,254 + 32 + 610

UM C D U izmll @
5 ‘

1,000 100 100 10 10 1 1 Carlos

1 2 4 —
e 10
' 3 2 | — 10 10 1 1
Py T Tyt 100 100
+ 6 1 1 0 e 100 100
: ! 100 100 10
1 8 9 6 | —
S S 10
100 100 10 10
00 100 10 10 1 1
. 00 100 10 10 1 1
R: 1,896 pelotas. Ol e T

Coloco los sumandos en forma vertical segun el valor posicional.

1:2 .54 1:2 . 5.4 1112%54 1.2 .54
1302 - : 32 1312
T e T e e S I e I Tt e ottt S o
+ 3631303 + 61110 L+ 631303 + '6:1:0
6 916 8.9 .6 1:.8:9:6
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
4+2+0=6 5+3+1=9 2+6=8 bajo 1 en las unidades
escribo 6 en las unidades. escribo 9 en las escribo 8 en las de millar.
decenas. centenas.

R: 1,896 pelotas.

Comprende
Realizar sumas con tres sumandos es similar a realizar sumas con dos sumandos:
@Coloca los sumandos en forma vertical segun su valor posicional.
@Realiza el calculo iniciando por las unidades, luego las decenas, centenas y unidades de millar.

Resuelve N BU CUAAOIINO...........oooooeoeeeeeoeeeeoeoeeeeeeeeoeeeeoeeeeeeee oo eese e eeee e eeee e
1. Efectia:
a.4,216 + 52+ 720 b.4,523 +3,141+ 1,312 c.2,163+4,312+1,421 d.12+2,461+5

2. Un municipio tiene 3 cantones A, B, C. En Aviven 3,142 personas, 5,231 enBy 1,325 en C.
¢Cuantas personas viven en los tres cantones?

X
Efectua restas sin utilizar tus deditos.
a. 58 b. 36 c. 568 d. 486 e. 694
- 32 - 26 - 253 - 23 -594

Clase 1 de 3 / Leccién 3



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Efectla:
a.742 + 61 + 2,056 b.59+ 1,407 +8
S OIUCHONG e
Coloco los sumandos en forma vertical segun el valor posicional.
a. 742 + 61+ 2,056 @

7 4.2 742 704002 7 4.2
+2.0 5 6 +2.0 56 +.2 0.5 6 + 2.0 5 6
9 "'5.9; '8 5.9 2 8 5.9
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
2+1+6=9 4+6+5=15 7+0+1=8 bajo 2
llevo 1 alas
centenas.

b.59+ 1,407 +8

5.9 5.9 5.9 5:9
1:4:0: 7 1:4:0:7: 3 1040007 1:4:0:7:
R e e e T e e T e i e
Lt 8 Lt 8 L+ -8 + -8
tig 7 4 4.7 4 1.4.7 4
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
9+7+8=24 5+0+2=7 bajo 4 bajo 1

escribo 4 en las unidades
y llevo 2 a las decenas.

Comprende
En sumas con tres sumandos hasta de cuatro cifras:
@ Coloca los sumandos en forma vertical segun su valor posicional.
@ Realiza el calculo teniendo cuidado con lo que se lleva, al sumar tres sumandos puede que se lleve 2 a
la siguiente posicién.

Resuelve O U RU CUAAINNO..........oceceeoeoeeeoeoeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo e oo oo oo e oo oo oo eeeeesee oo
1. Efectuia:
a.5,281+1,352+3,123 b.3,526+ 4,237 +1,184 c.729+1,584 +6 d.8+4,219+76

2. A una feria asisten 3,126 personas el primer dia; 4,213 personas el segundo diay 1,354 el tercer
dia. ¢ Cuantas personas asisten a la feria durante los tres dias?

X
EfectUa restas sin utilizar tus deditos.

a. 43 b. 38 c. 364 d. 184 e. 128 f. 300

-29 -29 - 185 - 96 -119 - 189

Clase 2 de 3 / Leccién 3



1. Efectua las siguientes sumas.
a.2,147 + 312 b.2,837+1,569 c.726 + 8,594
d.3,997 +4 e.2,957+68 f.5+762+2,134

Recuerda colocar los

sumandos segun su valor Por ejemplo:
posicional. o correcto Incorrecto
g a. 294 b. 294
PG +5763 +5763
6057 8703

2. Resuelve:
a. El volcan de Santa Ana lo escalaron 1,867 personas en un dia y 515 otro dia.
¢Cudntas personas escalaron en dos dias?

b. La cria de un elefante pesa 198 [b, el elefante hembra pesa 5,742 [b mas que su cria.
¢Cuanto pesa el elefante hembra?

c. En un centro recreativo se ensefian tres deportes, 132 nifos practican basquetbol; 1,610 nifios
practican futbol y 54 practican voleibol. ¢ Cuantos niios asisten al centro recreativo?

1. En las siguientes sumas, éel resultado es correcto?, épor qué?
De ser incorrecto, obtén el resultado correcto.
a. 3,965+ 1,082 = 4,947 b.734 +1,985=9,325

2. Escribe el numero que debe ir en el cuadrado para que las sumas sean correctas.

a. b. c.
621 3.4 394
+ 11147 + 1592 + 5021
518 190 863

3. La jirafa hembra pesa 1,826 [b y el macho pesa 690 [b mas que la jirafa hembra. ¢ Cudntas libras pesa
la jirafa macho y la jirafa hembra juntos?

4. Efectia:
a. 36 b. 45 c. 63 d. 326 e. 415
- 32 -29 - 59 - 103 -231
f. 426 g. 320 h. 402 i 500 j. 903
- 318 - 219 - 259 - 268 - 896

Clase 3 de 3 / Leccién 3



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En una panaderia hicieron 5,467 pastelitos de chocolate y vainilla el mes pasado.
Si 2,341 pastelitos eran de chocolate, écudntos eran de vainilla?
Escribe el PO y realiza el calculo.

S OIUCIONG oo
Del total de pastelitos, si quito la cantidad de pastelitos de chocolate, sabré la cantidad de
pastelitos de vainilla. PO: 5,467 — 2,341 (‘/J

1
—i213 4 1 6-4=2 11,000: 1,000 : 190 00 » 10 10 : 1 1
—_— {000 100 | 100 ! 10 10 1 1
2 6! 1,000 1,000 7 !
5 4 7 @ Resto las centenas: 1 1
- 1234 1 4-3=1 1,000 1 1
—_—— 1,000 1,000 100 10 10 1 1
1 L6 !
547 @ Resto las unidades
—12:13 .41, de millar:
— 5-2=3
3.1 6

R: 3,126 pastelitos de vainilla.

Comprende
Para restar nimeros de cuatro cifras, coloca el minuendo, después el sustraendo y empieza el calculo
por las unidades, luego las decenas, centenas y unidades de millar.

Si al restar las unidades de millar el resultado es cero, no se coloca.

Resuelve I TU CUAAEIINO..........oooeoeeeeeeeoeeoeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeoeeeee oo e e e e ssese oo
1. Efectua:
a.3,678-1,325 b. 6,497 — 3,250 c. 5,987 -2,604
d.7,489—-7,369 e. 8,376 -8,275

2. En una tienda venden dulces de sabores: sandia y fresa. Si hay 5,473 dulces y 4,261 son de sabor
sandia, ¢cuantos dulces son de sabor fresa?

Clase 1 de 6 / Leccién 4



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:
a.4,675-324 b. 3,758 - 26
S OIUCHONG e
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical segun el valor posicional. o
a. 4,675-324 Fan
® @ ® ®
467 5 4.6 7 5 467 5 4.6 7 5
- 3024 —» - 3024 —» - 3204 —» - 3.2 4
1 5 3:5:1; 4:3.5 1
Las unidades : Las decenas: Las centenas: Las unidades de
5-4=1 7-2=5 6-3=3 millar:
b. 3,758 - 26 bajo 4
3.7 5 8 3.7 5 8 3.7 58 3.7 5 8
- 2.6 —» - 2.6 —» - 2.6 —» - 2.6
2 3.2 732 3:7:3:2
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades
8-6=2 5-2=3 bajo 7 de millar:
bajo 3
Comprende PO: 4,675 — 324
Al restar nUmeros con minuendos de cuatro 4675
cifras y sustraendo hasta de tres cifras, ten
en cuenta la posicién al colocar los nimeros. - :3:2 .4 | Esincorrecto.
1.4 3.5
Resuelve L= 4 TR A I oL B =T 1= o 3 Lo 1S
1. Efectua:
a.1,939-726 b.7,293-102 c.2,839-24
d. 8,756 — 30 e. 3,968 -5 f.9,327-4

, ; . Incluso puedes hacer
2. Una bodega tenia 1,256 sacos de maiz y vendieron 236 sacos. d,e y f mentalmente.

¢Cuantos sacos de maiz quedan en la bodega?

-
FEA

X

1. En la siguiente resta, éel resultado es correcto? En caso de que sea incorrecto corrigelo.
7,486 -5=2,486

2. Di la tabla de multiplicar hasta que la memorices:
a.2x1 b.2x2 c.2x3 d.2x4 e.2x5

f.2x6 g.2x7 h.2x8 i.2x9

Clase 2 de 6 / Leccién 4



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

En una finca se cosecharon 3,682 sacos de frijol rojo y 1,539 sacos de frijol negro.
¢Cuantos sacos de frijol rojo mas que frijol negro cosecharon? Escribe el PO y realiza el calculo.

S O UG 0N e
PO: 3,682 -1,539
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical segun el valor posicional. %
N A @ LaS Unidades: Antonio
3682 como no se puede restar
' -11:5:3:9: 9 de 2, presto 1 de las
3 decenas, quedan 7 decenas.
R P
3.6 % 2 (Q)Resto12-9=3
- '1'5:3'9 Las decenas:
— ;3 7-3=4
4 ,,,,, Quitar
A AP T
3632 (3) Las centenas:
_15§3§9§ 6-5=1
1.4 3
S 2
i3 632 @ Las unidades de millar:
-1 1.5:3:9. 3-1=2 10 10
— 1,000 1,000 100 0 10 1 1
2:1:4:3
R: 2,143 sacos mas.
Comprende
Al realizar restas prestando una vez, se tacha lo que se prestod y se coloca lo que queda. ]
Resuelve en tu cURAErNO. ...
1. Efectua:
a.6,473-3,215 b.7,819—-4,536 c.9,638-2,574

d.8,267-7,542 e.9,275-8,815

2. Un agricultor cosecha 2,762 sandias y vende 1,435. ¢ Cuantas sandias le faltan por vender?

x
Di la tabla de multiplicar del 3 hasta que memorices:
a.3x1 b.3x2 c.3x3 d.3x4 e.3x5
f.3x6 g.3x7 h.3x8 i.3x9 j.3x10

Clase 3 de 6 / Leccién 4



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Efectua:
a. 5,267 — 341 b.5,418 —32
S OIUCHONG e
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical, segun el valor posicional. -

a. 5,267-341

5. 2.6 7 5. 267 . ‘526 7 ‘320607
- 341> - 341 -—>- 341 — - 34
.16 1216 19126 14926
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
7-1=6 6-4=2 como no se puede restar como presté una unidad
3 de 2, presto 1 de las de millar ahora solo
unidades de millar. hay 4. Coloco 4 en las
12-3=9 unidades de millar.

b.5,418 -32

s 4. 1.8 . 574'1 8 5741 8 5401 8

oL e | 8.6 3.8:6 '5.3:8:6

© Las unidades: lasdecenas: ~ lascentenas:  Lasunidades de millar:
8-2=6 como no se puede restar bajo 3 bajo 5

3de 1, presto 1 de las
centenas, quedan 3 centenas
11-3=8

Comprende
Para restar nimeros con minuendo de cuatro cifras y sustraendo de diferentes cifras:

Coloca el minuendo y el sustraendo en forma vertical segln sus valores poscicionales.
@ Realiza la resta, iniciando por la posicion de las unidades, teniendo en cuenta al prestar de las
decenas, centenas o unidades de millar, tachar lo que se prestd y escribir lo que queda.

Resuelve I TU CUAARINO.......coeeeee e eeee e sees e see s ees e sees e ees et sees s eees e sees s sess s ses e ses s ere s
1. Efectua:
a.6,538-615 b.8,723-192 c. 3,546 -813
d.1,254-36 e.5,347-92 f.4,765-9

2. En una zapateria hay 2,436 pares de diferentes estilos, de los cuales 175 son para nifios. ¢ Cuantos
pares de zapatos para adultos hay?

X
Di la tabla de multiplicar del 4 hasta que memorices.
a.4x1 b.4x2 c.4x3 d.4x4 e.4x5
f.4x6 g.4x7 h.4x8 i.4x9

Clase 4 de 6 / Leccién 4



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Un refugio tiene 5,078 animales en total y hay dos sectores. Si en el sector A hay 230 animales,
écuantos animales hay en el sector B?

S OIUCIONG oo
PO: 5,078 — 230
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical segun el valor posicional. @
' 5 0 7 8 Presto Carlos
2.3 0. @ Las unidades: 100 100 !
‘ —_— 8-0=8 1100 100 | 10 1 1
8 1000 {100 100 | 10 10 1 1
I 1,000 1,000 | 100 100 | 10 10 1 1
'5.:0:7 8, 1,000 1,000 | 100 100 | 10 10 17Quitar

T (@ Las decenas: ——
- 230 7-3=4 /@{ é
4.8

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, . L
”””””” 41T _ T . 1 1
Fh 7 s Dt | ol | wa  |
= 2310 presto1 de las unidades st Bl Rl Bl B ! !

8.4 8. de millar,

resto 10 - 2=8 100 100 1 1

[ SR D ' '
- » 0.7 8. 100 100 —
_230 @Las unidad de millar: 1,000 1,000 1200 100 10 10 1 1
: _— bajo 4 1,000 1,000 100 100 10 10 1 1

4.8 :4:8
R: 4,848 animales.

¢Qué pasaria?
¢Cual es el resultado de 6,105 - 34?

Comprende 601105
Ten cuidado al colocar los nimeros segun su valor
posicional, para realizar la resta en forma vertical. - 3 4

6:0:7 1

Resuelve entu cUademmo. ... ...

1. Efectua:
a.8,630-517 b. 2,068 — 503 c.5,780-72
d. 5,106 -94 e.3,640-9

2. Una tienda que vende productos desechables tiene 2,504 paquetes. Si venden 481 paquetes,
écudntos paquetes quedan en la tienda?

X
Di la tabla de multiplicar del 5 hasta que memorices.
a.5x1 b.5x2 c.5x3 d.5x4 e.5x5
f.5x6 g.5x7 h.5x8 i. 5x9

Clase 5 de 6 / Leccién 4



1. Efectua:
a.3,567-1,532 b.4,579 - 4,321 c. 3,472 - 212
d.2,867-1,392 e. 1,428 -76 f.6,251-8

2. Escribe el PO en cada situacion y resuelve.
a. José cosechd 6,872 sandias este afio y 4,231 el afio pasado, {cudntas sandias mas coseché este afio?

b. Miriam compro 5,137 caramelos para vender, pero se comié 14, écuantos caramelos le quedaron

para vender?
P2 IRt SR S A E %
i ga 3 8
c. Maria estd leyendo un libro que tiene 2,409 palabras y ha leido 243 palabras, écuantas palabras le

faltan para leer?

1. En las siguientes restas, éel resultado es correcto? En caso de que sea incorrecto, escribe la respuesta
correcta.
a.7,486-5=2,486 b.6,375-432 =743

2. Determina los valores que deben ir en los circulos vacios, observa el ejemplo:

6,548

3. Di la tabla de multiplicar del 6 hasta que memorices.

a.6x1 b.6x2 c.6x3 d.6x4 e.6x5

f. 6x6 g.6x7 h.6x8 i. 6x9

Clase 6 de 6 / Leccién 4



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

En una venta de artesanias se tienen 2,652 piezas. Si se venden 1,398 piezas, éicuantas piezas quedan
para vender? Escribe el POy realiza el cédlculo.

S OIUCIONA e
PO: 2,652 -1,398
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical, segun el valor poscicional.
@ @ ® ®@
2.6 8 2 2882 2 48 2 26 '8 "2
-1.3.9 8 —» -1:/3 98 —» -1:3 9 8 — —-:1.3 9 8;
4 | 54 2.5 4 1.2 .54
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
como no se puede como no se puede restar 5-3=2 2-1=1
restar 8 de 2: 9de 4:
presto 1 de las decenas. presto 1 de las centenas.
12-8=4 14-9=5

R: 1,254 piezas.

Comprende
Para restar nimeros de cuatro cifras prestando dos veces, toma en cuenta:
e Coloca el minuendo y el sustraendo en forma vertical.
e Inicia la resta por la posicion de las unidades, luego decenas, centenas y unidades de millar.
e Al prestar tacha el nimero que prestaste y escribe lo que queda.

Resuelve en tu cuaderno
1. Efectua:
a.3,862-1,475 b.6,517 — 2,984 c.7,681-4,923
d.7,539- 2,864 e. 2,841-1,563

2. En una fiesta se sirven 2,541 panes y 1,379 jugos, écuantos panes mas que jugos se sirven?

x
1. Di la tabla de multiplicar del 7 hasta que memorices.
a.7x1 b.7x2 c.7x3 d.7x4 e.7x5
f.7x6 g. 7x7 h.7x8 i.7%x9

2. Di las tablas:
a.3x8 b.4x9 c.5x7 d.2x8 e.dx4

Clase 1 de 7 / Leccién 5



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Efectya: En esta clase prestaras dos
a. 1,349 -580 b. 7,240 — 56 | veces, restando nimeros de 2=
diferentes cifras. a
S OIUCIONA. e
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical segun el valor posicional. 3
a. 1,349-580 " 4
® @ ©, ® o
1.3 4 9 1.3 9. s 9 "3 a9
- 580 —» - 580 —» - 5.8 0 —» - 580
9 69 | 7.6.9 '7:.6.9
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Unidades de millar:
9-0=9 como no se puede como no se puede restar no las coloco ya que
restar 8 de 4, presto 1 5 de 2, presto 1 de las es cero.
de las centenas unidades de millar.
14-8=6 12-5=7
b.7,240-56
72 870 7 2 727 F 7280
- 5:6  —» ! = — - 5.6 —» - 5.6
4 | 8 4 1.8 4 | 7.1:8 4
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
como no se puede como no se puede bajo 1 bajo 7
restar 6 de 0, presto 1 restar 5 de 3, presto 1
de las decenas. de las centenas.
10-6=4 13-5=8
Comprende

Al realizar restas con minuendos de cuatro cifras y sustraendo de diferentes cifras en forma vertical,
debes colocar los numeros segun su valor posicional.

ReSUCIVE €N U CURAEINO...... e
1. Efectla:
a.1,343-582 b. 2,534 — 469 c.5,490-703
d. 6,372 -569 e.1,563-581 f.2,840-67

2. Una libreria tiene 2,308 cajas de colores y crayolas. Si hay 964 cajas de crayolas, écudntas cajas de
colores hay?

X
Di la tabla de multiplicar del 8 hasta que memorices.
a.8x1 b.8x2 c.8x3 d.8x4 e.8x5
f.8x6 g.8x7 h.8x8 i.8x9

Clase 2 de 7 / Leccién 5



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Sieili En esta clase prestards dos | Fg]
a. 4,603 —245 b. 1,300 - 57 veces, restando con cero. a
S OIUCHONG e
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical, segun el valor posicional. @
a. 4,603 -245 5: D
@ @ Julia
S 465103 T 465x&913 465 ’’’’ sta. 465x&913
- 2 4.5 — - 2.4 .5 —» - 24 5 —» - 12145
| | 8 8 4.3 .58
Las unidades: Luego de las 10 Las decenas: (3) Las centenas:
como no se puede decenas 9-4=5 5-2=3
restar 5 de 3, presto 1 se presta 1 alas @ Las unidades de millar:
de las decenas, pero se unidades bajo 4
tiene 0 decenas asi que: 13-5=8
presto 1 centena a las
decenas.

b.1,300-57

1 .30 0 1 3% 0 1 3% o 1 7% 0
- 5.7 — - 5.7 — - 507 —» -1 | 5.7
3 | 4 3 1.2 :4 3
Las unidades: Luego de las 10 decenas, Las decenas: @ Las centenas:
Como no se puede se presta 1 a las unidades. 9-5=4 bajo 2
restar 7 de 0, presto 10-7=3 @ Las unidades de millar:
1 de las decenas, bajo 1

pero se tiene 0
decenas asi que:
presto 1 centena a
las decenas.

Comprende
En una resta, cuando una de las posiciones no tiene para prestar, se presta a la siguiente posicién y se
continua con el calculo. Es el mismo paso que | &
hiciste con la resta de 0,.0(
‘ tres cifras. ‘VA
Resuelve (=4 TR I oL B F= T 1= o 3 U 1o
1. Efectua:
a. 8,701 -423 b.6,400—-3,127 c.3,501-74 d.5,700-6

2. Un camidn transporta 3,506 libros. Si en una escuela deja 348, écuantos libros quedan en el camidn?

Clase 3 de 7 / Leccién 5



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Ana vende 5,432 sacos de maiz y 2,785 sacos de frijol, ¢ cudantos sacos mas de maiz vendera?

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

PO: 5,432 -2,785 ’.’
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical segun el valor posicional. 29

’5’4:3’212’ 5 43 132 12 ! 54‘143 132 12 54 143 132 12
-2/7 8 5 —» -2 7.8 5 —» -2 7 8 5 —» —.27 85
L7 407 ‘ 6.4 7. i 2. 647
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
como no se puede restar  como no se puede como no se puede 4-2=2
5 de 2, presto 1 de las restar 8 de 2, presto 1 restar 7 de 3, presto 1
decenas. de las centenas. de las unidades
12-5=7 12-8=4 de millar.
13-7=6
R: 2,647 sacos de maiz
Comprende
Si no se puede restar, se presta de la siguiente posicion, se puede realizar prestar hasta tres veces. ]
Resuelve N BU CUAACINIO........cooo e e eees e eees e sees e eees e eees et eees e sees e eees s sees s
1. Efectla:
a.9,237-1,548 b.6,342-5,879 c. 7,346 —958
d. 1,283 -794 e. 8,453 - 2,697 f. 1,562 - 576

2. Resuelve:
a. En una bodega tenian 5, 235 cajas de jabones. Un dia llevaron 1,558 cajas, ¢ Cudntas cajas de jabones

qguedan en la bodega?

b. El aflo pasado a la feria de un municipio llegaron 6,354 visitantes. Este afio llegaron 1, 565 visitantes
menos que el afio pasado. ¢ Cuantos visitantes llegaron este afio?

X
Responde lo mas rapido posible.
a.2x3 b.2x5 c.2x8 d.2x6 e.2x9
f.2x1 g.2x7 h.2x4 i.2x2

Clase 4 de 7 / Leccién 5



Analiza ..........................................................................................................................................

) En esta clase prestards tres |
Efectua: 6,043 — 95 veces en resta de nimeros de -~
diferentes cifras y con cero. a
S OIUCIONG oo
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical, segun el valor posicional.
@ ® ® @®  om
6.0 43 BRI Y EEE RSV RN O
- 9.5 —» | - —> - 19I5, —» -1 | 19:5
8 4.8 9.4 8 5.:9:4 8
Las unidades: Las decenas: como no Las centenas: Las unidades de millar:
como no se puede se puede restar 9 de 3, bajo 9 bajo 5
restar 5 de 3, presto presto 1 de las centenas,
1 de las decenas. pero se tiene 0 centenas
13-5=8 asi que: presto 1 unidad

de millar a las centenas.
Luego de las centenas se
presta 1 a las decenas.
13-9=4

Comprende
Cuando una posicién no tiene para prestar, se presta de la posicidn que tenga para prestar, se tacha el
numero que se presta, se coloca lo que queda y se continda con el calculo.

Resuelve I TU CUAACINIO.......ceeeeeeeeeee e eeee e ses e es s ees e eees s eee s ees et sess s eees e sees e sere e
Efectua:
a.2,041-59 b. 7,042 -85 c.3,001-25
d. 1,002 -19 e.8,000-71 f. 4,000 -93
X
Responde lo mas rapido posible:
a.3x4 b.3x2 c.3x8 d.3x3 e.3x9
f.3x1 g.3x5 h.3x6 i.3x7

Clase 5 de 7 / Leccién 5



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Efectua: 2,005 -9

S OIUCIONG e
Coloco el minuendo y el sustraendo en forma vertical, segun el valor posicional. e
@ @ @ @ Carlos
CyeTwls YN S s 0 s
B 9 A R A 9 . 3"_’ ””””” 3""3”9” s — . g
6 9.6 9.9 :6 1:9.9 6
Las unidades: Las decenas: Las centenas: Las unidades de millar:
como no se puede bajo 9 bajo 9 bajo 1

restar 9 de 5y se tiene
0 decenas y O centenas,
presto 1 de las unidades
de millar.

15-9=6

Comprende
Cuando una posicion no tiene para prestar, se presta de la posicidn que tenga para prestar, tacha el
numero que se presta, coloca lo que queda y se continua con el calculo, igual que en la clase anterior.

Este es el Ultimo tipo de resta, ya podras
aplicar los mismos pasos, aunque aumente 5
el nimero de cifras. ', 9

s
Resuelve I BU CUAACIINO.........oooooeoeeeeeeeoeoeeeeeeeoeeoeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo seeee oo ssse s e s se oo
Efectua: buedes hacerlo indl
uedaes hacerio Incluso
a. 3,007 -8 b.4,003-9 c.5,002-4 mentalmente.

-

d.6,000-3 e.7,000-2 f. 8,000 -6 a

X
Responde lo mas rapido posible.
a.4x5 b.4x7 c.4x9 d.4x1 e.4x3
f.4x2 g.4%x8 h.4x4 i.4%x6

Clase 6 de 7 / Leccién 5



X

1. Efectua:

a. 3,246 -1,597 b. 8,406 — 627 c. 4,260 -567
d.4,005-8 e. 6,003 - 57 f. 2,531 - 856
g.4,036-58 h.5,000-9

2. Resuelve:

a. Un oso polar pesa aproximadamente 1,100 /b y un oso pardo aproximadamente 990 libras,
écuantas libras pesa el oso polar, mas que el oso pardo?

b. En una campania de lectura se recolectaron 2, 005 libros, de los cuales 47 no estdn forrados,

écuantos libros forrados hay?
(/ (/

1. En las siguientes restas, éel resultado es correcto?, de ser incorrecto obtén el resultado correcto.

a.3,426-1,783=2,363 b.5,047 - 82 =4,065

2. Coloca en numero que hace falta en el recuadro.

b. C.
4005 72 3 000
= 2[ ] - [111[] — ol
39 6 84 1

3. Una botella de vidrio tarda mas de 4, 000 afios en desintegrarse y una lata tarda aproximadamente 50

afios, écudntos afios mds tarda en desintegrarse una botella de vidrio que una lata?

Es importante que las botellas
de vidrio y latas que utilizas las

. recicles.
1

-

a

a.5x5 b.5x 6 c.5x9 d.5x7 e.5x3

4. Responde lo mas rapido posible.

f.5x1 g.5x4 h.5x8 i.5x2

Clase 7 de 7 / Leccidén 5



Observa el siguiente cuadrilatero dividido en 3 x 3. . s
, , N, | 7
En esta cuadricula se pueden colocar los niumeros del - — il _,@
. . N, 70
1 al 9 sin repetir, para que la suma de cada columna, . 0
. . . N 4
fila y diagonal sean iguales. 5 ¢
N\ 7
Por ejemplo, la suma puede ser 15 ! ‘\\ ol
[} \, ,’
e ©)
| 7’ N
! < N
i / N
I /// \\\\ ]
1,7 \\l
e k1 ®
) (BN
4 \,
Vi : N
4 \,
4 \J

® ©® ® © ©

Intenta
Nivel 1
Ubica los numeros del 1 al 9, sin repetir, para que la suma de cada columna, fila y diagonal sea 15

Nivel 2
Ubica los numeros 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18 para que la suma de cada columna, fila y diagonal sea 30

Nivel 3
Ubica los numeros 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27 para que la suma de cada columna, fila y diagonal sea
igual.

Nivel 4
Coloca diferentes nimeros para que la suma de
cada columna, fila y diagonal sea igual.

¢Cuanto serd la suma de cada W" 5
U]

columna y fila? el

[ e 3 8

Nivel 5
Ubica los numeros del 1 al 25 para que la suma de
cada columna, fila y diagonal sea igual.




Angulos, lineas, circulos
y esferas

En esta unidad aprenderas a:

e Comparar dngulos utilizando la escuadra
e Conocer rectas perpendiculares y paralelas
e Trazar rectas perpendiculares y paralelas
e Conocer el circulo y sus elementos

e Dibujar circulos utilizando el compas

e Conocer la esfera y sus elementos




Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

1. ldentifica angulos rectos en las escuadras.
2. ldentifica la caracteristica de los dngulos en cada grupo.

Grupo A Grupo B Grupo C

/O\ LN Estos instrumentos se llaman
escuadras.
P 3
\Q/ et
>4

Solucmna ..........................................................................................
Los dngulos del grupo Ason  : Los angulos del grupo Bson : Los dngulos del grupo C son
R “¢ menores que el dngulo recto. | iguales que el dngulo recto. | mayores que el angulo recto.

José

Comprende N

Los angulos pueden ser:

menor que un angulo recto angulo recto mayor que un angulo recto
- J

Resuelve entu cuadernon. ...
Compara utilizando las escuadras y clasifica los dngulos en tres grupos, como mayores, menores o
iguales gue el angulo recto.

[ A

i.
X
Responde lo mas rapido posible:
a.3x6 b.4x8 c.5x7 d.2x9 e.3x7
f.4x9 g.4x7 h.5x8 i. 2x6 j.3%x9

Clase 1 de 6 / Leccién 1



Averigua en qué casos se forma un angulo recto, utilizando la escuadra.
a. b. >< C. d. e./

S OIUCHONG e
Utilizo el dngulo recto de la escuadra para comparar el angulo que se forma con las dos rectas.
a. b. C. d. e.
SO0
\
Beatriz —

El literal a, b, c y d forman un angulo recto, aunque las rectas estdn en diferentes posiciones.
R:a,b,cyd.

Si el dngulo que se forma entre dos rectas es un angulo recto, entonces las dos rectas son perpendiculares.

Comprende }

¢Qué pasaria?

Determina si las rectas son perpendiculares.

Dos rectas que no se cortan son
perpendiculares si, al prolongar
una de ellas y cortarse se forma un
angulo recto.

Resuelve I BU CUAACIINO..........oo oo eeee s eee e ee e eee e eee s e e e e s e
Utiliza la escuadra y determina cuadles rectas son perpendiculares a la recta

N

X
Responde lo mas rapido posible:

a.3x9 b.3x8 c.4x6 d.4x3 e.4x5

f.4x8 g.5x%x3 h.3x7 i. 4x7 j.3%x5

Clase 2 de 6 / Leccién 1



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Utiliza las escuadras para trazar una recta perpendicular a Si trabajas en tu
la recta dada, que pase por el punto rojo. cuaderno, primero
trazas una recta vertical
y tomas un punto
utilizando la cuadricula
del cuaderno.

2

S OIUCIONG e
José ,g i ﬂr g
- ety -
@ Coloco una escudara @ Formo con la otra Muevo la segunda escuadra
sobre la recta. escuadra un adngulo hasta que esté sobre el
* recto. punto.
Para trazar una recta vertical es
mejor trazar de arriba hacia abajo.
Para trazar recta horizontal, si eres
L= )’ S — | derecho trazas desde izquierda,
| mientras si eres zurdo, mejor desde
& la derecha.
i \/
[
@ Marco pasando por el punto La recta que tracé es
y se forma una recta. perpendicular a la recta dada.
Comprende

Para trazar rectas perpendiculares:
Coloca la escuadra sobre la recta dada.
Coloca la otra escuadra para que forme un dngulo recto y esté sobre el punto dado.
Marca el lado de la escuadra que sera la otra recta.

Resuelve entu cURderno.... ...
Traza una recta perpendicular a cada una de las siguientes rectas dadas, pasando por el punto rojo.
a. b. C.

Clase 3 de 6 / Leccién 1



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

1. Identifica cudles rectas son perpendiculares.
2. ¢Si prolongamos las dos rectas horizontales se cortan?
Averigua con escuadras y reglas.

Soluciona ............................................................................................. o
1. ) P2
ul : DO
= [
L Y Julia

Utilizo las escuadras y verifico que las rectas Si prolongo las dos rectas rojas, observo que no se
rojas son perpendiculares a la recta azul. i cortany la medida de longitud entre ellas siempre
©  eslamisma.

Comprende N
Dos rectas que son perpendiculares a una tercera recta son

rectas paralelas. H
Las rectas (1)y(2)son paralelas.

Si dos rectas son paralelas, no se cortan y la medida de longitud
entre ellas es siempre la misma.

¢Qué pasaria?
Determina si(1)y(2)son paralelas.

Si dos rectas al prolongarse son perpendiculares a
una tercera recta son paralelas.

Resuelve entu cURderMO. .. ...
Observa las siguientes rectas y escribe los pares de rectas que son paralelas.

\

Clase 4 de 6 / Leccién 1



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Traza una recta paralela a larecta(l) que pase por el punto.

En tu cuaderno traza una recta

y un punto.
[ J
S OIUCIONG oo
w N
¢ |
Antonio E E
U R R R AR R 4 _é e ETL\‘\‘\‘\‘\‘M‘\‘\‘\ [ R R R RN R
[ ] E ¢
@ Coloco la escuadra sobre @ Coloco la otra escuadra @ Muevo la escuadra hasta que esté
la recta dada. formando un adngulo sobre el punto, el angulo entre
recto. las escuadras siempre es recto.
2
]
w N
EM‘M‘M‘M‘F\‘\‘\‘\‘\‘\‘\‘\‘\‘\‘\ ' ;
. @ Trazo una recta que pase por Son paralelas porque las dos son
el punto. perpendiculares a esta escuadra.
Comprende N
Traza dos rectas paralelas:
@ Coloca la escuadra sobre la recta dada.
@ Coloca la otra escuadra para que formen un angulo recto.
@ Mueve la escuadra hasta que esté sobre el punto dado.
@Traza el lado de la escuadra que sera la otra recta paralela.
- J
Resuelve entu CURAEINO. .. ..o
Traza una recta paralela a las siguientes rectas dadas, pasando por el punto rojo.
a. b. c. d.
[ ]
[ ]
[ ] [ ]

Clase 5 de 6 / Leccién 1



1. Escribe en tu cuaderno el tipo de dngulo que forman las agujas del reloj como, mayor, menor o igual
que el angulo recto.

2. Escribe cuales de las siguientes rectas son perpendiculares y cudles paralelas.
a. b. C. d. e.

o [ <

3. Encuentra pares de rectas perpendiculares y pares de rectas paralelas, utilizando escuadras.

/ /

/ /

4. Utiliza las escuadras para trazar las siguientes rectas que se te indican, pasando por el punto rojo.
a. perpendicular b. paralela

X
Responde lo mas rapido posible:
a.7x3 b.7x5 c.7x8 d.7x6 e.7x4
f.7x1 g.7x%x2 h. 7x9 i.7x7

Clase 6 de 6 / Leccién 1



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Dibuja un punto y a partir de ese punto toma varios puntos de 2 cm, équé figura se forma?

S OIUCHONA e
00 \v
: 1lcm
Carn . 5 AN B
armeri R 2 )
cm v
\
. v o —
N\
[ e (
4
Q
L] ° «
(] °
0 ' e | 1
Ubico un punto. Desde ese punto Si tomo mds puntos,
comienzo a medir 2 cm; observo que es una figura
girando la regla. con forma de circulo.

R. un circulo

Comprende N
La figura en la que, la medida de un punto dado, a cualquier

punto de su contorno es la misma se llama circulo, ese punto
dado se llama centro y el segmento que se traza del centro a centro y todos son de la
cualquier punto del contorno del circulo se llama radio. misma medida.

En un circulo puedes
trazar varios radios

-~
S
.o'.

. J

Resuelve entu cUaderno. .. ...
Responde:
a. Si esta figura es un circulo, ées igual la longitud de ay c?
b. Escribe el nombre de lo que sefiala cada letra.

X

1. Explica porqué no es un circulo.

2. Responde lo mas rapido posible:
a.9x3 b.9x5 c.9x7 d.9x9 e.9x2
f.9%x6 g.9x8 h.9x1 i.9x4

Clase 1 de 6 / Leccién 2



Analiza

Juan tiene un circulo de papel y lo dobla por la mitad, luego lo vuelve a doblar por la mitad, extiende el
circulo y marca los dos dobleces.

a. ¢Como se relaciona la medida de los dobleces con la medida del radio?
b. éQué caracteristica observas en los dos dobleces?

S O UG ONA. e
Realizo el proceso que hizo Juan.

-

Carlos

Doblo el circulo Doblo otra vez Abro el circuloy
por la mitad. la mitad. marco los dobleces.

a. Observo que un doblez esta formado por dos radios, asi que mide dos veces la medida del radio.

b. El punto donde se interceptan los dobleces es el centro del circulo y ambos dobleces tienen la misma
medida.

Comprende

El segmento de recta que une dos puntos del contorno del circulo y que
pasa por el centro se llama didametro.

En un circulo
puedes trazar
varios didmetros
y todos son de la

La longitud del diametro es dos veces la longitud del radio. [ . centro

Para encontrar diametro: radio x 2= diametro. v

Para encontrar el radio, buscar el valor que vaen [ |:[ |x 2 =didmetro\_ dimetro
Los diametros se cortan en el centro.

misma longitud.

&

Resuelve en tu cuaderno
1. Observa los circulos y responde:

NN )

a. ¢Cual es la longitud del diametro? b. ¢Cual es la longitud del radio?

[ x2=12

2. Determina la medida del didmetro de los siguientes circulos.
a.Elradioes4 cm b.Elradioes 7 cm c. Elradioes 10 cm

3. Determina la medida del radio de los siguientes circulos.
a. El didametroes 6 cm b. El diametro es 16 cm c. El diametroes 30 cm

X

Traza el segmento mas largo que puedes marcar en un circulo, écomo se llama ese segmento?

Clase 2 de 6 / Leccién 2



Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Usando compads, dibuja un circulo con radio de 4 cm

El compds es un
instrumento que
se utiliza para
dibujar circulos.
Ten cuidado con la
aguja del compas.

Soluciona .....................................................................................................................................................................................................................................

]
'
O
0 1 2 3 4
cm

@ Abro el compasy
tomo la medida del
radio en la regla.

@ Pongo la aguja del
compas sobre el
punto que serad el
centro.

Agarrar esta parte.

\—) Ana

@ Giro el compas
manteniendo fija la aguja
sobre el centro. Es mas
facil al inclinar un poco el
compas y girar sin detener.

Comprende

Para hacer circulos con compas:
@ Abre el compas y toma la medida del radio en la regla.

@ Coloca la aguja sobre el punto que sera el centro del circulo.

@ Gira el compas hasta formar el circulo.

Resuelve en tu cuaderno

Dibuja circulos.
a.Conradio5cm

X

b. Conradio 6 cm

Realiza el siguiente dibujo usando tu compas.

a.

c. Con didmetro 8 cm

Clase 3 de 6 / Leccidén 2



Esfera

Analiza

1. Observa los siguientes objetos:
¢Qué forma tienen si los observas de frente?
¢Qué forma tienen si los observas desde arriba?

a. b. C. 't d. u e.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Observo que
@ a. b. C. d. e. la figuraa.ye.
g . tienen forma
José vista de frente

redonda desde
cualquier punto
que se vean.
~ S

vista de arriba

Comprende -

.

Si un objeto se observa en diferentes posiciones y la forma es de circulo, se llama esfera.
En una esfera, al hacer diferentes cortes sdlo se e
observan circulos, el corte en la mitad de la esfera es el ~H
circulo mas grande y:

(.
e E| centro de ese circulo es el centro de la esfera. Corte en la
¢ El radio de ese circulo es el radio de la esfera. mitad de la v diametro

¢ El didmetro de ese circulo es el didametro de la esfera.

esfera.

J

Resuelve N TU CUAAEIINO..........ooooeoeeeeeoeeoeeeeeoeoeoeeeeee oo oo eeeee oo oo eseee e

1. Determina cual de los siguientes objetos es una esfera.

a. b. c. d.

2. Responde si la caja contiene las esferas exactas.
a. éCudl es el valor del diametro de la esfera? b. El didmetro de cada esfera es de 8 cm.
¢Cudanto mide el largo de la caja?

10cm___
—‘ 8cm ‘ 8cm
/ 1}) cm < / »>
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Comparacion de longitudes

Analiza

Observa y responde:
a. ¢Como puedo comparar el camino rojo con el camino azul?
b. ¢Cual camino es mas largo?

o/ Valo/o/ \\a ' 1\

Soluciona
Observo que el camino azul estd formado por tres segmentos.

Beatriz

Coloco el compas sobre el primer segmento
para que la abertura del compads sea igual a
la longitud del primer segmento.

WIAN, ‘oo g

Copio la longitud del primer segmento
azul sobre el segmento rojo, para eso el
compas debe tener la misma abertura.

AN, \i\e\p g0
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Realizo el mismo proceso con los otros dos segmentos.

20/ 0 0/ /o \\g e 1\

20/ 0 0/ /o/ \\g e 0 \gep

Coloco el compas sobre el segundo segmento. Copio la longitud del segundo segmento sobre el
segmento rojo.

TN, \S\o N 9\ gn ol ¥ ala/e/ S\ 0 1\

Coloco el compas sobre el tercer segmento. Copio la longitud del tercer segmento sobre el
segmento rojo.

Se tiene que la longitud de la recta roja es mayor que la azul.

R: El camino mas largo es el de la casa de Marta a la escuela (camino rojo).

Comprende

Puedes utilizar el compas para copiar la longitud de un segmento en otro segmento, manteniendo
la misma abertura.

Resuelve en tu cuaderno
1. Ordena de mayor a menor lo siguientes segmentos, utiliza tu compds para compararlos.

a. C.

2. Utiliza la cuadricula de tu cuaderno para dibujar la recta roja, usa el compas para copiar la longitud de

la recta verde en la recta roja las veces que se pueda. ¢ Cuantas veces cabe la recta verde en la recta
roja?

Clase 5 de 6 / Leccién 2 @



@

Aplica lo aprendido

1. Escribe el nombre de lo que seiala cada letra. b. a.
¢
c.

2. Dibuja los siguientes circulos:
a.Radio3 cm b. Didmetro 10 cm

3. Observa los circulos y escribe la respuesta.
a. éCual es la longitud del didametro? b. ¢Cudl es la longitud del radio?
4. Escribe cudles de los siguientes objetos son esferas.

a. b. C.

<

—

5. Utiliza el compds para comparar la —
longitud de los siguientes segmentos,

ordena de mayor a menor los

segmentos.

¥Desafiate
1. Usa el compads y haz los siguientes dibujos.
a. b. C.

2. Responde lo mas rdpido posible:
a.8x3 b.8x6 c.8x8 d.8x7 e.8x9
f.9x3 2.9%x6 h.9x7 i.9%x9 j.9x8
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Multiplicacion

100

100

100

En esta unidad aprenderas a:

e Multiplicar unidades de millar, centenas y
decenas por una cifra

e Multiplicar nimeros de dos cifras por una cifra
sin llevar y llevando

e Multiplicar nimeros de tres cifras por una cifra
sin llevar y llevando




1. Completa con las tablas de multiplicar.

Para completar la tabla de multiplicacidon:
3 X 8 =24
l multiplicando x multiplicador

:
X
!
R A -
YT TIIxEY ﬁ
V32 H o ‘e
[T S S .
i
Pod wr

multiplicador

1 2 3 4 5 6 7 809
1 2 6
2 2 4 6
3 21
S 4 12 16 32
=
S
= | 5 25
=
=
E | 6 18 48
7 35 49
8 24 72
9 54

2. Observa la tabla y responde:
a. ¢Qué notas en los niumeros que estan en una columna?
Por ejemplo: los nimeros en la columna 2, van de dos en dos.
b. ¢Qué notas en los nimeros que estan en una fila?
Por ejemplo: Los numeros en la fila 5, van de cinco en cinco.
c. ¢Cuadles son las multiplicaciones que dan respuesta 12, 18 o0 24?

X
Observa los numeros que estan sefialados con las flechas azules. .
éPor qué son iguales? Por ejemplo: 16 | 20 [ 247
/
2012530
2413036
Estos numeros son iguales.

Clase 1 de 2 / Leccién 1



Multiplicacion descomponiendo el multiplicando

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

a. Encuentra la cantidad de marcas utilizando la multiplicacién. Escribe el PO. 5]
"
: . . . (00000
b. Piensa, écomo se calcula el total descomponiendo el nimero 127? 00000
00000
00000
¢Puedes descomponer 12
para que las multiplicaciones 00000
/ \ sean de dos tablas ya 124 00000
‘@% conocidas? Por ejemplo, 10y 90000
£ 2,9y3,8y4, etc.
2% Y X X X
< 00000
00000
00000
00000
S OIUCIONA e
a.P0O:12x5 5
" —
b. Descompongo 12 en 10y 2, y hago 0000 @
10x5y2x5
y o000
00000
00000
Ana 2000 Ctioxs 10/x 5 =50
12x5{ 90000 12x5< ] 5210
00000 L_—E
00000
00000
00000
T XXX IO
00000
Comprende

Para multiplicar un nimero de dos cifras por una cifra, puedes Resulta mas facil

descomponer el multiplicando para utilizar las tablas de multiplicar, luego descomponer en /?@\[
sumas los dos productos y asi obtienes el resultado. 10y otro numero. <
Resuelve en tu cuadermo..........ooooooeeeeeee e
Obtén el resultado de las siguientes multiplicaciones, descomponiendo el multiplicando.
a. b. c. d.
10x = 10x = 10x = 10x =
13x3 <, 3 x 14x5< 4x 17x2 <. 15x6 <, :
total total total total

Clase 2 de 2 / Leccién 1



La multiplicacién se expresa: N
En cada caso expresa el total como multiplicacion. (cantidad en cada grupo)  (cantidad de grupos) m

a. b. ‘ c.
) P A= Am A= Am A=
> > 4.4 ~ s
Y, .o v/ v/ v/ v v/
S~ — 4“, n 4“ 1 4“ n (“ 1 4“ n
26 90 '4 4 4 4 4
T :
Julia compra 3 mochilas a $10 cada una. ¢ Cuanto pagara? Puedes pensar en el P
a. Escribe el PO como multiplicacién. ndmero de decenas et
b. ¢éCémo se puede calcular? que hay. >4

Soluciona
a.PO:10x 3

b.
‘J ’27o! |.§ |.§ |.§ 1 decena x 3 = 3 decenas.
10 10

En 3 decenas hay 30 unidades.

José
10 10%x3=30
\ \ \ R: $30
1 decena 1 decena 1 decena
Comprende ‘ Enel/\ va cualquier numerode 1 a9, por ejemplo:
Para multiplicar 10 por una cifra, se multiplica 1 por la 10x A=A0
cifra y agrega un cero. 10 x A=A0v l l l
Y
1 xA=A w
N
>

Resuelve en tu cuaderno
1. Efectua agregando cero:
a.10x 5= b.10x 7 c.10x 8 d.10x9

2. ¢Cuanto hay en cada literal?

a. b.
10 10 10 10 10

10 10 10 10 x = 10 10 10 x =

3. Carlos tiene 2 cajas donde guarda sus galletas. Si él pone 10 galletas en cada caja, ¢ cuantas galletas tiene?

4. Repasa la tabla de multiplicar:
a.6x6 = b.6x7 c.6x8 d.6x9 e.6x5
f.7x6 g.7x7 h.7x8 i.7%x9 j. 7x5
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Escribe el PO como multiplicacién para encontrar el total:

Puedes pensar en el nUmero
de centenas o unidades de

a. b. millar que hay.
100 100 100 1,000 1,000 N
100 100 1,000 1,000 @
Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
PO: 100 x 5 PO: 1,000 x 4
0 a. 100 100 100 b. 1,000 1,000
ol 100 x5= 1,000 x 4 =
100 100 1,000 1,000

1 centena x 5 =5 centenas.
En 5 centenas hay 500 unidades.

1 unidad de millar x 4 = 4 unidades de millar.
En 4 unidades de millar hay 4,000 unidades.

100 x 5 =500 1,000 x 4 = 4,000
R: 500 R: 4,000
Comprende
Para multiplicar 100 por una cifra, multiplica Para multiplicar 1,000 por una cifra, multiplica 1
1 por la cifra y agrega dos ceros. por la cifra y agrega tres ceros.
100xA = Apo Los dos ceros que se 1,000 x /A= A000 Los tres ceros que se agregan
agregan son los ceros de l l T son los ceros de las centenas,
l l T las decenas y unidades. decenas y unidades.
1 x A =/\
1 xA= A
- La cantidad de ceros que se agregan al multiplicar coincide con la
cantidad de ceros que tienen 10, 100y 1,000 '?{b\:
10 - 1 cero, 100 - 2 ceros, 1,000 - 3 ceros. -

Resuelve I TU CUAAEIINO...........oooeoeeeeeeeoeeeeeeeeoeeoeeeeeeeeeoeeeeeee oo eeee oo ssee e sssee e e s ssees e

1. Encuentra el resultado:

a.100x 2 = b.100 x 4 c.100x7 d. 1,000 x 3 e. 1,000 x 6 f.1,000x9
2. ¢Cuanto hay en cada literal?

a. b.

100 100 100

_ 1,000 1,000 _
100 100 100 100x___=__ 1,000 1000x___=__
1,000 1,000
100 100

3. Mario guarda sus chibolas, colocando 100 en cada bolsa. Si hay 6 bolsas, écuantas chibolas tiene

Mario?

4. Repasa la tabla de multiplicar:

a.8%x6 = b.8x7
f.9x6 g.9%x7

Clase 2 de 4 / Leccién 2
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Una pelota de futbol cuesta $20, ¢ cuanto dinero se necesita para comprar 3 pelotas?
Escribe el PO como multiplicacién y calcula el resultado.

Soluciona ........................................................................................................................................................................................................................
PO:20x 3

En 20 unidades,
écuantas decenas hay?

q 770“
- 7ol

Julia
10 10 10 “r
10 10 10
2 decenas x 3 = 6 decenas. 10 10 10
Pongo 6 y agrego 0, se forma el 60 10 10 x3=
10 10 10
R: $60
Comprende N
Para multiplicar decenas por una cifra, multiplica el nUmero de decenas por la cifra y agrega un cero.
P
2 x3 =6

Para multiplicar decenas, centenas y unidades de millar por una cifra, observa que la cantidad de ceros
es igual a la cantidad de ceros del multiplicando.

¢Qué pasaria?

¢Coémo se calcula 200 x 3? ¢Coémo se calcula 2,000 x 3?
Para multiplicar centenas por una L / Para multiplicar unidades de millar
cifra, multiplica el nimero de 200x3=6 por una cifra, multiplica el nimero 2, X3 =6,
centenas por la cifra y agrega dos ¢ ¢ T de unidades de millar por la cifray ¢ ¢ T
ceros. 9 RBs6 agrega tres ceros. 2 RB=@
Resuelve en tu cUQderNO. ...
1. Efectda:
a.30x3= b.200x 4 c. 3,000 x 2
d.40x2 e.300x 2 f. 4,000 x 2

2. Juan recolectd 3 costales con jocotes y en cada costal depositd 300, écuantos jocotes recogid Juan?

3. Repasa la tabla de multiplicar.
a.9x9 = b.9x8 c.9x7 d.9x6 e.9x5
f. 8x9 g.8x8 h.8x7 i.8x6 j. 8x5

Clase 3 de 4 / Leccién 2



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Cada grupo representa 40, y hay 3 grupos; ¢qué cantidad representan en total?
Escribe el PO como multiplicacién.

éCudntas
10 10 10 10 10 10 decenas tiene
cada grupo?
10 10 10 10 10 10
40 40 40

S OIUCHONG e
En cada grupo hay 40, entonces tenemos 40 repetido 3 veces.

PO: 40 x 3 @

10 10 10 10 10 10 10 10 Carlos
X 3=
10 10 10 10 10 10 10 10

4 decenas x 3 = 12 decenas.
En doce decenas hay 120 unidades.

40x3 =120 R: 120
Comprende N
v ¢Qué pasaria?
40%x3 =12 Multiplica el nimero ¢Cual es el resultado de 400 x 5?
de decenas por una [ﬁ Aparecen tres
l l T cifra y agrega un cero. 400x 5 =20 ceros, porque a 20
4 x 3 =12 ¢ ¢ se le agregaron los
4 x5 =20 dos ceros de 400
L J
Resuelve entu cUaderno. .. ...
1. Efectua:
a.50x3= b.70x 4 c.60x5
d. 700 x 6 e.900x7 f.800 x5

2. En la jugueteria venden bicicletas a $60 cada una, écuanto cuestan 4 bicicletas?

2 L2
ORSONMORMO,

3. En la libreria, Beatriz ordena los colores colocando 300 lapices de color en cada caja.
¢Cuantos lapices de color hay en total, si hay 7 cajas?

4. Repasa la tabla de multiplicar:
a.7x9= b.7x8 c.7x7 d.7x6 e.7x5
f.6x9 g.6x8 h.6x7 i.6x6 j.6x5

Clase 4 de 4 / Leccidn 2



Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... )

Hay 3 buses con 21 pasajeros cada uno. ¢ Cuantos pasajeros hay en total?
Escribe el PO como multiplicacién y calcula el resultado.

numero 21, para realizar w
multiplicaciones ya ‘V4
conocidas.
S O UG ONA. e
PO:21x3 20x3 =60
Descompongo el multiplicando 21x3 1x3= 3 ’aQ
en20y1,yhago20x3y1x3 total: 63 R: 63 pasajeros. Carmen
La forma vertical de 21 x 3 se realiza de la siguiente manera:
D|U D|U D|U
201 2.1 201
———————————————— — »——7—+——7—T——7—<‘> — Fmmm 4= k-
x 3 x| i3 x| 43
13 6.3
Coloco los nimeros @ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas
verticalmente en el 3x1=3 3x2=6

orden mostrado arriba.

3 veces 1 unidad, 3 unidades.
Coloco 3 en la posicidon de las

Puedes descomponer el

3 veces 2 decenas, 6 decenas.
Coloco 6 en la posicion de las

unidades. decenas.

Por lo tanto: 21 x 3 =63

St A
Cuando se calcula en forma ?@’
vertical, se lee primero el 4 w
multiplicador 3.

Comprende

Para multiplicar un ndmero de dos cifras por una cifra en la

En la forma vertical puedes
utilizar la tabla de multiplicar
del multiplicador. Por tanto, es
necesario memorizar las tablas.

forma vertical:
Multiplica unidades por unidades.
@ Multiplica unidades por decenas.

Resuelve en tu cuaderno
1. Efectuia:

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

2. Si cada paquete de galletas tiene 12 galletas, écuantas galletas hay en 4 paquetes?

Clase 1 de 7 / Leccién 3



Multiplicacion llevando a las decenas

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

En una campafia de reforestacién se siembran 14 arboles por dia.
éCudntos arboles se sembraran en 3 dias?
Escribe el POy realiza el célculo.

S OIUCHONA e
PO:14x3
Coloco el multiplicando y multiplicador segun su valor posicional para multiplicar en forma vertical.
14 1:4: 14
x3 — X i3 e X3 Jose
e
) L4002
Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas
3x4=12 3x1=3
Escribo 2 en las unidades 3mas1quesellevaes4
y llevo 1 a las decenas.
Lo que se lleva se escribe
Al multiplicar unidades por unidades en pequefio como se
el resultado tiene 1 decenay se muestra, y después de
—°~ debe llevar. sumar lo puedes tachar. m
R: 42 arboles
Comprende
Para multiplicar un nimero de dos cifras por una cifra llevando: 14
@ Multiplica unidades por unidades, escribe las unidades del producto y lleva a las decenas x3
@ Multiplica unidades por decenas y suma lo que se lleva. L . P
o420
ReSUEIVE €N tU CUBHEINO. ...
1. Efectia: o N
2.23x4 b.39 x 2 c.29x3 En la multiplicacién
hay casos que lleva

d.15x4 e.19x4 hasta 8.

2. Si un rompecabezas tiene 24 piezas, écudntas piezas habra en 4 rompecabezas?

Clase 2 de 7 / Leccién 3



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Efectia: 21 x 7

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
En forma vertical:

Observa que 2 decenas

201 201 Ci2i1 por 7 son 14 decenas.
ik > k 14 decenas son 140
2 x0T —> x0T —> CX N unidades.
Julia ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' \j
. A 10407 %\’
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas o
7x1=7 7x2=14
Escribe 4 en las decenas y
1 en las centenas.
Comprende ffffffffffffffff
@ Multiplica unidades por unidades y coloca en la posicién de las unidades. 201
@ Multiplica unidades por decenas. X 7
Si se lleva a las centenas coloca en la posicidn de las centenas. . : 2 : . ‘
¢Qué pasaria?
¢Cual es el resultado de 52 x 4?
502
X 3 4
! 2/‘0 8
No olvides colocar este cero.
Resuelve en tu cURHErNO. ...
1. Efectua:
2.94x2= b.61x9 c.82x4 d.51x8 e.53x2
2. En la juguteria colocan 32 pelotas por caja. ¢ Cuantas pelotas habra en 4 cajas?
3. Repasa la tabla de multiplicar:
a.4x6 = b.4x7 c.6x4 d.6x6 e.6x7
f.6x8 g.6x9 h.7x4 i.7x3 j.7x3

Clase 3 de 7 / Leccién 3



1. Encuentra el resultado:

a.100 x 8 b.200 x 8 c.500 % 8
d. 1,000 %9 e. 2,000 x 3 f.3,000 x 3
2. Efectia:

3. Resuelve:

a. El Corazoén del canario late aproximadamente 1,000 veces por minuto . ¢ Cudntas veces ha latido
en 7 minutos?

b. Las tortugas Carey ponen hasta 200 huevos por nido, si una tortuga en una temporada de anidacidn
pone 5 nidos. ¢ Cuantos huevos ha puesto en toda la temporada de anidacién?

c. Un colibri bate las alas 52 veces en un segundo. ¢Cudntas veces bate las alas el colibri en 5
segundos?

1. Escribe el nUmero que corresponde en cada recuadro.
a. b. C

[ )4 3 | L)
X D X O X 9
1 2 8 Os [339

2. Intenta realizar el siguiente calculo.

a. b.
()x9=() 180 28x10="() 280
28x9 <] 8x9=_) () 72 28x9 <] 29« 1= ) () 28
O ) O )
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Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Carmen compré para su tienda 4 cajas llenas de carritos.
Si cada caja tiene 64 carritos, écuantos carritos compré? Escribe el PO y realiza el calculo.

S OIUCIONG e
PO: 64 x 4
Expresando la multiplicacién en forma vertical. 0¢-
x4 — x "4"> . x&4
I 2 "5 6
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas
4x4=16 4x6=24
Llevo 1 a las decenas. 24 mas 1 que se lleva es 25

Escribo 2 en las centenas.

R: 256 carritos. En 4 x 6 estas
realizando 4 x 60

Comprende
@ Multiplica unidades por unidades, se escribe la unidad del producto y se lleva a las 64
decenas. IR
@ Multiplica unidades por decenas y suma lo que se lleva. Si se lleva a las centenas escribe j———z 5 c : c :

lo que se lleva en la posicidn de las centenas.

Resuelve I BU CUAACINIO.......ceeeeeeee e see s eees s es s ee s ees s ees s ese e eees s ees s eees s sees e seesesses e
1. Efectua:
a.45x3 = b. 86 x 2 c.68 x4 d.97x6 e.53x7
f.36x8 g.54%x9 h.25x6 i.54x8 j.68x5

2. En una fiesta se regalan a cada nifio 24 dulces.
Si hay 8 nifos, é¢cuantos dulces se regalaran en total?

Q. o0

Clase 5 de 7 / Leccién 3



Analiza .....................................................................................................................................................................................

Efectia: 73 x 7

Soluciona ...............................................................................................................................................................................

Expresando la multiplicacién en forma vertical.

Ana 2
(1) Unidades x Unidades  (2) Unidades x Decenas
7x3=21 7x7=49

Llevo 2 a las decenas. 49 mas 2 que se lleva es 51
Escribo 1 en las decenasy 5

en las centenas.

Debes realizar la suma
49 + 2 mentalmente
(es una suma
llevando). Si te resulta
dificil calcularla,
realiza la suma en
forma vertical en otro
espacio del cuaderno:

49
+ 2

51

\//

»

Comprende 777777777777
Para realizar la multiplicacion de un nimero de dos cifras, por una cifra: o703
@ Multiplica unidades por unidades. x7
' 12 1 '
(2) Multiplica unidades por unidades y suma lo que se lleva. 5101
Resuelve entu cUaderMO. .. ...
1. Efectua:
a.35x6= b.79x4 c.86x6
d.72x7 e.25x8 f. 78 x9

2. Carmen estudia 45 minutos todos los dias. é Cuantos minutos estudiara en una semana?

* ¢Estdn resueltas correctamente las siguientes multiplicaciones? Si hay error, escribe la respuesta correcta.
a. b. c.
5 7 3 6 2 5
X 3 X 9 X 4
1 5 2 1 2 7 4 1 0 O

Clase 6 de 7 / Leccién 3



1. Encuentra el resultado:

a.10x 8 b.100 x 7 c. 1,000 x 6
2. Efectua:

a.34x2 b.92 x4 c.36x4

d. 54 x6 e.46x7 f.36x3

3. Encierra los errores, luego multiplica correctamente.

a. b. C.
2 3 1 8 3 7
X 2 X 3 X 6
6 4 3 2 4 1 8 2
4. Resuelve.

a. Cada paquete de pan tiene 24 rebanadas, écudntas rebanadas de pan hay en 2 paquetes?

b. En una escuela hay 6 salones, cada saldn tiene 41 pupitres, écudntos pupitres hay en toda la

escuela?

X

1. Escribe el valor que debe ir en el recuadro:

a.50 J[ ) x[ ]=2000 b. O
5

3 2 0

2. Encuentra los valores que deben ir en cada recuadro. Ejemplo: 3 x @ =12

a. 2x( J=2 b. 2x( ) =8 c. 2x[ J=12 d. 2x[ | =16

e. 3x( J=21 f. 3x( )=27 g. 4x[ ]=12 h. 4 x| | =24

i 4x[ =32 i 5x[ | =40 k. 5x[ =35 . 5x[ )=45

Clase 7 de 7 / Leccién 3



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Una pista tiene 213 metros. ¢ Cuantos metros recorre un atleta si da 3 vueltas a la pista?

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

PO: 213 x 3 tj,
U]

Coloco el multiplicando y multiplicador segun su valor posicional, para multiplicar en forma vertical.

2.1 3. 2.1 3. 213,
x 3 x D G .
i o019 L 1319 6.3.9.
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas @ Unidades x Centenas
3x3=9 3x1=3 3x2=6
Escribo 9 en las Escribo 3 en las Escribo 6 en
unidades. decenas. las centenas.

R: 639 metros.

En 3 x 1 estds realizando 3 x 10, y en
3 x 2 estas realizando 3 x 200

iy

Comprende
Para multiplicar un nimero de tres cifras por una cifra:
Multiplica unidades por unidades. 20103 b

Multiplica unidades por decenas. Fx+§+®;3

Multiplica unidades por centenas.

Resuelve I BU CUAACINO...........oooeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeee e eee e eeee e eee e e e e eee s eee e eees s snee s seeese e
1. Efectua:
a.143x2 = b.121 x4 c.432x2
d.321x3 e.101x7 f. 420 x 2

2. En cada canasto hay 134 aguacates. ¢ Cuantos aguacates hay en 2 canastos?

3. Repasa la tabla de multiplicar:

a. 6 x| | =24 b. 6 x[ | =30 c. 6x[ |=42 d. 6 x[ | =48

e. 6x( | =54 f.7x[ =14 g. 7 x/[ | =28 h. 7x( | =42

Clase 1 de 7 / Leccién 4



Analiza ..........................................................................................................................................................................

Cuando realices las

Efectua: oo oot a |
multiplicaciones, lievaras a las
a.126x2 b.193 %3 decenas o a las centenas.
2 _ o
.-..O..».
ISP
S OIUCHONG e
a.126 x 2
 i1i2i6; 1.2 6
i toi2 s 2 "5 2
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas @ Unidades x Centenas
2x6=12 2x2=4 2x1=2
Llevo 1 a las decenas. 4 mas 1quesellevaes5 Escribo 2 en las centenas.
Escribo 5 en las decenas.
b.193 x 3
@ 1.9 3  i1i9i3.
Carlos 3“7)(77+7777+7777+77374> —_— X i i &3 —_—
oL 9 79
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas @ Unidades x Centenas
3x3=9 3x9=27 3x1=3
Llevo 2 a las centenas. 3 mas 2 que se llevaes 5
Escribo 5 en las centenas.
Comprende

Se multiplican unidades por unidades, unidades por decenas, unidades por centenas. Si se lleva, no
olvides sumar lo que se lleva.

Resuelve I BU CUAACINIO. ...t eesesees e sees e sees e eees s e see s sees e sees s sees et
1. Efectia:
a.124 x4 = b.217 x4 c.314x3 d.435x%x 2
e.203 x4 f. 107 x4 g.293 x2 h.132 x 4

2. Ana vende dulces. Si vende 319 dulces al dia, ¢ Cuantos dulces vendera en 3 dias?

3. Repasa la tabla de multiplicar:
a. 7x[ =49 b. 7x[ | =63 c. 7x[ =56 d. 8 x[ | =24

e. 8 x| =32 f. 8x[ | =48 g. 8x[ | =56 h. 8 x| | =64

Clase 2 de 7 / Leccién 4



Analiza ............................................................................................................................................................................................................................ -

Efectda: )

a.712 x4 bh.291 x 4 Cuando realices las multiplicaciones, llevaras
una vez a las centenas o unidades de millar.
S OIUCIONA. ettt

a.712x4

o IREARSEY IEAERES IFAEAES
0 x4 > — x — XN 14

Antonio i8] 12:8:4:8;

(D) Unidades x Unidades (2) unidades x Decenas (3) Unidades x Centenas
Ax2=8 4x1=4 4x7=28

Escribo 8 en las centenas y
2 en las unidades de millar.

b.291x4
- JRRREIFIEY Wi Wi
. x 4 ) —> X 1\1—4 — X N 4
e ab L S 64 17164
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas @ Unidades x Centenas
4x1=4 4x9=36 4x2=8
Llevo 3 alas 8 mas 3 que se lleva es 11
centenas. Escribo 1 en las centenas y
1 en las unidades de millar.
Comprende
No olvides colocar lo que llevas y luego sumarlo con el producto que corresponde a esa posicion. }
Resuelve entu cuaderno. .. ...
1. Efectda:
a.712x 3 b.634 x2 c.532x2 d.520x 4
e.392x3 f.191x6 g.161x7 h.341x 3

2. En un bazar hay cajas con 210 botones, écuantos botones hay en 5 cajas?

3. Repasa la tabla de multiplicar:

a. 8x[ | =72 b. 9 x| | =18 c. 9x( |=27
d. 9 x| | =36 e. 9 x| | =45 f 9x| | =54
g 9x[ | =63 h.9x| | =72 i 9x[ ] =81

Clase 3 de 7 / Leccién 4



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ )

Efectua: Cuando realices las multiplicaciones, \S
a.125x 6 b.416 x 3 llevaras dos veces.
Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a.125x6
- i1i205! 11205
R S S > N S S S
DX 6 . X : k6 —
Ana 5 - :z ‘
A O 0 1510
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas @ Unidades x Centenas
6x5=30 6x2=12 6x1=6
Llevo 3 a las decenas. 12 mas 3 que se 6 mas 1 que se lleva es 7
lleva es 15. Escribo 5
en la decenasy llevo
1 a las centenas.
b.416 x 3
- _a1s 416 i1
(N00 " 3 « 1A 3 > X 3
José iE: 108 1:27%'8
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas @ Unidades x Centenas
3x6=18 3x1=3 3x4=12
Llevo 1 a las 3 mas 1 que Escribo 2 en las
decenas. sellevaes4 centenasy 1enlas
unidades de millar.
Comprende

Multiplica las unidades del multiplicador, por las unidades, decenas y centenas del multiplicando. Si
se lleva a las unidades de millar, lo colocas en la posicion de las unidades de millar.

Resuelve I BU CUAAOIINO..........oo oo eeee s eeees e seee e seee e e eee e e e eee s eees e
1. Efectla:
a.158 x3 = b. 236 x4 c.714x6
d.524 x3 e.516x 2 f.e03 x7

2. Si en un restaurante japonés asisten 135 personas cada dia, écudntas personas asisten durante 7 dias?

3. Repasa la tabla de multiplicar:

a. 4x[ =32 b. 3 x[ | =12 c. 3x[ =18 d. 4 x| | =24
e. 2x[ /=16 f.3x[ |=24 g 4 x| ]=36 h. 4 x| | =12

Clase 4 de 7 / Leccién 4



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Un teatro tiene 321 asientos. En 7 presentaciones de una obra de teatro Seguiras llevando dos %\
se llenaron todos los asientos. En total, ¢cudntas personas asistieron a veces, a las centenas y
ver la obra? las unidades de millar.
S OIUCIONA e
PO:321x7
321 IREILIEY izizial
00 x 777777777 7> — X 7 — x | 7
Ca‘r‘men 7 147 22247
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas @ Unidades x Centenas
7x1=7 7x2=14 7x3=21
Llevo 1 a las 21 mas 1 que se lleva es 22
centenas. Escribo 2 en las centenas y

2 en las unidades de millar.

R. 2,247 personas

Comprende -
Para multiplicar un ndmero de tres cifras por una cifra: ¢Qué pasaria?
Multiplica unidades por unidades. ¢éCudl es el resultado de 692 x 3?
Multiplica unidades por decenas, escribe las unidades del e lg ]
producto y se lleva a las centenas.
Multiplica unidades por centenas y suma lo que se lleva. e 3
\ 2676 )
Resuelve en tu cuaderno.......ooooooeeeeeeeee e
1. Efectta:
a.642x3 = b. 760 x 2 c.541x6 d.531x4
e. 792 x4 f.871x6 g.721x7 h. 680 x 6

2. Carmen prepara todos los dias 870 riguas. ¢ Cuantas riguas puede preparar en 7 dias?

3. Repasa la tabla de multiplicar:

a. 5x[ /=20 b. 5x[ | =30 c. 5x[ =45 d. 6 x| | =18

e. 6 x| | =42 f. 6x[ | =48 g. 6 x| | =54 h. 6 x | =36

Clase 5 de 7 / Leccién 4



Una agencia de viajes ofrece boletos de avion a $425. En esta clase concluimos
Si Felipe compra 7 boletos, écudnto dinero tendrd que pagar? con la multiplicacién de un

numero de tres cifras, por
una cifra, llevando tres veces.

~"4
S OIUCIONG e
PO:425x 7
Expresando la multiplicacidn en forma vertical:
BUEIE s s
{ 00 x 7 . x L7 —_— x| 7
Jos¢ L1 1 1o SR ENRALE 12191715,
@ Unidades x Unidades @ Unidades x Decenas @ Unidades x Centenas
7x5=35 7x2=14 7%x4=28
Llevo 3 a las 14 mas 3 que se lleva es 17 28 mas 1 que se lleva es 29
decenas. Escribo 7 en las decenas y Escribo 9 en las centenasy 2
llevo 1 a las centenas. en las unidades de millar.
R: 52,975
Comprende ¢Qué pasaria?
Cuando se lleva tres veces el proceso es el mismo, recuerda ¢Cuél es el resultado de 356 x 9?
sumar lo que llevas y luego puedes tachar lo que ya sumaste. AEPSTSPY
x 9
13:2:0:4;
Resuelve en tu cUQderNO. ...
1. Efectua:
a.654x3= b.532x7 c.423x8
d.245x%x9 e.876 x4 f. 667 x 6
2. Efectia:
a.250x4 = b.125x 8 c.250x 8 d. 750 x 8

1. En una campaiia de reciclaje se llenaron 8 sacos con latas. Si cada saco tiene 625 latas, ¢ cuantas latas
hay en total?

2. Repasa la tabla de multiplicar:

a. 7x[ =14 b. 7 x[ =21 c. 7x[ =35 d. 7 x[ | =28
e. 7x| | =42 f. 7x[ =56 g. 7 x| =49 h. 7x[ | =63

Clase 6 de 7 / Leccién 4



1. Efectua:

a.314x 2 b.218 x4 c.283 %3 d. 306 x5
e. 252 x4 f.348 x 7 g.167x6 h.638x 8
2. Resuelve:

a. Una finca transporta sandias en 3 camiones. Si en cada camidn van 225 sandias, ¢cuantas sandias
transportan en total?

o ] i ] i SR
-

Boowd Moawd  BawD

(\ (\
b. Un agricultor vende 863 libras de frijol al mes. ¢ Cuanto vende en 2 meses?

l'
N
l'
N J
\.
N )

i
i
i

c. Un teatro tiene capacidad para 537 personas. Si presentan la obra “cuentos de barro” por 4 dias, y
se vendieron todas las entradas, ¢ cuantas entradas se vendieron?

3. Escribe en la casilla el nUmero que corresponde para que el producto sea correcto.

a. b. c.
2 1 3 3 2 4 8 2 6
X X 3 X 8
6 3 9 9 2 6 8

X

1. ¢Cuantos corazones hay en 123 lombrices, si cada lombriz tiene 5 corazones?

2. Eugenia tiene fichas con diferentes niumeros, ella forma un nimero de 3 cifras y lo multiplica por 3,
équé numero debe formar para obtener el mayor resultado posible? y écual es el resultado?

3. Repasa la tabla de multiplicar:

a.

Clase 7 de 7 / Leccién 4

8 x| | =24
8 x| | =56
9 x| | =18

.9 x| =63

b.

8 x| | =16
8 x| | =48
9x| | =36
9 x| | =81

8 x| | =32
8><[j=72
9 x| =54

9x[ =72

.8 x| =40
. 8x[ | =64

9 x| | =45

L9 x| =27



1. Existen muchas técnicas para multiplicar, a continuacién te ensefiaremos una.
Efectya: 43 x 2

Paso 1. Coloco el multiplicando con lineas. Paso 2. Coloco el multiplicador con lineas
Cada linea rosada representa una decena y inclinadas.
cada linea celeste representa una unidad. Como el multiplicador es una cifra, se colocan

lineas celestes.

4 4
3 3
Paso 3. Cuento los puntos donde se cortan las Cuento los puntos donde se cortan las
rectas de las decenas con las unidades rectas de las unidades con las unidades
del multiplicando. del multiplicando.

8 decenas de la

f respuesta.

4 'y 4
3 3 'y
6 unidades de la
Por lo tanto: 43 x 2 = 86 respuesta.

Efectia: 321 x 2

Paso 1. Coloco el multiplicando con lineas. Paso 2. Coloco el multiplicando con lineas
inclinadas.

Cada linea amarilla representa una centena, Como el multiplicador es una cifra, se colocan

la linea rosada representa una decena y cada lineas celestes.

linea celeste representa una unidad.

3 3
2 2
1 1

Paso 3. Cuento los puntos donde se cortan las rectas del multiplicando y seran las centenas de la respuesta,
los puntos donde se cortan las decenas con las unidades indican las decenas de la respuesta y los
puntos donde se cortan las unidades con las unidades represenrtan las unidades de la respuesta.

3 N <+—— 6 centenas
2 [/ . 4 decenas
1 .o < 2unidades

Por lo tanto: 321 x 2 = 642

Clase 7 de 7 / Leccion 4



Figuras planas y

cuerpos geométricos

20cm

_'-I'I"'\ : ]
§ 30cm 20 cm
-
/ : 50cm

En esta unidad aprenderas a:

Clasificaciéon de triangulos por la longitud
de sus lados

Dibujar triGingulos con compas
Reconocer cuadrados y recténgulos
Dibujar cuadrados y rectngulos con regla
Calcular el perimetro

Reconocer cubos y primas rectangulares




Di en voz alta el nombre del elemento sefialado.

j:.s
N
ANaliza. o |

Identifica la caracteristica de los lados que tienen los tridngulos Recuerda que el compés o
en cada grupo. Utiliza el compas para comparar la medida de tiene la funcién de medir la ( o'.o _

longitud de los lados en un triangulo. longitud. Y
4 grupo A N grupo B N[ grupo C )
N /NG NG )

Soluciona.......ooo e o
Los tridngulos del grupo A, tienen Los triangulos del grupo B, Los tridngulos del grupo
F== sus 3 lados de igual medida. tienen 2 lados de igual . C, tienen sus 3 lados de
@ medida. diferente medida.
José
Comprende
Los tridngulos que tienen: _ _
3 lados de igual medida, 2 lados de igual medida, 3 lados de diferente medida,
se llaman equilateros. se llaman isosceles. se llaman escalenos.
Resuelve I BU CUAACINIO...........ooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo eeeee e eeee e s eee e eee et seses e sees e eee s snere e
1. Utiliza el compds para comparar la longitud de lados, escribe las letras que corresponden a:
a. Tridngulos equildteros. b. Tridngulos isdsceles. c. Tridngulos escalenos.

AL/ /A

2. Refuerza la tabla de multiplicar:
a.[ Jx2=6 b.[ Jx2=12 c.[ 1x2=16 d.[ Jx2=4

e.[ /x2=14 f.[ )x2=18 g.[ Jx2=10 h.[ Jx2=18

Clase 1 de 4 / Leccién 1



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Dibuja un tridngulo equildtero cuyos lados midan 4 cm, usando regla y compas.

C
4cm 4cm
A 4cm B
S OIUCHONG e
‘ g :i
Antonio
A 7B :
1 | P
|0 1 2 3 4 5 6 7 8 | H A B
Trazo un segmento de recta AB de 4 cm, que @ Coloco la aguja en Ay luego el lapiz en B, giro
serad un lado del tridngulo. un poco manteniendo la abertura del compas
........................................................................................................................................ e O A T e
A———"8 A

@ Coloco la aguja en By giro un poco manteniendo @ Uno con recta los puntos Ay C, luego los
la abertura del compas de 4 cm. Donde se cortan puntos By C.
los dos trazos sera el vértice C. 5

Comprende N
Para dibujar un triangulo equilatero con regla y compas:

@ Trazar el segmento de recta AB.
@ Colocar la aguja en Ay lapiz en B, luego gira un poco y marca la distancia.
@ Colocar la aguja en B, gira un poco y marca la distancia.

L @ Unir con recta los puntos Ay C, luego los puntos By C.

Resuelve entu cUademMo. .. ...
Dibuja los siguientes tridangulos equildteros:
a. Sus lados deben medir 5 cm
b. Sus lados deben medir 3 cm
c. Sus lados deben medir 7 cm

Clase 2 de 4 / Leccién 1



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Dibuja un tridngulo isésceles cuyos lados midan 4 cm,5cmy 5 cm

S OIUCIONG oo
CarI;)s /
A 7B ,
[ S S S A B . A A B
@Trazo un @ Tomo 5 cm de abertura @ Coloco laagujaenBy @ UneAconC,y
segmento de del compds usando regla, giro un poco. Donde se B con C.
rectaABdedcm coloco la agujaen Ay giro cortan sera el vértice C.
un poco.
Comprende N

Para dibujar tridngulos isdsceles con regla y compas:
@ Trazar el segmento de recta AB de igual medida del lado de diferente medida.
@ Abrir el compas con la medida del lado de igual medida usando regla, coloca la aguja en Ay gira un
poco.
@ Mantener la misma abertura, coloca la aguja en B y gira un poco. Donde se cortan los dos trazos
coloca el punto C.
Unir con recta los puntos Ay C, luego los puntos By C.

¢Qué pasaria?
Dibuja un tridangulo escaleno cuyos lados midan 6 cm, 5 cm y 4 cm.

A !

A : B A
@ Trazo un @ Tomo 5 cm de @ Tomo 4 cm de abertura del @ UnoAconC,yB
segmento de abertura del compas, usando la regla. con C.
recta AB de compas usando Coloco la aguja en By giro '
6 cm, sera el regla, coloco la un poco manteniendo la
primer lado. aguja en Ay giro abertura del compads de 4
‘ un poco. cm. Donde se cortan sera el
: vértice C.

Resuelve entu cUadernon. . ...
Dibuja un tridngulo cuyos lados midan:
a.5cm,6cmybem
b.3cm,4cmydcm
c.8¢cm,7cmy5cm

Clase 3 de 4 / Leccién 1



Recorta un tridngulo equildtero, un tridngulo isésceles y un tridngulo escaleno, dibujados en dos clases
anteriores. Compara la abertura de los angulos haciendo dobleces. ¢ Cdmo se relacionan los dngulos en

cada triangulo?

S OIUCIONG e
Realizo dobleces haciendo coincidir dos vértices para comparar los dangulos. Si los dngulos coinciden
entonces son iguales.

Tridngulo Equildtero Tridngulo Isdsceles Tridngulo Escaleno

tres dngulos iguales dos angulos iguales tres angulos diferentes

Comprende
En un tridngulo equilatero los tres dngulos son iguales.
En un triangulo isdsceles dos de sus angulos son iguales.
En un triangulo escaleno sus tres angulos son diferentes.

Resuelve entu cURAemMO.... ...
Identifica el nombre de cada tridngulo y escribelo.

x
1. Melvin y Carmen con las escuadras formaron 3 tridngulos. En cada caso determina si es tridngulo
equilatero, isdsceles o escaleno.

b C.
a = [(’,c sera equilatero o isécelesV?j
E {?@\
E = 4 ’\
2. Refuerza la tabla de multiplicar:
a.[ ]x3=6 b.[ ]x3=9 c.[ Jx3=15 d.[ )x3=12
e.( )x3=18 f.[ Jx3=21 g.[ )x3=24 h.[ )x3=27

Clase 4 de 4 / Leccién 1



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Observa los siguientes cuadrilateros y responde:
a. ¢Qué caracteristicas tienen los angulos?
b. ¢Qué caracteristicas tienen sus lados?

S OIUCIONA e
a. Los cuadrilateros tienen 4 angulos rectos.
b. Los lados opuestos tienen la misma medida. c/
H 2 José
A
D) Q
A
[1 N—1L1
Comprende

Un cuadrildtero que tiene 4 dngulos rectos, se llama rectangulo.
Una caracteristica de los rectangulos es que tienen lados opuestos de igual longitud.
Los lados opuestos del rectangulo son paralelos, porque son cortados por otra recta perpendicular.

Resuelve en tu cURAerNO. . ...
Escribe los nimeros que corresponden a rectangulos y explica el porqué.

1. Completa las lineas para formar un rectangulo, utiliza lo cuadriculado de tu cuaderno.

2. ¢Cudntos rectangulos hay?

3. Refuerza la tabla de multiplicar:
a.[ |x4=8 b.[ Jx4=12 c.[ Jx4=24 d.[ |x4=16

e.[ ]x4=20 f. [ Jx4=28 g.[ Ix4=32 h.[ Jx4=36

Clase 1 de 3/ Leccién 2



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................

¢Qué caracteristica tienen los siguientes cuadrildteros?
a. Averigua los angulos utilizando escuadras.
b. Averigua los lados utilizando compas.

S OIUCHIONA e
Observo que todos los cuadrildteros tienen :
a. Sus cuatro angulos rectos y

. . \ 0(:\
b. sus cuatro lados de igual longitud. Z :
Julia
Comprende
Un cuadrildtero que tiene: lgual que un rectangulo, X
* 4 angulos rectos. los lados opuestos de un /f@’
e 4 |lados de igual longitud, se llama cuadrado. cuadrado son paralelos. N
Resuelve en tu CUBIOINO. ...

Escribe las letras que corresponden a los cuadrados.

Haz un cuadrado doblando papel.
Sigue los pasos:

® @

@
4

®
JE

X

1. Utiliza la cuadricula de tu cuaderno para formar un cuadrado con las lineas dadas.

2. Refuerza la tabla de multiplicar:
a.[ jx5=10 b.()x5=15 c.[ )x5=25 d.()x5=35

e.[ |x5=30 f. [ )x5=40 g.[ )x5=20 h.( )x5=45

Clase 2 de 3 / Leccién 2



Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Dibuja un rectangulo cuyos lados midan 5cmy 3 cm

Recuerda usar reglay

D @ c escuadra para trazar AOD
= . L
3 segmentos perpendiculares. o
A 5cm B
S OIUCHIONG e
SO0,
\
Beatriz
A A
iO 1 2 3 4 5 6 7 8 i
[o 1 8 |
@ Trazo el segmento de recta ABde 5 cm @ Coloco la escuadra y regla como se muestra
Mantengo la regla. desde B trazo el segmento perpendicular a AB,

luego mido 3 cm de vértice B y marco el punto C.

D | .C U0
D C Antonio
[0 1 2z 3 & s 6 7 =& |
A S B

l.l
IO 1 2 B 4 5 6 7 8|

@ Coloco la escuadra como se muestray desde
A trazo el segmento perpendicular a AB. @ Trazo el segmento de linea DC.
Luego mido 3 cm del vértice A y marco el

Verifica con escuadras, si todos Y
punto D. ?> @:

los angulos son angulos rectos.

Comprende
Para dibujar rectangulos:

@ Trazar el segmento de recta AB igual a la medida de un lado.

@ Desde B trazar un segmento perpendicular y tomar la medida indicada para C.
@ Desde A trazar un segmento perpendicular y tomar la medida indicada para D.
@ Trazar el segmento de recta DC.

Para dibujar un cuadrado, debes seguir los mismos pasos.

Resuelve en tu cUQderNO. . ...
Dibuja con regla y escuadra:
a. Un rectangulo cuyos lados midan 8 cmy 5 cm b. Un cuadrado cuyos lados midan 6 cm

c. Un rectdngulo cuyos lados midan 4 cmy 6 cm d. Un cuadrado cuyos lados midan 4 cm

Clase 3 de 3 / Leccién 2



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Calcula la medida del contorno de los siguientes tridngulos. ¢Recuerdas las

a. b. C. caracteristicas
de estos

triangulos?

Observa que
hay un triangulo
escaleno, isésceles
y equilatero

7
‘ﬁ 4cm 4cm 6cm

7cm

6cm

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a. Sumo las medidas de los 3 b. Sumo las medidas de los 3 c. Sumo las medidas de los 3
ﬁ lados lados lados
&\'/' 5+4+7=16 4+5+5=14 6+6+6=6x3
José =18
R: 16 cm R: 14 cm R: 18 cm

Comprende | Cuando el triangulo tiene

La medida del contorno de una figura se llama perimetro y se puede los lados de la misma

calcular sumando la medida de todos los lados de la figura. medida, puedes utilizar |a

multiplicacion.

Resuelve en tu CURAEINO. ...

Calcula el perimetro de los siguientes triangulos.

AN
A

2cm

3cm 3cm

3cm
X
1. Calcula el perimetro de un triangulo equildtero y su lado mide 5 cm
2. Refuerza la tabla de multiplicar:
a.[ I|x6=18 b.[ Jx6=12 c.[ ]x6=24 d.[ Jx6=30
e.[ /x6=42 f.[ )x6=48 g.[ ]x6=54 h.[ )x6=36

Clase 1 de 2 / Leccién 3



Perimetro de rectangulos y cuadrados

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Calcula el perimetro del rectangulo y del cuadrado.

@ rectangulo

3cm

AN
AN
AN
AN
AN
ANSSSNNNNNY
AN
ANV
AN
AN
AN
AN
AN

O | NN

(o))
=

cuadrado

3cm

AR
AN
Ay
OUNRNANNNNNR
RN
AR
AR

Soluciona ................................................................................................. e

Los rectangulos, como lados opuestos
tiene la misma medida:
6x2=12
3x2=6
12+6=18
R: 18 cm

Como el cuadrado tiene 4 lados de la
misma medida:

3x4=12

R: 12 cm

Comprende

El perimetro de un rectangulo se puede calcular multiplicando la medida de los lados diferentes por 2y

sumando los resultados.

El perimetro de un cuadrado se puede calcular multiplicando la medida del lado por 4

Calcula el perimetro de la siguiente figura:

20cm

30cm
20cm

AN
ANNNNNNN
AN

AN
AN
AN
AN

u
o
o
=

Sumo la medida de los lados:

30+20+30+10+20+50=160

¢Qué pasaria?

@ Encuentro los lados faltantes.

Resuelve N TU CUAAEIINO..........ooooeoeeoeeeoeeeoeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo eeeee oo e essss e sesse e e

Calcula el perimetro:

a. b.

2cm

2cm

5cm 5cm

2cm

2cm

3cm

mide 30 cm
—20———— 7?7 —
________ T
4 4 % i
-[?? ?---A--->?> mide 10 cm
2% % I
27 7 & 8 & &
Z %
2% % % %2 % %
2% %2 2 %2 %2 %
[B2%%%%%
——— 50 ——
R: 160 cm
d e 2cm
4cm
2cm
4cm 5cm
3cm
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Definicion de prismas rectangulares y cubos

ANaliza o .
Identifica la caracteristica que tienen los cuerpos de cada grupo.
grupo A grupo B grupo C
( N\ N\ ( )
‘
|\ J U J U J
S OIUCIONG oo
a. Los cuerpos del grupo b. Los cuerpos del grupo B estan c. Los cuerpos del grupo C
A estan formados solo formados por cuadrados y estan formados solo por
carmen  POr rectangulos. rectangulos. cuadrados.
Comprende
El cuerpo que se forma solo con rectangulos El cuerpo que se forma por 6 cuadrados
o se forma con rectdngulos y cuadrados se iguales se llama cubo.

llama prisma rectangular.

&

RGSUG'VE I TU CUAARINO.......cooo e eeeeeeeesees s eees s sees s eees s ees s es e ees s s ee s eees s ses s sess e sees s
1. Determina cuales de los cuerpos tienen forma de prismas rectangulares y cudles forma de cubo.

2. Escribe el nombre de 2 objetos que tengan forma de prismas rectangulares y 2 objetos que tengan
forma de cubo.

3. Refuerza la tabla de multiplicar:
a.[ Jx7=21 b.[ Jx7=35 c.[ Jx7=49 d.[ J]x7=56

e.[ ]x7=63 f.[ Jx7=14 g.[ Ix7=42 h.[ Jx7=28

Clase 1 de 2 / Leccién 4



Caracteristicas de prismas rectangulares y cubos

Analiza ..............................................................................................................................................................................................................................................

Observa el prisma rectangular y el cubo. aristas
1. Completa la siguiente tabla: o *
7/
N° caras N° aristas N° vértices g

prisma rectangular

- - - Cara-
cubo
7
7

~

2. Encuentra las caracteristicas que tienen las caras y aristas A, K
del prisma rectangular y del cubo: AR

caracteristicas de cara | caracteristicas de aristas
) Puedes comparar tamario, ff@‘
prisma rectangular . {
forma, longitud, etc. Y
cubo :
Y (1= 1) 1T T
1. El cubo y el prisma rectangular tienen el mismo nimero de caras, aristas y vértices. H
r
N° caras N° aristas N° vértices Antonio
prisma rectangular 6 12 8 l
cubo 6 12 8
2.
EiraETEeEs e eiE caracteristicas de aristas.
- Las caras opuestas son de | H2Y 4 aristas de la misma longitud azul. La ubicacion de las
rpectan ular | @ misma fc?rma tamano, | Hay 4 aristas de la misma longitud verde. aristas del mismo
g Y " | Hay 4 aristas de la misma longitud en rojo. color son opuestos.
(J
Todas las caras son
cubo cuadrados del mismo Las 12 aristas son de la misma longitud.
tamafio.
Comprende
Las caracteristicas de un prisma rectangular son: | Las caracteristicas de un prisma rectangular son:
e Las caras opuestas son iguales. i e Las caras opuestas son iguales.
e Las aristas opuestas son iguales. i e Las aristas opuestas son iguales.

1. En el siguiente prisma rectangular:
a. Escribe el nUmero de aristas, caras y vértices.
b. Escribe el nimero de aristas que tienen igual
longitud de la arista @

2. Refuerza la tabla de multiplicar:
a.[ Ix8=32 b.[ ]x8=40 c.[ /x8=48 d.[ |x8=64
e.[ |x8=56 f. [ I]x8=16 g. Ix8=24 h.[ )x8=72

@ Clase 2 de 2 / Leccién 4



Division y
comparacion

dividiendo divisor cociente

En esta unidad aprenderas a:

e Dividir sin residuo, utilizando las tablas de
multiplicar

e Dividir con residuo, utilizando las tablas de
multiplicar

e Grafica de cinta para multiplicaciéon y division

e Comparar dos cantidades




Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

1. Encuentra el nUmero que corresponde.
a.3x(J=12 b.( Jx3=12 A * ‘ - ‘

¢3 x qué nimero da 12? ¢Qué nimero x 3 da 12°? multiplicando  multiplicador ~ producto
S OIUCIONA e
a. Busco un nimero que al multiplicarlo b. Busco un nimero que multiplicarlo por 3
por 3 dé 12 de 12
Voy probando: Est4 buscando en Voy probando: Ana
3x[1/= 3 la tabla de 3 1x 3= 3
3x[2/= 6 S 2x 3 =6 ¢Puedes buscar
3x3/= 9 ‘o'o 3x3 =9 en la tabla de 3?
3x[4]=12 ~~4 4x 3 =12 _J
(J
R:3x[4]=12 R:4/x 3=12 a
Comprende .
Para buscar el multiplicando o multiplicador que no se conoce, puedes usar la tabla del nimero
conocido o dado.
Por ejemplo, para buscar el nimero que va en el cuadrito:
3x( )=12 o (Ix3=12
Puedes utilizar la tabla del 3, ya que 3 x( | da el mismo productode [ |x 3
. J

Resuelve en tu cURAErNO. ...
1. Escribe el nimero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado.

a.3x[ |=6 b.2x[ |=8 c.4x( ]=20
d.5x[ ]=30 e.2x[ =16 f.6x[ |=24 ’E.‘.
g.5x ]=10 h.7x[ =42

Puedes utilizar la tabla
del multiplicando.

2. Escribe el nimero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado.
a.@x3 =6 b_Dx6= 18 C'Dx4= 32 Puedes utilizar la tabla ‘

del multiplicador.

d. x9 =36 e. x7=28 f. x4 =24 3
) O ) -
R’
g.[ |x8=56 h. Jx3=21 L]

Clase 1 de 9/ Leccién 1



Division para encontrar cantidad de grupos

Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Se reparten 12 galletas; dando 4 por persona, éa cuantas personas se les pueden repartir?

S OIUCHONA. et
Reparto 4 galletas por persona, mientras alcancen las galletas reparto a mas personas.

4 galletas por persona, repartoa 1 Carlos
personay sobran 8 por repartir.

4 galletas por persona, reparto a 2
personas y sobran 4 por repartir.

4 galletas por persona, reparto a 3
personas y ya no sobra.

R: Para 3 personas

Comprende N

Al dividir 12 galletas dando 4 para cada una, se reparte a 3 personas.

Esta operaciéon se escribe 12 + 4 = 3 ysellama division.

12 entre 4 esiguala 3
PO: + @ = A Cada numero de la division tiene nombre:
total cantidad en cantidad de dividiendo divisor cociente
cada grupo grupos

k J

Resuelve en tu cuaderno
Escribe el PO de la division.
a. Se reparten 8 galletas, 4 galletas por persona, éa cudntas personas se les pueden repartir?

b. Se reparten 12 chocolates, 3 chocolates por persona, éa cuantas personas se les pueden repartir?
c. Se reparten 15 galletas, colocando 3 galletas en cada plato, ¢en cudntos platos se pueden repartir?

d. Se reparten 18 pelotas, 2 pelotas para cada grado, éa cuantos grados se pueden repartir?

Clase 2 de 9/ Leccién 1 @



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Se reparten 20 mangos, 5 mangos por persona, é¢a cuantas

) . . , mangos numero 0
personas se les pueden repartir? Escribe el PO y piensa como por de - Mangos ,..r
encontrar la respuesta. personas ~ personas  "epartidos =4

S OIUCHIONG e

PO:20+5 cantidad
Reparto 5 mangos por persona, lo hago mientras alcancen los mangos de grupo
r r repartirlos, v regan rsonas mientras los reparto. cantidaden| total
, para poder repartirlos, voy agregando personas mientras los reparto oada grupo| de mangos

P; B Para 1 persona, 5 mangos. 5x[1l/=5
00000 5 mangos repartidos y atin sobran.
< 4 ﬁ o Para 2 personas, 5 mangos. 5x[2/=10
00000 00000 10 mangos repartidos y atin sobran.
ﬁ ﬁ h Para 3 personas, 5 mangos 5x/3/=15
00000 00000 00000 15 mangos repartidos y atin sobran.
ﬂ = h Para 4 personas, 5 mangos.
@ A - 4 20 mangos repartidos y ya no sobran. 5x|4]=20
00000 00000 00000 00000 '
Porlotanto 20+5=4 esta es la
R: 4 personas. respuesta
Comprende ~

Para obtener la respuesta de la division 20 + 5, se busca en la tabla del 5 un nimero que corresponde
as5x[ =20

Para encontrar la respuesta de la division, usa la tabla del divisor.

. . ‘ 20+3=O

dividendo divisor 5x(4)=20
L J

Resuelve I BU CUAAOIINO.........oooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo eesee e e esseee oo

a.15+3=© b.12+3=() c.40+5=[| d.28+11:©
v v
3x[ J=15 3x[ =12 5x[ ]=40 4x( =28
e.18+2=) £12+6=[| g.24+8=) h.36+9=)
v v v v
2x[ =18 6x[ =12 8x( =24 9x[ ] =36

Clase 3 de 9/ Leccién 1



. Efectua las divisiones usando la tabla de multiplicar del divisor.

a.12+4=]) b.18+3=()
ix[]=12 ix[j:18

d.10+2 e.6+3

g.20+4 h.30+5

. Efectua las divisiones usando la tabla de multiplicar del divisor.

a.24+6=| b.42+6=|
6x( | =24 6x( =42

d.35+7 e.24+8

. Resuelve:

c.8+2=(
2x[ ]=8
f.24+4

i.28+4

c.14+7=)
7x( =14

f. 45+9

a. 18 jocotes se reparten colocando 6 por bolsa, éen cuantas bolsas se pueden repartir?

b. 24 chibolas se reparten entre 4 personas, {a cuantas personas se les pueden repartir?

. Utilizando los dibujos escribe el problema de la divisién.

. Escribe las palabras o nimeros que hacen falta.
a. Para calcular 15 + 3, puedes utilizar la tabla del [ ]

b. Para calcular 24 + O, puedes utilizar la tabla del 8

c.Enladivision45+9;45es( |y 9esdivisor.

Clase 4 de 9 / Leccidén 1



Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

12 chocolates se reparten entre 4 personas equitativamente, écuantos chocolates tendra cada persona?

S OIUCHONG e
Reparto los chocolates uno por uno, observa. ﬁ
Ul

Antonio

QQQQ 1 } - }h }ﬁ"
eeee G ﬁ L) Reparto 1 chocolate por cada persona
ecced o, @, @, @, vt

1/ \w 1/77\\1 1/77\\1 1/77 \v
P P P >

Reparto 2 chocolates por cada persona

ecese Q Q Q Q y sobran 4

N N A

Q Q Q Q Reparto 3 chocolates por cada persona
Y ya no sobran

COmprende N
Cuando divides 12 chocolates entre 4 personas equitativamente, cada persona tendra 3 chocolates.

Esta operacion se escribe 12 + 4 = 3 utilizando la division.

PO: * A = @ Para encontrar la cantidad en cada grupo
l i i también utiliza la division.
total cantidad cantidad en

de grupos cada grupo

&

Resuelve L4 TR T IR oL U= [=T o 3 Lo 1SS
1. Escribe el PO de la division.
a. 15 dulces se reparten entre 5 personas
equitativamente, ¢ cuantos dulces tendra

cada una?

0o0eRe® A2,
L Jel Jejefed J©

A AAAAAA,
emnthae XN
e e

2. Escribe el PO de la division.
a. Se reparten 14 sorbetes entre 7 nifios equitativamente, ¢cuantos sorbetes toca a cada nino?

b. Una maestra reparte 18 hojas de papel entre 6 nifios equitativamente, ¢ Cuantas hojas de papel le
dard a cada nifio?

b. 16 bellotas se reparten entre 4 ardillas
equitativamente, ¢ cuantas bellotas
tendra cada ardilla?

Clase 5 de 9/ Leccién 1



Analiza

20 dulces se reparten entre 5 personas equitativamente. dulces nimero
¢Cuantos tendra cada persona? Escribe el PO y piensa como por de = re‘:}:'r;_ejos {\,“."‘
encontrar la respuesta. personas — personas .
S OIUCIONA e
. - cantidad
ma PO:20+5 de grupo
*% Reparto los dulces uno por uno, observa: cantidaden |  total
Carmen cada grupo | de dulces
dulce para cada una de las 5 personas.
dulces repartidos y ain sobra. DX @ DX PO DX
1lx5=5
dulces para cada una de las 5 personas.
dulces repartidos y atin sobra. POIPOA | DO || POIDOA | DOIMOK || POIMDA 2lx 5 =10
dulces para cada una de las 5 personas. DOX DOX DOX DOX
dulces repartidos y aln sobra. DOIO | DOMOL | DODOA | DO || DOIOM 3/x 5 =15

Eliminar:

dulces en cada una de las 5 personas.  pOIMOC || DO | DOIDOA | DOIDOK | DOIOA
dulces repartidos y ya no sobran. MO OO DO POMOA || MOION 4lx 5 =20

Porlotanto20+5=4

Estaesla
R: 4 dulces respuesta.
Comprende N
Para obtener la respuesta de la division 20 + 5, se busca
un nimero que corresponde | x 5 = 20 Puedes utilizar la divisién para encontrar

cantidad en cada grupo y cantidad de
grupos; en ambos casos, se puede
mismo resultado. encontrar la respuesta utilizando la tabla
de multiplicar del divisor.

Para encontrar la respuesta de la division \/

Puedes utilizar la tabla del divisor. @

dividendo divisor

Puedes usar la tabla del 5, porque 5 x( |=20da el

Resuelve n tu cUdeINO. ...
EfectUa las siguientes divisiones, utilizando la tabla del divisor.
a.8+4-= b.24+4 c.18+6 d.18+2
e.14+2 f.30+5 g.28+4 h.32+4

Clase 6 de 9 / Leccién 1



Division con divisor 1, o dividendo 0

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Encuentra cudntas zanahorias le tocaran a cada conejo, cuando se dividen equitativamente.
a. Cuando hay 6 zanahorias y 1 conejo.
b. Cuando hay 6 zanahorias y 6 conejos.
c. Cuando hay 0 zanahorias y 6 conejos.

Escribe el PO en cada caso.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a.PO:6+1 b.PO:6+6 c.PO:0+6
¢ : :
- Wﬁ. il & %
ose 4 - 5
6+1=6 6+6=1 0+6=0
R: 6 zanahorias. R: 1 zanahoria. R: 0 zanahorias.
Comprende N

. Cuando se divide un numero entre 1,

la respuesta es el mismo numero Cuando se divide 0 entre cualquier
que el dividendo. nimero, el resultado es 0.

A
Por ejemplo:
. . . . . O+ 1 =O
- Cuando el dividendo es igual al divisor o
y no hay divisién como 6 + 0

el resultado de la division es 1

1
[EEN

0
0 - ' 0 Cuando se divide O entre cualquier a

numero diferente de O, la respuesta

esO0
. J
Resuelve I BU CUAAOINO...........o oo eee s eee s seee s e e e et eee e e eee s eees e
1. Efectua:
a.2+2= b.0+4 c.5+1 d.0+9
e.9+1 f.8+1 g.0+5 h.3+3

2. Escribe el PO y encuentra cudntos bombones le tocan a cada nifio, cuando se dividen equitativamente.
a. Cuando hay 7 bombones y 1 nifio.
b. Cuando hay 7 bombones y 7 nifios.

c. Cuando hay 0 bombones y se quieren repartir a 7 nifios.

Clase 7 de 9/ Leccién 1



1. Efectda las divisiones usando la tabla de multiplicar del divisor.

a.15+3 b. 8+4 c.12+2
3x()=15 4x( =8 2x[ =12
d.18+$ e. 20+3 f.24+8
6x | =18 5x( =20 8x( |=24

2. Efectua las divisiones:

a.12+4 b.16 +2 c.21+3
d.32+8 e.40+5 f. 48 +6
3. Resuelve:

a. Se reparten 28 nances; 4 por persona, éa cuantas personas se les pueden repartir?
b. Se dividen 24 cm de liston en pedazos de 6 cm, écuantos pedazos se tendran?

c. Se reparten 30 libras de frijol entre 5 familias equitativamente, écuantas libras le tocara a cada
familia?

d. Se reparten 36 mamones entre 9 personas equitativamente, écudntos mamones le tocaran a
cada familia?

Responde:
a. El cociente de 24 + 6, se puede encontrar con la tabla del [ |
b. Al dividir [ ] entre 8 el cociente es 4
c. Al dividir 18 entre el cociente es 2

d. Al dividir 81 entre [ | el cociente es [ |

Clase 8 de 9 / Leccién 1



X

. Efectua:

a.27+3 b.35+7 c.56+8
d. 64 +8 e.63+7 f.72+9
5.9+9 h.8+1 i.0+7
. Resuelve:

a. Se empacan 45 [b de frijol; colocando 5 b por bolsa, écuantas bolsas se utilizan?

b. 7 personas plantan 49 arbolitos. Si cada persona planta la misma cantidad,
écuantos darbolitos les toca plantar, a cada persona?

c. En una seccién hay 32 estudiantes y se quieren formar grupos de 4 personas.
¢Cudntos grupos se formaran?

d. En una seccion hay 24 estudiantes y se quieren formar 6 grupos con la misma cantidad.
¢Cuantos estudiantes tendra cada grupo?

Escribe un enunciado que represente divisién para cada situacion.

| 00000 B
00000 N
00
’ k)
cccce ‘DQJ
cccece
ee E@#ﬁ
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Se reparten 7 chibolas; 3 chibolas por persona. éPara cuantas personas se puede repartir?
Escribe el PO.

&
‘ Al repartir, équé operacion se aplica? .".r

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................

chibolas numero de . A\
X = chibolas
por persona personas

PO:7+3
" '073". 3 chibolas por persona, mientras alcancen las chibolas.

Beatriz
) s S
Reparto 3 chibolas por i - 3x[1]=3
personay he repartido (\j‘» sobran 4 por repartir
a 1 persona.
Reparto 3 chibolas por - 6 3x/2=6
persona, he repartido a sobra 1 por repartir
personas.

Reparto 3 chibolas

o 3x/[3=9

por persona y quiero & \ hacen falta 2 chibolas
repartir pero no me
alcanza, no se puede.
Esta es la respuesta.
R: 2 personas y sobra 1 chibola.
Comprende N

Lo que sobra al dividir se llama residuo.
Cuando 7 se reparte 3 por persona, se puede repartir para 2 personas y sobra 1
Esta operacion se escribe 7 + 3 = 2 residuo 1, utilizando la divisién.

El nimero de residuo debe ser

L . . menor que el divisor.
Para resolver divisiones recuerda que se utiliza la tabla del divisor. residuo < divisor /\u.f/\

- J

Resuelve en tu CURAEING. . ..o
1. Efectua:
a.9+2=___ residuo____ b.11+5 c.19+4
d.26+5 e.33+6 f.47+7

2. Se tienen 23 jabones y se colocan 3 jabones en cada bolsa, écudntas bolsas se necesitan y cuantos
jabones sobran?
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Se reparten 13 manzanas, 4 por persona, ¢a cuantas personas se les puede repartir y cuantas manzanas
sobran? Escribe el PO y piensa cémo encontrar la respuesta.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
PO:13+4

Reparto una por una en cada plato, observa.

-

manzanas
Carlos  por 1 persona

manzanas
por 2 personas

4x|1=4

sobran 9 por repartir

4x2]=8
sobran 5 por repartir

personas = repartidas

i

manzanas 4x(3]=12
por 3 personas sobran 1 por repartir «——— Esta es la respuesta.
manzanas 4x[4] =16
por 4 personas faltan 3 para repartir
R: 3 personas y sobra 1
Comprende N

Para resolver 13 + 4 puedes utilizar la tabla del 4, buscando un producto que no pase de 13
4x[1]= 4
4x2= 8 Es decir en la tabla de multiplicar del

4 x|3]= 12 «—— Este es la respuesta. divisor, busca el producto mas cercano al

4x4)= 16 Ya estd pasado de 13 dividendo pero que sea menor.

Por lo tanto 13 + 4 = 3 residuo 1 a
Cuando en una divisidon no hay residuo se le llama division exacta.
A una divisidn que tiene residuo se le llama divisidn inexacta.
N\ J
Resuelve entu cUaderno. .. ...
1. Efectua utilizando la tabla de multiplicador del divisor.
a.11+2= b.16+3 c.25+3 d.18 +5
e.17+5 f.23+4 g.19+7 h.27+6

2. Se reparten 27 hojas de papel entre 8 alumnos, equitavamente, ¢ cuantas hojas le tocan a cada unoy

cuantas hojas sobran?
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Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

a. Marta tiene 14 chibolas y reparte 3 en cada bolsa. ¢ Cuantas bolsas necesita y cuantas chibolas
sobran? Escribe el PO y resuelve.

b. En la misma situacién, écuantas chibolas estan en la bolsa?
¢Con qué numero serd igual, si se suma las chibolas en las bolsas y chibolas sobrantes?

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a.P0O: 14 + 3 =4 residuo 2

Carmen

b. En cada bolsa hay 3 chibolas.
Como hay 4 bolsas y 2 chibolas sobrantes 3x4+2=14

Entonces, es igual al nUmero del dividendo. R: 4 bolsas y sobran 2 chibolas

Comprende N
Para comprobar el resultado de 14 + 3 puedes utilizar
la siguiente relacion:
14 = 3 x 4 + 2 ¢Qué pasaria?
f f f f ¢Cémo puedes comprobar 12 + 3 =47
dividendo divisor cociente residuo Comprobacidn:
/000 e 3x4+0
3 o =3x4
L0000 ¢ N
‘\x 4—/ + 2 Cuando es exacta, no es necesario sumar.
Observa que para comprobar una division podemos utilizar
la siguiente relacion:
dividendo = divisor x cociente + residuo
14+ 3= resiiiu/oﬁ
vy
14=3x4 +/2\
- J

Resuelve en tu cUQderNO. ...
Efectua las siguientes divisiones y comprueba el resultado.

a.13+3=( ] residuo /\ b.17 +6 = | residuo /\ €.23+5=( | residuo /\
13=3x [ |+ /\ 17=6x [ )+ /\ 23=5x [+ /\

d.19+5 e.26+6 f.36+7

g.21+3 h. 8+2
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1. Efectua; division exacta:
a.56 +7 b.54+6 c.64+8

d.5+1 e.3+3 f.0+2

2. Efectua; division inexacta:
a.35+6 b.45+7 c.30+8

3. Efectua divisidn inexacta y comprueba:
a.26+4 b.38 +5 c.43+6

4. Di el error del siguiente calculo y corrige.
a.19+3=>5residuo 4

b.31+8=4residuo 1

5. Resuelve los problemas:
a. Divide 50 cm de listdn divide entre 6 personas equitativamente, i cuantos centimetros sobran?

___lo

b. 28 [ de agua se van vertiendo en huacales de 5 /, ¢ cuantos huacales se llenan y cuantos litros sobran?

X

Resuelve los problemas:

a. En una seccidn hay 24 estudiantes. La maestra quiere formar mds de 5 grupos; pero que cada grupo
tenga el mismo nimero de personas. ¢Cuantos grupos puede formar? y é cuantos estudiantes tendra
cada grupo?

b. En una aula, organizan 36 pupitres en filas, colocando la misma cantidad de pupitres en cada fila.
¢Cudntas filas se podrian formar?

c. Para elaborar un rétulo que cuesta $21 entre 4 familias, ¢ cudnto debe pagar cada familia?
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Se guardan 19 lapices, 6 lapices en cada estuche.
¢Cudntos estuches se llenaran y cuantos lapices se quedaran fuera de estuches?
Escribe el PO y resuelve. Aprende cdmo realizar la division en forma vertical.

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
PO:19+6 =3 residuo 1
@ Observa la division en forma vertical.
Carl;)s
1 ,,,,,,, 9 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Escribe: (1)dividiendo @ Busco 6 x D préximo a @ Escribe el producto @ Efectua Ia resta

| 19,es 6 x 3 quees 18 de 6 x 3 debajo del 19-18=1
@divisor Escribo 3 debajo del dividendo. La diferencia es
divisor.
W‘ Comprobacién
R: 3 estuches llenos y 1 Iapiz queda fuera.
IS0

Comprende

@ dividendo

@ |_ (signo)

¢Qué pasaria?
¢Como se efectia 18 + 6 = 3 en forma vertical?

—>
Escribe: @ dividiendo @ Busca en 6 x D 18 Escribe el producto Efectda la resta
@ el cociente, que es 3, de 6 x 3 debajo del 18-18=0
L pues6x 3 =18 dividendo. La diferencia es
@ divisor Escribe 3 debajo del divisor.
R:18+6=3
Resuelve en tu cUQderNO. ...
Efectua las siguientes divisiones en forma vertical. Y comprueba el resultado:
a.17+5 17|5 b.13+2 13|2 c.26+5 d.23+4
e.35+6 f.44+7 g.24+6 h.56 +8
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X

3. Juan quiere comprar un pantaldon que cuesta $24 y va a ahorrar $4 mensuales desde

1. Efectia y comprueba el resultado:

a.24+8 b.63+7 c.3+1 d.0=+5

e.9+9 f.18+7 g.34+8 h.41+6

. Efectuia las siguientes divisiones en forma vertical:

a.17 |3 b.28 |5 c.43 |6 d.36 |9_

. Escribe el PO y resuelve los siguientes problemas:

a. Hay 24 nifos formados en 6 filas, écuantos nifios hay en cada fila, si en cada fila hay la misma
cantidad?

b. Hay 24 nifios y se forman colocandose 6 por fila, de manera que tenga la misma cantidad en cada
fila, écuantas filas se formaran?

c. Se tienen 27 sandias y se colocan 5 por canasto; écuantos canastos se utilizaran y cuantas sandias
sobraran?

d. Se reparten 27 jocotes entre 5 estudiantes, écudntos jocotes le tocan a cada uno y cuantos jocotes
sobran?

1. Completa las casillas en blanco para que las divisiones sean correctas:

a. 6|4 b. 28| 7 c [M|s_ d. 216
U o [ 7 oo

[] 0 0 3

. Se reparten chibolas entre 5 nifios, cada uno recibié 4 pero sobran 2, ¢cuantas

chibolas se tenian para repartir?

enero. El no logré ahorrar en febrero, por celebrerar el dia de la amistad y en mayo
por celebrar el dia de la madre; pero los demas meses si. ¢En qué mes se podra
comprar el pantalén?
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Analiza

En una seccién hay 19 estudiantes. A la maestra le toca ordenar Si se reparten los estudiantes entre

las bancas donde puedan sentarse 3 personas en cada banca. bancas de 3 personas, sera una division.
¢Cuantas bancas se necesitaran para que se puedan sentarse todos?

L
Soluciona

PO: 19 +3 =6residuo 1
Considero que se necesitan 6 bancas
\ ’0,3;‘ porque la respuesta de la division es
Beatriz 19+ 3 =6 residuo 1

Considero que se necesitan 7 bancas
porque si fueran 6 no podrian sentarse 1

persona pues se necesitard 1 mas.
6+1=7

R: 7 bancas.

Comprende

L En la divisidn inexacta hay situaciones que debes sumar 1 al cociente para dar la respuesta adecuada. ]

Resuelve en tu cuaderno
1. Resuelve

a. Una escuela tiene 30 pelotas y planea comprar canastas donde se puedan guardar 8 pelotas en cada
una. ¢Cuantas canastas se deben comprar para guardar todas las pelotas?

b. Maria preparé 9 litros de jugo de naranja y los puso en botellas de 2 litros.
¢Cuantas botellas de 2 [ se necesitan para echar todo el jugo?

2. Resuelve los problemas y escribe la respuesta adecuada:

a. En una escuela hay pupitres en los que caben 2 personas en cada uno.

Si hay 17 estudiantes, écuantos pupitres se necesitan?

b. Se reparten 40 mangos entre 6 personas equitativamente, ¢cuantos mangos le tocan a cada uno?

c. Hay 45 [b de leche en polvo y se reparten 6 [b por cada madre de familia, ¢ para cudntas madres
alcanza?
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1. Efectua las divisiones:

a.36+4 b.56+8 c.42+7
d.29+4 e.34+8 f.55+6
2. Resuelve:

a. Se reparten 38 [b de maiz; 6 libras por familia, ¢a cuantas familias se les pueden repartiry
écuantas libras sobran?

b. Se dividen 45 cm de liston entre 8 personas, equitativamente, ¢ cudantos centimetros le toca a cada
persona y cuantos sobran?

c. Para descargar cajas de un camidn, se utilizan carretillas en las que caben 3 cajas. Para bajar 25 cajas,
écudntas veces hay que utilizar la carretilla?

X

Resuelve:

a. En una seccién hay 45 estudiantes y se quieren formar 7 grupos, donde haya 6 o 7 personas en
cada grupo; sin que sobre nadie. ¢ Cuantos grupos de 6 y 7 se formaran?

b. Un grupo de 23 personas viaja en taxi; subiendo 4 personas por taxi, é{cuantos taxis se necesitaran?

c. En la situacién del taxi, Juan estd en el 18° lugar de la fila de espera. Si suben 4 personas por taxi,
écuantos taxis debe esperar él?

d. En una seccidn hay 36 estudiantes. La maestra quiere organizarlos en filas, para que cada fila tenga la
misma cantidad, ¢ cudntas filas se pueden formar?

e. Hay una maceta de 40 cm, se siembran semillas de flores cada 5 ¢m, écudntas semillas se
necesitaran?

PNt
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. Se dividen 12 ¢m de listén en pedazos de b. Tenemos una cinta de 12 cm y de 4 cm,
4 cm, écuantos pedazos se sacan? écuantas veces cabe la cinta de 4 cm en la
cintade 12 cm?

E\4cm ji E E E * E E E
E E E E i 4cm ] ] ]
| | | | | : | |
0 1 2 3 pedazos ('J 1I 2I 3I veces
S O UG ONA. e
a.12+4=3 b. Como 4 por( | veces = 12, entonces
< v Para encontrar el cociente, 4 x( ]=12 se utiliza en la divisién 12 + 4 =3
los¢  hago 4x( =12 @
R: 3 pedazos. R: 3 veces. Ana
Esta divisidn se parece al caso de
encontrar cantidades de grupos.
;\
Comprende

Para encontrar cuantas veces cabe una cantidad en otra cantidad, también se puede utilizar la division. ]

Resuelve N BU CUAAGINIO. ... e seesessees s sees e eese s es s ees s eees e sees et esree s
1. Tenemos una cinta de 15 cm y una de 5 cm, écuantas veces cabe la cinta de 5 cm en la cinta de 15 cm?

5x( =15
15+5=( )

2. Tenemos una cinta de 24 cm y una 6 cm, écudntas veces cabe la cinta de 6 cm en la de 24 cm?

3. Tenemos una cinta de 21 ¢m y una 3 ¢m, écudntas veces cabe la cinta de 3 cm en la de 21 cm?
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Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Lee el problema y observa la grafica para escribir el PO. Di similitudes y diferencias de las dos graficas.

a. Se entregan 4 cm de listén por personas b. Se reparten 20 cm de listén entre 5
écudntos centimetros de listdn se necesitaran personas equitativamente, ¢ cuantos
sise le dara a 5 personas? centimetros tendrd cada persona?
20cm
cAcm dem cdem hem dem ) iJ IJ YJE'\
longitud de liston —» | | ! ! ! ! longitud de liston —» | i ! ! ! ]
N S S (S S S S S
N° de personas —p (') i I2 :7, 4'1 _'r, N° de personas —» 0 1 2 3 4 5
S OIUCIONG e
a.P0O:4 x5 (4 cm por el nimero de personas)
R:20cm 5
, A
b. PO: 20+ 5 (20 cm entre el nimero de personas) Julia
R:4cm

Una de las similitudes es que los contenidos de las dos graficas son iguales y la diferencia esta en cual
cantidad es desconocida.
La diferencia es que en a se utiliza multiplicacién y en b se utiliza la divisién.

Comprende ~
Se puede utilizar la gréfica de cinta tanto para la situacion de la multiplicacién, como la de la divisién.
total
’_Z—J:l\ Cuando se desconoce el total se
cantidad en cada — . utiliza la multiplicacién y cuando
grupo i se desconoce la cantidad en
cada grupo, division.
i f f { "« cantidad de grupos a
- J
Resuelve I BU CUAACINIO..........ooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeee e eeeee e eeee e eese e eee e ee e e ses e eee s enes et eeee s
Lee el problema y observa la gréfica. Escribe el PO. -
cm
: : : !
. , 1 1 1 l
a. Se reparten 3 cm de liston entre 5 personas, ! ! : :
écuantos centimetros de liston se necesitaran? 5 i i i
0 '2 '3 4'1 é personas
15¢cm
L
b. Se reparten 15 cm de listdn entre 5 personas equitativamente,
écudntos centimetros de listén tendrd cada uno? i | | i i
I i I I I
0 2 3 4 5 personas
)jﬂ IibraS\
c. Se reparten 24 [b de frijol entre 4 familias equitativamente,
écuantas libras le tocard a cada familia?
8 :Il =2 5‘; i familia
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Lee y observa la grafica. Escribe el PO y di la similitud y la ‘_ZZO cm

diferencia de las graficas de la clase anterior. Jacml[ : m
. . longitud de listén  —p | |

Se reparten 20 cm de listdn; 4 cm por persona, ¢para ; i

cuantas personas se puede repartir?

N° de personas —»q

S OIUCIONG e
PO:20+4=5 -
La cantidad de listén (20 cm) entre la cantidad que se asigna a cada persona (4 cm) {'//
Los contenidos de la grafica de esta clase y las de la clase anterior son iguales. Solamente que Jose

Comprende

ahora la cantidad desconocida es el nimero de personas, (cantidad de grupos).
R: 5 personas.

Se puede utilizar la gréfica de cinta para representar la situacién de la multiplicacidn y las dos situaciones
de la divisién.

En la grafica debe estar la cantidad total, cantidad en cada grupo y cantidad de grupos.

En la grafica cuando se desconoce el total, se utiliza la multiplicacién y cuando se desconoce la cantidad
en cada grupo o cantidad de grupos, se utiliza la division.

total
20cm
grupo I R
i H H i i
0 1 2 3 4 -« cantidad de grupo
- J
Resuelve entu cURAerNO. .. ..o
Lee y observa la grafica. Escribe el PO.
a. Se reparten 32 [b de maiz, 4 libras por
persona, épara cuantas personas alcanza? Alibras
0 1 O
b. Se r.epa_rten 30 ch|bollas, entre_: 5 personas
equitativamente, ¢écudntas chibolas le toca a £
cada persona?
0 1 5
c. Se reparten 3 pelotas por grado, si se
le reparten a 9 grados, ¢cuantas pelotas se
necesitaran? J -3 |
0 ' ' 9
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Lee el problema y completa la grafica de cinta y escribe el PO.
24 cm de liston se reparten entre 4 personas
equitativamente, écudntos centimetros le toca a cada una?'ensitud de istén —»

D____
ol

N° de personas—m

personas
S OIUCHONG e
@ Hay en total 24 cm (1 2a)em
@ Se reparten entre 4. personas. G “em | \ '
@ Se pregunta la cantidad que le toca a cada una. Se coloca () § § | | | Beatriz
Como se pregunta la cantidad en cada grupo se utiliza la division | | !
PO:24+4=6 i 5 i i i
R:6cm ® ) @
- personas
Comprende ~
Para representar la multiplicacién y la divisidn en la grafica de cinta:
Lee cuidadosamente el problema y utiliza los nimeros del Si identificas el total, cantidad de
problema en la grafica. grupo y cantidad en cada grupo
Utiliza [ ] para representar la cantidad desconocida. sera facil representar en la grafica.
2
.-.. ...1
IS0
- J
Resuelve entu cUaderMO. .. ...

Lee el problema, completa la grafica de cinta y escribe el PO.

a. Se reparten 30 cm de cinta entre 5 personas (D\/_‘:I\

equitativamente, ¢ cuantos centimetros le toca a cada ; ; g g ; :
una? e
. —

O o o o O 5

b. Se reparten 35 chibolas; 5 por persona, ¢para cuantas
personas le alcanza?

c. Se reparten 9 /b de frijol para 8 familias, ¢ cuantas
libras de frijol se necesitan?

ixxxx::%g
O 0O O 0O 0O O 0O 0O g
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Representa la situacién con la grafica de cinta.

Hay 12 cm de listOn ....coeeeeecciiiiiieeeeeeeeceeeeee e total
Se reparten entre 3 personas equitativamente ..........cccoeeeeel cantidad de grupos
éCudntos cm le tocaacada una? .....coccveeeeeieeeeennee, cantidad en cada grupo
S OIUCHIONG e

- = cantidad en cada — 3 total

(A Zre)
’ grupo
Carlos centimetros —» | é
' i i

1
I T
personas —»- @ - cantidad de grupo

Comprende ~
@ Para representar la situacion de la division y de la multiplicacion:
Trazar un segmento para representar cantidad de grupos, ; ;
escribe 0y cantidad de grupos (si lo conoces) personas 0 3
12
@ Encima del segmento dibuja una cinta y escribe total centimetros / \
(si lo conoces).
i .
personas 6 é
@ Traza una rayita de 1 ¢cm en el segmento y marca en la cinta. centimetros—
Escribe la cantidad en cada grupo (si lo conoces). 5 |
personas 1 3
- J
Resuelve en tu cuaderno.......ooooooeeeeeeee e
Representa las siguientes situaciones en graficas:
a. Hay 15 16 de frijol ..cceeeeveeeeeeeeceeecieecee e total
Se reparten entre 3 familias equitativamente .................... cantidad de grupos
¢Cuantas libras le toca a cada familia? ......ccccceeeeieiiiiennnn, cantidad en cada grupo
b. Hay 24 chibolas ......ccoooiiiiiiiiii e total
Se reparten 6 chibolas por persona .......cccccevvvveeeeeeeeennns cantidad en cada grupo
¢Para cuantas personas se pueden repartir? .........cceeeuuee cantidad de grupos
c. Se reparten 8 chibolas por persona .......ccceceeeeeeeeeeeeeenns cantidad en cada grupo
Se reparten a5 Personas ......cccccceeviiiiiiieeee e, cantidad de grupos
¢Cuantas chibolas se necesitardn? ........ccccccveeeeeeeciiccnnnnen, total
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1. Resuelve:
a. Hay una cinta de 18 cm y otra de 6 cm, écuantas veces cabe la cinta de 6 cm en la cinta de 18 cm?
b. Hay una cinta de 24 cm y otra de 8 ¢cm, écudntas veces cabe la cinta de 8 cm en la cinta de 24 cm?

c. Hay una cinta de 56 cm y otra de 7 cm, {cudntas veces cabe la cinta de 7 cm en la cinta de 56 cm?

2. En la siguiente grafica senala el total, cantidad de grupo y cantidad en cada grupo.

/:(:ﬂ:l\

0

O

3. Lee el problema, completa la grafica y escribe el PO.

a. Hay 8 chibolas, se reparten entre 2 personas equitativamente,
écuantas chibolas le toca a cada persona? ,/1@\
chibolas—p- | §
personas —p- i :‘, t
@) @) @)
b. Se reparten 5 Ib de frijol, para 6 personas, ¢cuantas libras — ~

de frijol se necesitaran? libras —p |
J .

|
|
personas —p» |

O
O 0O 0O o o O

c. José tiene $28 ddlares y se quiere comprar un uniforme que cuesta $7 ddlares, ,ﬁq:l\

écuantos uniformes se puede comprar? '

4. Elabora la gréfica:

A\

a.Hay 12 /b de arroz total
Se reparte entre 6 familias cantidad de grupos
¢Cuantas libras le toca a cada familia —— > cantidad en cada grupo

\

b. Karen tiene $72 ddlares. Se compran zapatos que cuestan $8 délares un par.
¢Cuantos pares se pueden comprar?
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Aplicaciones
matematicas

1m

[ L R A A R R N AT
o 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

En esta unidad aprenderas a:

Las equivalencias del metro con el centimetro
Las equivalencias del kRilémetro con el metro
Sumar y restar medidas de longitud dadas en
centimetros y metros, kRildmetros y metros

e Utilizar medidas de capacidad litro, mililitro,
galones, botellas y tazas
Utilizar medidas de peso libras y onzas

e Calcular el tiempo




®

El metro como unidad de longitud

Recuerda
1. Estima con tus dedos las siguientes medidas y verifica con tu regla.
a.lcm b.10cm

Analiza

Carmen desea saber cuanto mide el largo de la pizarra de su saldn de clase. ¢ Cdmo puede medirlo? y
écuanto mide la pizarra?

Soluciona
Utilizo una regla de 100 cm para medir objetos de gran longitud, observo que el largo de la pizarra
mide mas de 100 cm

Jos¢ Marco hasta donde mide 100 cm e identifico en la regla cuantos centimetros mds, mide la pizarra.

Como utilicé una vez la regla de 100 cm y luego marqué 30 cm mas, el largo de la pizarra es 130 cm

R: La pizarra mide 130 cm

Comprende )
100 ¢m forman un metro.

El metro es una unidad de medida que se usa a partir de los 100 c¢m, y se representa por “m”

100 cm equivalen a 1 m; es decir 1 m =100 cm

Como 100 cm forman 1 m, la pizarra mide 1 m 30 cm

1m

&

Resuelve en tu cuaderno
1. Elabora una cinta de 1 m, recortando la pagina que estd al final del Cuaderno de Ejercicios.

2. Estima desde el piso hasta qué parte de tu cuerpo hay 1 m. Verifica la medida con la cinta.
3. Estima si hay mas de un metro o menos al extender tus brazos. Verifica con la cinta.

4. Observa los objetos de tu saléon y mide aquellos que pueden medir 1 m, por ejemplo: el ancho del
escritorio, el ancho de la puerta, etc.
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Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Mario y Beatriz quieren medir el ancho de su salén, écomo podrian medir el ancho del salén utilizando
cintasde 1 m?

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
Uno varias cintas de 1 m:

Observo que he unido 8 cintas de 1 m, la Ultima se pasa por 75 cm

Comprende ~
Observa que para medir longitudes mayores que 1 m, es facil si tenemos una cinta que mida mas de

1 m, para eso utilizamos una cinta métrica.
La cinta métrica es un instrumento de medicién y es utilizada para medir longitudes mayoresa 1 m

8m 9m

7m

75 cm

8 T L L T Ny T ey NN T
80 90 7m 10 20 30 40 50 60 70 8 90 8m 10 20 30 40 50 60 70 80 90 9m

R: El ancho del salén mide 8 m 75 cm

&

Resuelve entu cURderMO. .. ...
1. Escribe la longitud que indica las marcas a, b y c en la cinta métrica.

m
T T T R
20 30 40 50 60 70 80 90 10 20 30 40 50 60 70 80 90 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Tt r r r r

20cm a. 1m20cm b. C. 2m90cm

2. Forma equipos de 3 integrantes.
a. Une las cintas de 1 m de cada uno de los integrantes de tu equipo.
b. Donde termina el primer metro escribe 1 m, donde termina el segundo metro escribe 2 m, hasta3 m

3. Observa los objetos de tu saldn y mide aquellos que podrian medir mas de 1 m, por ejemplo: el ancho
y alto de los estantes, libreras, el ancho y alto de la pizarra, etc.
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Analiza .........................................................................................................

José y Ana van a la clinica, el doctor mide la estatura de ambos.
a. La estatura de José es 120 cm, écual es la estatura en metros y centimetros?
b. La estatura de Ana es de 1 m 10 cm, écual es la estatura en centimetros?

Soluciona ....................................................................................................

a. Descompongo 120 cm en 100 cm y 20 cm
Como 100 cm =1 m entonces 120 cm es

Como1m =100cm, 100 cm y 10 cm son
110 cm.:

1m20cm:
120 cm 1¢m 10cm
& 100cm 20 cm 100 cm 10 cm
Carmen \ /
1m 20cm 110 cm
R:1m20cm R: 110 cm
110 cm “‘
X } OO0
metro centimetros 4 4
Comprende

Para convertir de centimetros a metros separa
las centenas, luego conviértelas en metros, pues
100 cm equivalen a 1m. l% cm

metro centimetros

Para convertir medidas dadas en metros y
centimetros a centimetros, utiliza 1 m = 100 cm
y suma la cantidad de centimetros.

¢Qué pasaria?

Expresa 463 cm en metros y centimetros

463 cm
463 cm
400 cm 63 cm
metros centimetros
4Am 63 cm dm 63cm

R:463cm=4m63cm

Resuelve entucuaderno......o,

1. Expresa las siguientes medidas en centimetros.
a.1m60cm= b.4m20cm

Expresa 3 m 5 cm en centimetros

3m 5¢cm
¢ Como 1 m =100 cm
300 cm S5cm entonces 3 m tiene 3

\ / veces 100 cm, es decir
305 cm 300 ¢m; 300 cm y 5
R:3m5cm=305cm cm son 305 cm

c.2mb54cm

2. Expresa las siguientes medidas en metros o en metros y centimetros.

a.136cm = b.610cm

X

c.300cm d. 503 cm

El largo de la cancha de futbol de una escuela mide 1,200 cm; écual es longitud en metros?
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Analiza ............................................................................................................

a. José tiene una cuerda que mide2 m 40 cm, y
le anade otra cuerda de 1 m 50 cm; écual es
la longitud total? Escribe el PO.

C

C | B
N DN J
2m40cm 1m50cm
Soluciona ......................................................................................................

a.PO:2m40cm+ 1 m50cm

Sumo metros con metrosy centimetros con centimetros.

b. Maria tiene una cinta que mide 2 m 30 cm y le
corta 1 m 20 cm; équé longitud tiene ahora la
cinta de Maria? Escribe el PO.

2m30cm

N N

1m20cm [:]

Para escribir el PO con longitudes,
escribelo usando las unidades:
2ma40cm+1m50cm

metros centimetros
2 4 O Antonio
+ 1 +50
3 90
Primero sumo los centimetros y luego sumo los metros. R:3m90cm
b.PO:2m30cm-1m20cm
Resto metros con metros y centimetros con centimetros.
metros centimetros
2 30
-1 -20
Ana _— _—
1 10
Primero resto los centimetros y luego resto los metros. R:1m10cm

Comprende

‘ Solamente puedes

Para sumar longitudes, se suman centimetros con centimetros y metros con metros.
Para restar longitudes, se restan centimetros con centimetros y metros con metros.

sumar vy restar las
mismas unidades.

Resuelve entucuaderno........o,

1. Efectla las siguientes operaciones:
a.3m50cm+2m30cm
c.2ma45cm+5mi15cm

b.5m27cm-1m15cm
d.8m36cm-6mldcm

2. Ana tiene un cordel que mide 4 m 60 cm y le corta 2 m 20 cm; équé longitud tiene ahora el cordel?

3. Carlos construye 3 m 45 ¢cm de una cerca y Ana construye 2 m 30 cm de la cerca.
a. ¢Cuantos metros y centimetros han construido entre los dos?
b. Si quieren construir juntos una cerca de 8 m 90 cm de largo, écudnto les falta por construir?
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El kilbmetro como unidad de longitud

Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Observa el mapa.
a. ¢Cudntos metros hay, en linea recta, entre la casa de Teresa y la escuela?
b. ¢ Cudntos metros camina Teresa de su casa a la escuela pasando por el comedor?

Casa de
Teresa

S OIUCHONG e
a. Del mapa observo que en linea recta b. Sumo los metros que hay de la casa de
hay 700 m entre la casa de Teresa y la Teresa al comedor y los metros que hay del
escuela. comedor a la escuela.
400
e R: 700 m PO: 400 m + 600 m + 600
José R: 1,000 m 1,000 Julia

Comprende -

La longitud mas corta que une dos puntos por una linea recta se llama distancia.
A la longitud que se recorre para ir de un punto a otro se le llama distancia
recorrida.

distancia
recorrida

L

1,000 metros forma 1 kildémetro. El kilbmetro es otra unidad de medida y se "'a};tancia

representa por “km”
1,000 m equivalen a 1 km, es decir 1 km =1,000 m

& v

Resuelve N TU CUAACINO.........coeeeeeeeeee e seeee e ee e ee s ses s es s ees e ses e ees e ses e eer et ees e see s sees e sees s
1. Observa el dibujo del Analiza y responde:
a. ¢Cual es la distancia de la tienda a la iglesia?
b. ¢Cual es la distancia recorrida de la tienda a la iglesia pasando por el parque?

2. Determina cuales de las siguientes medidas representarias utilizando el kildémetro.

a. La distancia de San Salvador a Santa Ana. b. Altura de tu casa.
c. Elancho de un pupitre. d. Distancia recorrida en una maratén.
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Analiza .......................................................................................................

Observa el mapa y responde.

a. Marta recorre 1 km 10 m de su casa a la
escuela, luego recorre 1 km 480 m de la
escuela a la carniceria, écual es la distancia
gue recorre de su casa a la carniceria?

Escribe el PO.

‘w
iZ o
casa Marta

1km 480 m

carniceria

Soluciona .................................................................................................

a.PO:1km10m+1km 480 m
Sumo kilémetros con kilémetros y metros

con metros.
- kildmetros metros
U0
Cérmen 1 1 0
+ 1 + 480
2 490

R:2km 490 m

b. Carlos sabe que la distancia que recorre de
su casa a la carniceriaesde 3 km 110 my la
distancia recorrida de su casa a la tienda es 1
km 100 m, équé distancia hay de la tienda a
la carniceria?

Escribe el PO.

3 km 110 m

IS o mmm—— >
1/km 100 m ) @z
casa Marta tienda

carniceria

b.PO:3km 110 m—1 km 100 m
Resto kilémetros con kildmetros y metros

con metros.
kildmetros metros
3 110 oo ’
- 1 - 1 0 0 Antonio
2 10
R:2km10m

Comprende

Para sumar y restar las longitudes, se calcula por las mismas unidades, es decir, se suma y resta

kildmetros con kilémetros y metros con metros.

Resuelve entu cUadernon. . ...
1. Efectua las siguientes operaciones en forma vertical.
a.3km?250m+4 km 130 m b.5km15m+7km25m
c.11km20m-8km 10 m d.6 km540m—-2km 230 m

2. Antonio recorre del Aeropuerto a San salvador 40 km 70 m, y de San Salvador al Puerto de La Libertad
recorre 20 km 300 m, équé distancia recorre Antonio del Aeropuerto al Puerto de La Libertad?

3. Beatriz viaja de Sonsonate a Santa Tecla 45 km 800 m y Mario viaja de Santa Tecla a San Salvador 10
km 100 m, écuantos kildmetros y metros mas ha viajado Beatriz?
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Conversion de metros a kildmetros y viceversa

Analiza

a. Antonio camind 1,350 m para ir de la escuela a la iglesia. ¢ Cudntos kildbmetros y metros caminé
Antonio?

b. Carmen caminé 2 km 70 m del comedor a la iglesia, pasando por el parque y la tienda. ¢ Cuantos
metros recorrié Carmen?

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a. Descompongo los 1,350 m en 1,000 m y b. Como 1,000 m =1 km entonces 2 km tiene
350 m como 1,000 m = 1 km entonces 2 veces 1,000 m, es decir, 2,000 m

1,350 mes1km350m

1,350 m 2km 70m
& N | |
1,i)00 m SiO m 2,000 m

Carlos 70m
Ana
1km 350 m 2,070 m
R:1,350 m=1km 350 m R:2km 70 m=2,070 m
Comprende
Para convertir medidas de metros a kildbmetros separa las unidades de millar y luego 135
conviértelas en kilémetros. ad

Para convertir medidas de kildmetros y metros, utiliza 1 km = 1,000 m, al resultado kilémeftro \metros
agrégale la cantidad de metros.

Resuelve en tu cuaderno

Observa el mapa y responde.

1,200 m

zooldgico

%
casa de 606 m

parque

2 km 430 m I
290 m |
et 1km240 m

kl 1km300 m -

gasolinera comedor

casa de
Julio

2
ETen cuidado con la distancia j> ”

y distancia recorrrida. 594

1. Expresa las siguientes distancias en metros:

a. De la casa de Ana al comedor. b. De la fuente a la casa de Julio. c. Del parque a la fuente.

2. Expresa las siguientes distancias recorridas en kildmetros y metros:
a. De la casa de Mario al parque. b. Del zooldgico al comedor pasando por la casa de Julio.
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Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Marta compré 1 [ de jugo del cual bebid una parte y el resto lo colocé en un recipiente.
¢Qué cantidad de jugo coloco en el recipiente?

4 \
1] e 11
900 ml————s di
800 ml————8 dI
700 ml————7 di
600 Ml ————6 di
500 ml————s di
400 ml————adl
300 ml ——|—— 34
200 ml————2 dI
100 ml————1.dI

\ I v,

S OIUCIONG e
Observo que la cantidad de jugo es menor que 1 d/ (una de las 10 partes en las que se divide el -
litro), entonces necesito una unidad de medida menor que 1 d! U

Ana

Comprende
Para representar cantidades menores que 1 decilitro utilizamos el mililitro que también es una medida
de capacidad y se representa con ml. Entonces, la capacidad de jugo es 50 m/

1 litro equivale a 1,000 mililitros. 1 [ = 1,000 m! 1dl =100 ml A
\‘ .’

Resuelve entu cURdemMO. .. ...
1. Determina cuales de los siguientes productos contienen mas de 1 [/ y cudles contienen menos de 1 /

44X

|
‘i ™ | —
Wgg JUGO SODA
‘ .
N
51 120 ml 525 ml 500 ml 150 ml 160 ml 1,250 ml

2. Escribe 3 objetos que conozcas o utilices y su capacidad sean mililitros.

3. Expresa las siguientes cantidades en mililitros:
a.2l= b.41 c.71
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Conversion de mililitros a litros y viceversa

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. Miguel compré una botella de jugo que contiene 1,250 ml, équé cantidad de litros y mililitros de
jugo compré?
b. Carmen tiene un pichel con capacidad 2 [ 50 ml, ¢cual es la capacidad del pichel en mililitros?

S OIUCIONG e
a. Descompongo 1,250 ml en 1,000 mly 250 b.Como 17=1,000 ml entonces 2 [
ml como 1,000 ml =1 [ entonces 1,250 m/! es 2 veces 1,000 m!
es1/250ml
1,250 ml 21 50 ml a
@ 1,000 m! 250 ml 2,000 ml 50 ml Julia
José ‘ ‘ \ /
11 250 ml 2,050 ml
R:1,250 ml=11250 ml R: 2150 ml=2,050 ml
Comprende -
Para convertir de mililitros a litros separa las unidades de millar y conviértelas
en litros. 3, 45ko ml

. . . e . litros  mililitros
Para convertir medidas en litros y mililitros, utiliza 1 / = 1000 m/, al resultado se

le agrega la cantidad de mililitros.
N\ J

Resuelve N TU CUAABINO.........eeeeeeesese oo

1. Expresa las siguientes cantidades en litros y mililitros:
a.2,165ml = b. 4,853 ml c.3,075 ml

2. Expresa las siguientes cantidades en mililitros:
a.3129% ml= b.4 150 ml c.610342 ml

3. Responde:
a. ¢A cuantos mililitros equivalen 3 It de agua?

b. éCuantos recipientes de 250 m/ se pueden llenar con 1 / de jugo?
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Carmen compra un galén de jugo y lo reparte en

El galdn es una unidad de - B
botellas y tazas. capacidad mayor que un
a. éCuantas botellas llenara con 1 galdn de jugo? | litro, la botella y taza son i)
b. ¢Cuantas tazas llenard con 1 botella de jugo? | unidades de capacidad para
c. ¢Cuantas tazas llenard con 1 galén? E:n“dades menoresqueel 9 oal5n 1 botella 1 taza
Itro.
\
N— ~
4
S OIUCIONG e
a. Vierto en las botellas la cantidad de jugo b. Vierto en tazas el contenido de una
gue hay en el galén; utilizo 5 botellas. botella; utilizo 3 tazas.
R: 1 galén equivale a 5 botellas. R: 1 botella equivale a 3 tazas.
c. Un galdn equivale a 5 botellas y una botella -

equivale a 3 tazas.

ﬁ 3x5=15
U}

Entonces la capacidad de 5 botellas es 15
Antonio  tazas, es decir, 1 galdn equivale a 15 tazas.

R: 1 galén equivale a 15 tazas.

Comprende
1 galon equw_ale a5 botellas. La capacidad de una botella y una taza se
1 botella equivale a 3 tazas. puede relacionar con mililitros: 1 botella
1 galén equivale a 15 tazas. equivale a 750 m! y 1 taza equivale a 250 m!

Resuelve en tu CUBHEIrNO. ... oo
1. Encuentra la capacidad de las siguientes cantidades en tazas.

a. 6 botellas de aceite. b. 3 galones de combustible. | En 1 puedes usar
multiplicaciény en 2
2. Encuentra las siguientes cantidades en galén: puedes usar division. LA
a. 20 botellas. b. 15 tazas. :‘ |

3. Encuentra la capacidad de las siguientes cantidades en botellas:
a. 9 tazas de mantequilla. b. 2 galones de sorbete.

4. Carlos compro 2 galones de yogurt y los repartié en tazas, écuantas tazas ocupd?

5. Antonio compré 2 botellas de crema para hacer quesadillas. Si para cada quesadilla necesita 1 taza de
crema, écuantas quesadillas podrd hacer?
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La onza como unidad de peso

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Antonio comprd 1 libra de arroz. Ocupd una parte

para hacer pupusas, guardé el resto en una bolsa, y la
colocd sobre una balanza.

¢Qué unidad de medida representa la aguja en la balanza?

1lb=160z
N

116
I,l\\

S OIUCHONA e
En la balanza la aguja marca el peso, observo que la aguja marca un peso menor a la libray se
representa por “0z”

carmen  R:la onza (02)

Comprende La balanza
Una unidad de medida de peso menor que la libra es |a onza y se representa por “oz”,| indica 8oz
observa que en la balanza 1 [b equivale a 16 onzas; es decir 1 b= 16 oz

Resuelve en tu cURAemMO.... ...
1. Observa los siguientes productos y determina cuéles pesan mas de 1 /b, cudles menos de 1 /b y cuales
sonigualallb

a. b.

MACARRON

SARDINA . GRANDE F

6 0z 1 AT :
e D

e. f.
Saladitas
17 oz
Puedes
o utilizar la
2. Expresa el peso de los siguientes productos en onzas. multiplicacién.
a. 3 [b de arroz. b. 4 [b de maiz. c. 5 [b de cemento.
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. Mario compré 2 [b y 4 oz de arroz. ¢ Cuantas onzas de arroz compro?
b. Sandra fue al mercado y compro 20 oz de queso. ¢ Cuantas libras y onzas de queso compré?

S OIUCIONG oo
a.11b =16 oz; asi, para saber cuantas onzas hay en 2 [b multiplico 16 x 2, al resultado le sumo 4 o0z
- 16 X 2 = 32
José 32 + 4 = 36
R: 36 oz

b. Como 1 [b = 16 0z, voy restando 16 para formar la libra:
20-16=4

”‘ . .
Como resté una vez 16 onzas, entonces hay 1 libra y 4 onzas.

Ana

R:200z=11lb4 oz

Comprende

Para convertir el peso dado en libras y onzas a onzas, multiplica el nimero de libras por 16, y luego suma
la cantidad de onzas.

~

Para convertir onzas a libras y onzas se usa la operacién de restar 16 para formar una libra, y se agrega la
cantidad las onzas que sobran.

Resuelve I BU CUAACINO..........oooooeeeeeeeeeeeeeeeee oo eeee e eees e eee st e e e seee s
1. Expresa en onzas el peso de los siguientes productos:
a. 2 (b 10 oz de queso. b.5 b 6 oz de pollo.

2. Expresa en libras y onzas el peso de los siguientes productos.
a. 18 oz de frijoles. b. 30 oz de mantequilla.

3. Carmen compré 1 [b de queso para hacer una quesadilla, pero la receta solo necesita 12 oz,
¢éLe alcanzard 1 b para hacer la quesadilla? Explica tu respuesta.
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

1. Andrea comienza a hacer su tarea a las 2:50 p.m. y termina a las 3:25 p.m. ¢ Cuanto tiempo se tarda?
2. Para ir a visitar a su abuela Manuel camina 20 min y viaja 50 min en bus. ¢ Cuanto tiempo se tarda

en llegar?
S OIUCIONG e
1. Cuento desde la hora inicial hasta Cuento el tiempo transcurrido a la hora exacta mas cercana.
la hora en que termind la tarea.
hora inicial hora final hora inicial hora final
2:50 3:00 3:25
L : I
. i . |
10 min ! 25 min .
_ y —
_ 35 min
R: 35 min
2. Encuentro el tiempo que camina y el tiempo que viaja en el bus.
ﬁ I i Se tarda mas de 60 min, como 1 A =60 min
'S 20 min__ 50 min__ _ entonces 70 min son 1 h 10 min
Antonio - —— _ 70 min

70 min / \

60 min 10 min

'

1h 10 min
R:1 h 10 min

Comprende
Para encontrar el tiempo transcurrido:
¢ La hora exacta se toma como referencia, encuentra el tiempo de la hora inicial a la hora de referencia y
el tiempo de la hora de referencia a la hora final, luego se suma.
¢ Si el tiempo es mayor a 60 minutos, puedes utilizar 60 min=1h

ReSUEIVE €N tU CUBHRINO. ...
1. Encuentra el tiempo transcurrido en cada caso:
a.De 6:35a.m.a 7:20 a.m. b. De 8:45 p.m. a 9:20 p.m. c.De11:35a.m.a 12:30 p.m.

2. Victor se tarda 35 min en hacer la mezcla para un budin, luego lo cocina en el horno por 40 min,
écudnto tiempo se tarda en hacer el budin?

X
1. Una competencia de atletismo inicié a la 11: 30 a.m. y termind a las 1: 25 p.m. écudnto durd la
competencia?

2. Milton viaja 1 A 25 min de Cabafas a San Salvador y de San Salvador a La Libertad viaja 50 min, éien
cuanto tiempo llegara de Cabafias a La Libertad?
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

1. Antonio tiene su practica de piano a las 2:40 p.m. y tarda 30 min, éa qué horas termina su practica?
2. Carmen vive en Cojutepeque, sale de su casa a las 7:15 a.m. y viaja 1 A 30 min para llegar a San
Salvador. ¢A qué hora llega a San Salvador?

S OIUCHONA e
1. Si de la hora inicial avanzo el tiempo transcurrido obtengo la hora final.

hora inicial hora final hora inicial hora final
2:40 p.m. 3:00 p.m. 3:10 p.m.
Carljos 1 30 min [ |
' 20 min . 10 min ‘I
— - "
R: 3:10 p.m.

2. Primero avanzo la hora completa, luego avanzo los 30 minutos.

hora inicial hora final hora inicial hora final
7:15 a.m. 8:15a.m. 8:45 a.m.

| i |

1h g 30 min _

Ana ~—~ :I ~

1h 30 min
R: 8:45 a.m.
Comprende

Para encontrar la hora final de un evento, de la hora inicial avanza las horas del tiempo y luego avanza
los minutos.

Resuelve en tu cUQderNO. ...
1. Encuentra la hora final en los siguientes casos:

a. horainicial hora final b. hora inicial hora final
9:50 a.m. ) @) 4:20 p.m. @)
L 30 min 1 I I
| | | 1
SN— — g - /
35 min 1h20 min

2. José comenzo a realizar su tarea a las 10:35 a.m. y tardd 45 min en hacerla, ¢a qué horas termind su
tarea?

3. Beatriz a las 3:10 p.m. pone un postre en el horno, el cual necesita 1 A 40 min de cocimiento, é¢a qué
hora debe sacar el postre del horno?

x
José empieza a hacer ejercicios a las 7: 45 a.m; si corre 2 h 25 min, éa qué horas terminara de correr?
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1. Silvia realizé su tarea en 25 min y termind a las 4:10 p.m. ¢A qué horas comenzo la tarea?
2. Miguel termina su clase de pintura a las 9:40 a.m. Si la clase dura 1 A 30 min, éa qué hora comienza?

S OIUCHONG e
1. De la hora final retrocedo el tiempo trascurrido:
hora inicial hora final hora inicial hora final
3:45 p.m. 4:00 p.m. 4:10 p.m.
. i . ]
15 min v 10 min
v I
25 min

R: 3:45 p.m.

2. Primero retrocedo la hora completa, luego retrocedo los 30 min

hora inicial hora final hora inicial hora final
8:10 a.m. 8:40 a.m. 9:40 a.m.
| ’ :
B 30 min Lo 1h
Carmen ~— V— —
1A 30 min
R: 8:10 a.m.
Comprende

Para encontrar la hora inicial de un evento, de la hora final retrocede las horas del tiempo y luego
retrocede los minutos.

Resuelve en tu cURAerNO. ...
1. Encuentra la hora inicial en los siguientes casos:

a. horainicial hora final b. hora inicial hora final
O 2:10 p.m. O 11:55 a.m.
| i I |
vv\/ W
45 min 1520 min

2. Mario nadd 55 min y terminé de nadar a las 8:25 a.m. ¢A qué hora comenzé a nadar?

3. Beatriz viajo 1 h 40 min de San Salvador a Chalatenango y llegd a Chalatenango a las 5:45 p.m.
¢A qué horas salié de San Salvador?

X

La clase de piano de Carmen dura 1 A 40 min; si la clase termina a las 12:20 p.m. ¢a qué hora comienza
su clase Carmen?
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¢Cuanto tiempo transcurre al realizar las siguientes actividades?

a. Dar 10 palmadas. b. Terminar 1 respiracion. c. Medir 10 pulsaciones.
5 oOR, -
R N </
< .
Y
. )
Soluciona

Realizo cada una de las actividades y observo que en mi reloj no ha pasado ni
un minuto. Ademas, hay una aguja delgada que se mueve mas rapido que otras
y con esta puedo medir.

Comprende N
Hay muchas actividades que las realizamos en
menos de un minuto, la unidad de tiempo menor ¢Qué pasaria?
que el minuto se llama segundo. Carmen en 80 segundos nada 100 m, écuantos minutos
1 minuto = 60 segundos y segundos se tarda en nadar los 100 m?
Para calcular cuantos segundos hay dado el Gerinie) L 1010 = B s les, Uesiio BY el ot 4
numero de minutos, se usa la multiplicacion. min
80—-60=20
60 X =
Sobran 20 segundos. Entonces 80 segundos es igual a
T T T 1 min 20 segundos.
segundos hay total de total de
en minutos minutos segundos R: 80 segundos = 1 minuto 20 segundos
N\ J

Resuelve I BU CUAACINO..........oooooeeeeeeeeeeeeeeeee oo eeee e eees e eee st e e e seee s
1. ¢Cuantos segundos hay en 3 min?

2. ¢Cuantos minutos y segundos hay en 90 segundos?

3. Tu maestra te indicard cuando debes comenzar y terminar las siguientes actividades.
a. Aplaudir por un minuto.
b. Guardar silencio por un minuto.
c. Cerrar tus ojos durante un minuto.
d. Haz ejercicios de respiracién durante un minuto.

4. Utiliza la unidad de medida de tiempo adecuada en las siguientes situaciones.
a. El tiempo desde que te levantas hasta que te vas a dormir.
b. El tiempo que dura una clase.
c. El tiempo para resolver 20 x 6

Clase 4 de 5/ Leccidén 4



1. Expresa la medida del largo de los siguientes animales en metros y centimetros.
a. Delfin de cabeza blanca 162 cm b. Pitén 605 cm

2. En cada uno de los siguientes casos, écual unidad de medida utilizarias: mm, cm, m o km?
a. El ancho de un lapiz. b. Largo de una cancha de Futbol.
c. La distancia de La Unidn a Santa Ana. d. Largo de un libro.

3. Un automovil recorrié de lunes a viernes 40 km 200 m y el fin de semana recorrié 32 km 550 m
¢Cudl fue la distancia recorrida en la semana?

4. Miguel compra jabdn liquido para utilizar en la escuela, la capacidad del depésito es de 2 1 60 ml
¢Cual es la capacidad del recipiente en mililitros?

5. Julia prepara un pastel de papa, la receta pide 2 /b de queso, pero ella tiene 36 oz de queso. ¢Serd
suficiente el queso que ella tiene? Explica tu respuesta.

6. Miguel participé en una maraton que comenzo a las 7:15 a.m. Si tardé 1 h 40 min en llegar a la
meta, éa qué horas llegd?

1. En una ferreteria se venden dos tipos de pilas pequefias Ay B. La pila A tiene capacidad para 5
galones y la pila B tiene capacidad para 20 botellas. ¢ Cudl pila tiene mayor capacidad?

2. Ana se tardaba 8 minutos y 45 segundos para decir las tablas de multiplicar del 1 al 9. Ahora,
puede decirlas 6 minutos y 40 segundos mas rdpido. ¢En cudnto tiempo puede decir Ana las
tablas de multiplicar?

3. Efectua las siguientes divisiones:
a.12+4 b.16 +8 c.24+6 d.32+4

e.20+6 10231515 g.14+9 h.7+7
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Fracciones

1 = numerador
. e denominador

En esta unidad aprenderas a:

e Representar cantidades menores a1 m
y cantidades menores a1/

e Leery escribir fracciones menores que la
unidad con denominador menor o igual a 10

e Ubicar cantidades menores a la unidad en la
recta numérica

e Comparar fracciones




Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Carmen en la clase de Artistica, dobla en 4 partes iguales una tira de cartulinade 1 m
¢Coémo se puede expresar la medida de cada parte?

S OIUCHIONG e
B N ——
Carmen
Doblo 1 m en 4 partes iguales. Jv'

—‘C.:LN ___________ E
1
| v |
/s
1de
4 partes iguales
Comprende N
Cada una de las 4 partes que se forma al doblar el metro, se escribe 1 m y se lee "un cuarto de metro".
4
R:1m - N
4 Se lee:
1 1 L
.. . S — i ——— un séptimo
Cuando 1 msedivide en( ) partes iguales, 2 un medio 7
1
% — un tercio § — > unoctavo
. 1 1 1
cada parte se escribe [j m -~ —* uncuarto 9 — > unnoveno
1 int L, undécimo
T —» un quinto 10
1
—— —» unsexto

- L

Resuelve en tu cUdeINO. ...
1. Escribe cuantos metros representa la parte sombreada y cdmo se lee.

//_ 1m \ 1m Qbserva en
b, — T~ cuéntas partes

a N | 1 1 1 1 |

[+ 5 R R se ha dividido
\O) el metro.

2. Escribe cuanto mide cada parte de 1 metro al dividirlo en:
a. 9 partes iguales. b. 6 partes iguales. c. 10 partes iguales.
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

En la misma tira de cartulina de 1 m, doblada en 4 partes iguales, Carmen toma 3 de esas partes.

¢Cudntas veces cabe 1 m?
4

/—/_“n\

i, L Lo
4 i 4 i 4 |

S OIUCHONG e

Hay 3 veces 1 m //_1’"\ 5

4 -
1 : 1 : 1 : José
gMm ogm ogmo

Comprende N

La longitud de 3 veces % m se escribe % my se lee "tres cuartos de metro".

Los nimeros como 1, 3 | 1 sellaman fracciones. Los nimeros 1,2,3

4 4 3 se llaman nimeros -
(J
L. ., A de
Para escribir una fraccion, — es
|:| |:| partes iguales

Para leer una fraccién, primero se lee el nUmero de arriba y luego el de abajo

tal como se aprendid en la clase anterior.

Por ejemplo 2 m se lee dos tercios de metro ; m cuatro séptimos de metro, etc.
A J
Resuelve en tu CURAEINO. ... ...

1. Escribe cuantos metros o litros representa la parte sombreada.

@m%@

glm

a.Zm b. 4 m C.

E)

3 6
f.§ g ’m h. 4
g " 8 9

Clase 2 de 2 / Leccién 1
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

¢Qué cantidad del litro representa 3 partes de 5 partes iguales, en que la

se dividié 1 [?. Escribe con fraccion y di qué significa el nimero de arriba 'y 11 ~
el de abajo.
S OIUCIONG e
Como 1 | esta dividido en 5 partes iguales y se toman 3 {x‘ﬂ.‘f\
3 3 Se lee €

. EAN 21

‘A 5 > tres quintos de litro"
Beatriz

El niUmero de arriba significa el nimero de partes tomadas.
El nimero de abajo significa el nimero de partes iguales en que se dividié 1 [

Comprende
El nimero de arriba y el de abajo de las fracciones tiene su nombre:
3 _— numerador Indica cuantas partes se toman de la unidad dividida.
5 —» denominador Indica en cuantas partes se ha dividido la unidad.

Resuelve en tu cUQderNO. ...
1. Escribe litros representados. Escribe cudl es numerador y denominador.

Ejemplo:

/ 1 l \ /\
I numerador
denominador

~_ 7

2. Escribe las siguientes fracciones.
a. denominador es 10 y numerador es 3
b. denominador es 4 y numerador es 1

0N

3. Lee las siguientes fracciones:

a.ly b.3; c.4 d.
2 4 5

|
=~
o}
~Njo
=~
)
oo|un
=~
o
0|00
o~
>
©o
=~

X
Escribe las siguientes fracciones:
a. dos tercios b. dos quintos C. cinco sextos d. cuatro séptimos

e. tres octavos f. siete novenos g. un décimo
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Analiza

z , 2
¢Cuantas veces cabe % men % m? ¢Cuantas veces cabe% len 3 ?
— 1m — o 1l ~
i, : : : |
5 1 1 ] 5 S T N
N~ 3, 27
5 1, 3
3
Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
1/

» , “im- , TN pn,
Do {fm [ Im | ] 0
Carmen ¥§m-—/ ------ _g -l ------ \2 Antonio

______ o 2l
3
3veces imes3 m 1 2
5 5 2vecessles> |
3 3
R: 3 veces. R: 2 veces.
Comprende N
Si se tiene A vecesl se forma A
Ejemplos: Si hay&veces% m se forma% m Si hay@veces % l se forma %l
1!
1m TN
; ; : : | -------------- N
~— 3 m-—/ ______________ 2y
5 3
3 1 27 cabe?2 1y
En B m cabe 3 veces s m En 3 cabe 2 veces 3
N\ J
Resuelve I BU CUAAOINO..........oooooeeeoeeeeeeeeeeeeeeee oo eee s eeeee e seee s eeee e e e et eee s e
1. Escribe cuantas veces cabe: 11
1 3 1 7 N
a.=men=m 1m b.=len=
4 4 - 8
| am ; : :
1 8 1 5
c.gmengm d.glengl
2. Escribe la fraccién que se forma:
a. 3veces%m b.4veces%m
c. 2 veces 21 d. 7 veces — [
) 7 ’ 10
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BNaliZa
Maria tiene 4 pedazos de cinta y cada uno mide Al—lm g @ Q @
¢Cudntos metros tiene al juntar los pedazos? - 1 im L,

S OIUCIONG e
El denominador de %m indica que el metro se dividié en 4 partes.

1m
ﬂ 1vezlmesim L v T
L B00 4 4

[ |
&\7 1 1 1 1 1
los¢ > veceslmesZ m :Elm; i
4 4 I 4 I : :
3veces=mes=m ! 4 i ! :
4 4 I s ' ;
i\_m : 4 H
. 2 ! R:— myequivalealm
4vecest mest m | ! ’ ’ 4
4 4 Am
1
Comprende N

¢Qué pasaria?

Si el numerador y denominador son iguales, la . o 1
¢Qué pasaria si hay 5 veces 5 [?

fraccidn equivale a toda la unidad (1)

11/
por ejemplo: _— im — RN
1 m se dividi6 en 4 partes iguales. | . . . |
Se tomaron las 4 partes y se juntaron. | I I I |
Entoncesf—lmes equivalentealm  ~im—"Im" 11y s
Se forma 2| que equivalea 1
N J 5
ReSUCIVE €N U CUBACINO..... e
1. Escribe cuantos metros o litros se forman si hay:
a. 5veces%m b. 7 veces %m
1 1
c. 6 veces engl d. 3veces§l
2. Escribe cuantas veces cabe:
19 b Lren8)
a.gmengm .gleng
| ] 1 1 1 1 1 1 1 |
N1
9
1 7 1 3
c.zmensm d.glengl
3. Responde:
a. éCudntas veces cabe % menlm? b. é Cudntas veces cabe 41 lenl[?
c. ¢Cuantas veces cabe % menlm? d. ¢Cuantas veces cabe % lenl]?
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Analiza

Observa la recta numérica y responde.

a. ¢En cuantas partes iguales estan divididas
b. ¢Qué valor tiene cada marca?

c. Escribe las fracciones que hacen falta.

0 1
0 1 3 4 5 8 9 10
- 0z 5 - A0 - = s
S OIUCIONG oo
a. Estan divididas en 10 partes iguales.
. 1 b~
b. Cada marca tiene valor de 0 Julia
c. Para ubicar una fraccidn cuento cuantas marcas hay desde 0; por ejemplo si hay dos marcas, es 0
0 1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
Comprende
Se pueden representar las fracciones en la recta numérica. ]
Resuelve en tu cUQderno. ... ...
1. Escribe las fracciones que hacen falta en la recta numérica.
0

S E T T OO0

2. Responde observando la recta numérica:

slo -t
(-

a. ¢Cuantas veces 35

1 cabe en
10 10°

, 1 8
; = S 9
b. ¢ Cuantas veces 10 cabe en 10

c. ¢Cuantas veces 1% cabeen1?

d. ¢Qué fraccion se forma 7 veces %)?

S~ 4 1
e. ¢Qué numero se forma con 10 veces E?
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Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

a. Encuentra en cuantas partes se dividid 1 en la siguiente recta.
b. Escribe las fracciones que corresponden en cada cuadro.

0

000000

S O UG ONA. e
a. Se ha dividido 1 en 6 partes iguales.

Ten cuidado que en el caso de
fraccidn no siempre esta dividida la

-

@ b 1

o)

: } } } } } f unidad en 10 partes iguales.
Carlos 0 1 2 3 5
] -~
Comprende .
Para ubicar fracciones en la recta numeérica:
1. Encuentra en cudntas partes iguales estan divididas del O al 1 para saber el denominador.
2. Ubica el numerador desde 0, contando cuantas marcas hay.
. J
¢Qué pasaria?
¢Qué fracciones hay entre 0y 1?
(I) 1 1 1 1 1 ] ]I-
Se ha dividido 1 en 7 partes iguales, asi que cada
1
parte ess
OI 1 1 1 1 1 1 ]I-
o 1 2 3 4 5 & 7
7 7 7 7 7 7 7
Resuelve €n tu CURAEING. ...
1. Completa la recta numérica ubicando las fracciones faltantes:
a- o 1 b- IO 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ]I-
(I) I I ; I 1 S
00 : O : ;
2. Ubica en la recta numérica las fracciones indicadas:
a. 1 E 0 1 b 5 2 |0 ! ! ! ! ! ! ! 1 ]I-
6 y 6 | } i i 1 } | 9 Y 9 T T T T T T T T T
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BNaliza oo
Ana tiene gm de listédn y Juan tiene% m _— 1m —

i Quién tiene el listdbn mas largo?

Amy2m
Compara 5 Y G

S OIUCIONG oo
Comparo graficamente: En la recta numérica, la cantidad que esta a
_—— lm la derecha es mayor.
Ana | - : [ [ | Ubico en la recta numérica: Ana
Juan E [ [ | 9 : : : : Lm
1m 0 2 4
5™ 5"
Ana tiene el listdn mas largo
Ams>2m A4 ms2m
5 5 5 5
Comprende N
Para comparar las fracciones al utilizar la También puedes pensar que cuando se comparan
recta numérica, la fraccion que se encuentra fracciones con igual denominador, la fraccién que
a la derecha de la otra es mayor. tiene mayor nimero en el numerador es mayor.
7 >4 (754 i<£(4<8)
10 10 9 9
. J

Resuelve R TU CUAA@IINO..........oo oo eeeee oo eeee e esese s se s

Completa colocando el signo ">","<" 0 "=" entre las fracciones, seglin corresponda: )
Puedes ubicar

las fracciones

1 3 6 2
d. — - = =
5 D c b. 5 B 7 en Ialrgcta
numérica para
0 1 0 1 responder.
I f f } } } f f f f f f } }

9 ! ! ! ! 1 ]I- (I) ! ! ! ! ! ! ! ! 1 ]I-

Completa, colocando una fraccién con el mismo denominador que la fraccidn dada, que cumpla ser ">" o
"<" segun se indica:

)

—O Wl
N

]

=

T HlW
\"

]

Clase 2 de 3 / Leccién 3



1. Escribe cuantos metros representa la parte sombreada.
a. b.

//—lm\ /—1m\

2. Escribe cuantos litros representa la parte sombreada.

a. 11\ b.

2. En las siguientes fracciones, éen cuantas partes se dividio la unidad?, écudntas partes se tomaron de
la unidad?

a. 3 b. 4 c.2y d. 7
5 m 5 i 3 1OZ
3. Completa el nUmero que va con el recuadro.

1

a. 4veces% mest b. 5veces§les l
2

c. 3vecestes% m d. 2vecelees§l
e. 10 veces 1i0 m es D m f. 6veceslles !

6
g.Dveces%mes%m h,Dveces%meslm

4. Escribe las fracciones que se piden:
a. b.

o L) OJ 0 o U, ]

T olun
[y

Puedes ubicar las fracciones
en la recta numérica para
responder.

3. Colocando el signo ">" o "<" entre las fracciones segln corresponda.

a.%@% b. D

(11N}
[GIEN
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Moneda y grdafica
de barra

Libros prestados en un dia

Tipo de libro | nimero de libros
sandia 14

naranja 3

pifia 10

mango 6 0 0
total 33

En esta unidad aprenderas a:

e Sumar cantidades de dinero: sin llevar
y llevando de centavos a dolares

e Restar cantidades de dinero: sin
prestar y prestando de los délares a los
centavos

e Interpretar graficas de barra
horizontales y verticales

e Elaborar graficas de barra horizontales
y verticales




Suma centavos (¢) para formar el délar (S)

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Carmen recolecté 83 centavos y Antonio 75 centavos. ¢A cuantos ddlares y centavos equivalen los
centavos que recolectaron entre los dos?

__dinero de Carmen dinero de Antonio Para representar

los centavos se

usa ¢

S OIUCHONG e
PO: 83¢C + 75¢ Observa que se forma $1 si reunen 4 coras 0 4 158¢
83 monedas de 25¢ /\
@ + 75 Es decir $1 = 100¢ 10|0¢ 5|8¢
José 158
Como $1 = 100¢, 158 lo separo en 100 y 58 51 58¢
R: 158¢ R: 1 ddlar con 58 centavos.
Comprende N

Para representar los centavos en ddlares y centavos, se usa $1 = 100¢
1 ddlar con 58 centavos se expresa como $1.58 y se lee “uno cincuenta y ocho” la cantidad después del
punto indica los centavos.

$1.58
ddlar(es) centavos
~ Y
¢Qué pasaria? Sobre este punto
aprenderds mas
¢A cudntos ddlares y centavos equivalen 237 centavos? 237¢ en cuarto grado.
¥ q N
Dos veces 100 centavos equivalen a 200¢ 37¢
2 délares. | |
R: $2.37 52 S

Resuelve en tu cUderno. ...
1. Efectda las siguientes sumas expresando el resultado en délares y centavos:
a.95¢C +43¢ = b.58¢ +67¢

2. Responde:
¢En 468 centavos cuantos ddlares y centavos hay?

XDesafiate
1. Si Maria tiene 7 monedas de 25 centavos, icudntos ddlares y centavos tiene ella?
2. Mario tiene 7 monedas de 10 centavos, 9 monedas de 5 centavos y 8 monedas de 25 centavos.
¢Cuanto ddlares y centavos tiene Mario?

Clase 1 de 3/ Leccidon 1




Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. En enero Ana ahorré $23.46 y en febrero ahorré $14.34
¢Cudnto dinero ahorré Ana? Escribe el PO

b. Antonio en enero ahorré $14.85 y en febrero ahorré $21.43
¢Cuanto dinero ahorré Antonio? Escribe el PO

S OIUCHIONA e
a. PO:523.46 + $14.34
Coloco en forma vertical las cantidades a sumar centavos con centavos y délares con doélares.

Sumo los centavos: Sumo los ddlares:
Tal como aprendiste sumay
, resta de otras medidas, se
@ @ Cenfgos @ d0|azrgs puede sumar separando por las
A ')‘ unidades, en este caso, centavos
Julia + 34 + 14 y dolares.
80 37
&
R: $37.80 AR

o4

b. PO: $14.85 + $21.43
Coloco en forma vertical las cantidades a sumar ddlares con ddlares, centavos con centavos.

@ Sumo los centavos. Como pasa 100¢ @ Sumo los ddlares y agrego $1 ﬂ,
llevo $1 para ddlares. a

centavos ddlares Antonio

85 14

+ 43 + 21

128 35 35+1=36
128¢ = $1vy 28 centavos. R: $36.28
Comprende N

Para sumar cantidades de dinero en ddlares y centavos, se colocan los délares con ddlares y centavos
con centavos en forma vertical.

Sumar desde centavos y si al sumar centavos, el resultado es mayor que 100 centavos, agregar un dolar
a la suma de ddlares.

- J

Resuelve I BU CUAABIINO.........ooooeoeeeeeoeeoeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo eeeee oo oo esese oo ssse s oo essse s s oo
1. Efectua:
a.$23.75+5$16.20 = b.$21.55 + $13.65 =

2. Carlos comprd un teléfono celular que le costd $182.27, un reloj que le costd $95.43, ¢ Cuanto gastd
en total?

3. Antonio ahorra $37.43 en diciembre y Marta ahorra $45.75 en el mismo mes.
¢Qué cantidad de dinero ahorraron entre los dos?

Clase 2 de 3 / Leccién 1



Analiza ............................................................................................................

a. Los padres de Carmen le dan $28.35. Si Carmen gasta $27.25, ¢qué cantidad de dinero le sobrard a

Carmen? Escribe el PO y realiza el calculo.

b. Los padres de José le dan $32.25. Si José gasta $30.72 ¢qué cantidad de dinero le sobrard en el mes

a José? Escribe el PO y realiza el calculo.

T TS 1
a. PO:$28.35-527.25 délares centavos
Coloco en forma vertical; délares con délares y 28 35 @
centavos con centavos. - 27 - 25 Carmen
@ Primero resto los centavos @ resto los dolares. 1 10
R:$1.10
b. PO:$32.25 - $30.72 ddlares centavos
) t
™ dolares centavos 37 s5
32 25
7 30 72 - 30 - 72
c _ -
arlos 1 5 3

@ En los centavos no se puede restar. Presto
1 délar como 100 centavos.

(2) Enlos centavos 125 - 72 = 53
En los dolares 31-30=1

R: $1.53

Comprende

Para restar ddlares y centavos, se restan los ddlares con ddlares y centavos con centavos.

Inician desde centavos y si no se puede restar en centavos, presta 1 délar del minuendo convirtiendo en

100 centavos.

Resuelve entucuaderno.......oe,

1. Calcula:
a.$78.29 -$36.14 =

b.$69.12 - $24.43 =

2. Carlos tenia $278.29, fue al supermercado y gastd $126.24, ¢cuanto dinero le quedd a Carlos?

3. Beatriz tenia para el almuerzo $17.15, fue a comer con su familia y gasté $12.75, ¢ qué cantidad de

dinero le sobré?

X

Mario dispone de $57.10, en la tienda de deportes, comprd un par de zapatos al precio de $14.85; y una
pelota de futbol por el valor de $20.70, ¢ cuanto dinero le sobra a Mario?

Clase 3 de 3/ Lecciéon 1



Analiza

José y Julia preguntaron a sus compafieros sobre su fruta favorita, nimerode nifios  fruta favorita
José elabord una tabla y Julia elabord una grafica. Observa la gréfica y ii
aprende como leerla. 13
a. Sefiala donde indica frutas. ﬁ
fruta numero de ninos | b. Sefiala donde indica nimero de nifios. 10
sandia 14 c. éQué representa la barra? z
naranja 3 d. ¢Qué cantidad representa cada .
. cuadrito? vertical 6
pina 10 e. ¢Qué fruta es la favorita entre los nifios? i
mango 6 y éa cuantos nifios les gusta esa fruta? 3
total 33 f. éEntre la tabla y la gréfica, en cudl de i
las formas de representar datos es mas oL B
facil ver la fruta mas favorita y la fruta E 5 5 g
menos favorita? s F
horizontal
S OIUCHONG e
a. En el eje horizontal.
b. En el eje vertical. @
c. El nimero de nifios que prefieren cada fruta. Ana
d. 1 nifio.

e. Es la sandia, pues tiene la barra con mayor longitud porque tiene 14 cuadritos de longitud, lo
cual indica que a 14 nifos les gusta esa fruta.
f. En la gréfica es facil ver la fruta mas y menos favorita de la barra.

Comprende N
A la representacion de datos utilizando imero de nif fruta favorita
P . . ndmero emnoi5 \
barras verticales se le Ilama grafica de , L.
barras el titulo de la grafica
etiqueta
10
escala, <
Las etiquetas del eje indican lo que
representa el eje. eje vertical 5
La longitud de las barras, representa \
la cantidad de cada opcidn.
La escala, representa el valor de cada
cuadrito. 0
eje horizontal —— £ & g )
5 § ° &8
c
_ J

Resuelve I BU CUAAOINIO.........oo oo eee e eee s eeee s eee s et et seee e e
Observa la grafica de barras del Analiza y responde:
a. ¢Qué fruta es preferida por tres nifios?
b. ¢Cual es el nimero de nifios que prefiere la pifia?
c. ¢Qué fruta es preferida por la mitad de los nifios, que prefieran el mango?
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Marta pregunto a sus companeros cudl era su color favorito, ella elaboré una tabla y una grafica con los
datos.

a. c'_Qu¢la representa el eje horizontal y vertical? Cuando una de las \
b. éCual es la escala? opciones es “otros”
c. Complete| | se coloca al final.
d. éCudl es el color que mas prefieren los estudiantes?
e. ¢A cudntos estudiantes les gusta ese color?
color favorito color favorito
color numero de nifios rojo
rojo 13
azul
azul D
d
verde 7 veree
otros 3 otros
total 36 0123456 7 8 9 1011 12 13 14 15 nimero de nifios
S OIUCHIONG e
a. En el eje vertical se representan colores y en el horizontal nimeros de nifos.
b. La escala es un estudiante. Q‘/J

c. La barra que representa el color azul tiene 8 escalas, asi que a 8 nifios les gusta el color azul.  Jose
La barra de longitud 5 es la que representa el color amarillo.

d. La barra de mayor longitud representa el color rojo.

e. De la grafica observo que la barra que corresponde al color rojo, llega hasta el 13, asi que son 13
estudiantes.

Comprende
También se pueden representar datos con barras horizontales.

Resuelve (10 IR U I o1 V=T =Y o 4 Lo oSS
Carlos elaboro una grafica con el nimero de libros que ha leido en los primeros 6 meses del afio.
a. ¢Cuantos libros leyd Carlos en abril?

libros leidos en meses

b. ¢éEn qué mes leyd 9 libros?

enero
c. En qué mes leyé mas libros? y écuantos libros leyd  febreo
en dicho mes?
marzo
d. ¢éEn qué mes leyé menos libros? y écudntos libros abril
leyé? mayo
. . | . | d d d |b junio
e. ¢En qué mes leyo tres veces la cantidad de libros e de lbros
que leyé en febrero? 012345678 9101112131415

f. ¢Qué otro mes leyd la mitad de libros mas que en
abril?
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Interpretacion de graficas de barras con diferentes escalas

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Carlos es el encargado de la biblioteca y elaboré una grafica

libros prestados en una semana

sobre el nimero de libros prestados durante una semana. e tores
a. ¢Qué representa el eje horizontal y el eje vertical? 70
b. ¢Cudl es la escala? -
c. ¢En qué dia se prestaron mas libros? 40
d. ¢ Cuantos libros se prestaron en dicho dia? Zz
e. ¢Qué otro dia se prestaron el doble de libros del -

dia viernes? A

- B o = £ 3

S OIUCIONG e

a. En el eje horizontal se representan los dias y en el vertical el nimero de libros.
b. La escala es 10 libros.

c. El martes se tiene la barra de mayor longitud con 8 escalas.

d. Como cada escala indica 10 libros, el martes se prestaron 80 libros.

e. El viernes se prestaron 30 libros, observo que el jueves se prestaron el doble, es decir 60 libros.

Beatriz

Comprende
Cuando las cantidades a representar son muy grandes, se utiliza una escala mayor que uno; es decir la
escala puede ser 2, 5, 10, 100, etc.

Resuelve L4 TR T IR oL B =T £=T o 3 Lo oSS
1. La siguiente grafica de barras representa la cantidad de cuadernos que una libreria vendié en una

sémana. cuadernos vendidos

a. éCudl es la escala? e condernos

b. ¢Qué dia se vendieron mas cuadernos?
¢Cuantos se vendieron?

c. ¢Qué dia se vendieron menos cuadernos? 400
¢Cuantos se vendieron? o

d. ¢Qué dia se vendieron el doble de los cuadernos vendidos el martes?

e. ¢Qué dia se vendieron tres veces la cantidad de cuadernos vendidos  °©

el miércoles?

600

lunes
martes
miércoles
jueves
viernes
sabado

2. La grafica de barras representa el numero de libras de maiz que vendié un agricultor en un afio.

a. éCudl es la escala?

b. éCudntas libras se vendieron en diciembre?

c. ¢éEn qué mes se vendieron 35 libras?

d. ¢En qué mes se vendieron la mitad de 40
libras vendidas en noviembre?

e. ¢Qué otra informacién puedes obtener de
la grafica?

. libras de maiz vendidas en un afio
N° de libras

50

30

20

10

enero
febrero
marzo
abril
mayo
junio
julio
agosto
septiembre
octubre
noviembre
diciembre
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Construccion de graficas de barras con escala 1

Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Miguel elabord una tabla sobre el nimero de libros libros prestados en un dia

gue se prestaron en un dla, e.zn la biblioteca de la tipo de libro | namero de libros
escuela. Construye una gréfica de barras utilizando R
a ciencia 10
la cuadricula.
matematica 12
cuentos 3
historia 7
total 32
S OIUCIONG e
Para construir la grafica realizo los siguientes pasos: lbros prestados en un dia ’s
@ Elijo la escala para poder representar el dato mayor: en este N e ores oo
dato es conveniente 1 o Antonio
Escribo la etiqueta del eje vertical: nimero de libros.
Escribo el tipo de libro en el eje horizontal: Ciencia,
Matematica, Cuentos, Historia. B
Para cada tipo de libro dibujo una barra, la longitud es la
cantidad de libros de ese tipo: 10, 12, 3,7
Escribo el titulo de la grafica. .
g
COmprende N

Para construir la grafica se realizan los siguientes pasos.
(1) Elije la escala conveniente.
(2) Escribe la etiqueta. ® titulo
9 Escribe los tipos en el eje horizontal. @etiqueta (

e Pinta barras segun la cantidad ( )
° [

6 Escribe el titulo.

@ Clase 4 de 7/ Leccion 2



También se puede construir la grafica de barra  También puedes hacer una gréfica con barras
ordenando los datos de mayor a menor. horizontales, donde el tipo de libro se escribe en
- denis libras prestados en un dia el eje vertical y la escala va en el eje horizontal.
e ninos
libros prestados en un dia
10 Ciencias
Matemadticas
5 Cuentos
Historia X ( /\
\. .
0 5 10 N° de estudiantes e
0 Matemdticas  Ciencias Historia Cuentos ! .
N\ o )

Resuelve en tu cUBAOIMO. ...
1. Enlatabla se presentan los deportes favoritos de los estudiantes de tercer grado. Construye una grafica
de barra vertical con los datos.

deporte favorito deporte favorito
deporte numero de estudiantes
fatbol 10
baloncesto 8
béisbol 8
natacién 7
voleibol 5
tenis 4
total 45 0

2. En la tabla se presentan los juegos favoritos de los estudiantes de tercer grado. Construye una grafica
de barra horizontal con los datos. juego favorito

juego favorito
juego numero de estudiantes

chibolas 11

trompo 9

salta cuerda 7

piscuchas 4

otros 5
total 33 0

éSabias que...? R L S

Algunos recibos de energia eléctrica y agua potable
utilizan graficas de barra para representar el consumo
durante los ultimos meses.

PROMEDIO ULTIMOS 6 MESES EN KWH 123.45
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Construccion de graficas de barras con escala mayor que 1

Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

La tabla muestra el nimero de estudiantes por grado en estudiantes por grado
una escuela. grado | numero de estudiantes
Dibuja una grafica de barras para los siguientes datos, 1 20
utilizando la cuadricula de tu cuaderno. 2 20
3 40
Puedes pensar en una 2k A
escala adecuada para ) 4 40
construir la grafica en -
tu cuaderno. 5 30
6 45
total 195
S OIUCIONG. e
Para construir la grafica realizo los siguientes pasos: N° de estudiantes niimero de estudiantes por grado
Elijo la escala, en este caso la escala es de 10 estudiantes. is
Escribo la etiqueta del eje vertical. 20 carmen
. . . 20
Escribo los grados en el eje horizontal. 10
@ Para cada grado dibujo una barra, la longitud es la T e e e w e
cantidad de estudiantes en ese grado. grado

mitad entre 40 y 50

@ Escribo el titulo de la gréfica. Para tomar 45, serd hasta la W’r
(]

C o*a
omprende
Cuando algun dato es grande, puedes definir una escala mayor que 1 }
Resuelve en tu cUBAeIMO. ...
En cada literal construye la grafica de barras vertical.
a. Cantidad de frutas vendidas en un dia: b. Libras de granos vendidos en una semana:
fruta cantidad vendida .
20 granos libras
mang?s % maiz 45
naranjas 50 frijoles 30
zapotes 20 arroz 25
cocos 10 azucar 10
otros total 110
total 250
0
0

Clase 5 de 7/ Leccién 2



Comparacion de graficas de barras con diferentes escalas

Analiza ........................................................................................................................................................................................................................................ .

Jo§g, Carmen y Mario eIaboraron una frijoles vendidos en 4 dias
grafica de barras sobre la cantidad de p - .
. .. . dia lunes martes | miércoles jueves
libras de frijoles que vendieron en una :
tienda durante cuatro dias. libras 20 5 9 13
N°de libras frijoles vendidos en 4 dias N°de libras frijoles vendidos en 4 dias N°de libras frijoles vendidos en 4 dias
o 100
40
30
50
10 20 —
10
0 0
© ” . lunes martes  miércoles  jueves lunes martes  miércoles  jueves
lunes martes miércoles  jueves
grafica de José grafica de Carmen grafica de Mario

a. ¢Cual es la escala en cada una de las graficas?
b. Compara las graficas, écudl es la diferencia entre ellas?

S OIUCIONG e
a. En la grafica de José la escala es 2, en la de Carmen la escala es 5y en la de Mario la escala es 10
b. Las tres graficas representan los mismos datos, pero la escala es diferente. En la grafica de José
es mas facil ver qué dia se vendid mas libras, qué dia se vendiéo menos y la cantidad exacta de
libras que se vendidé en cada uno de los dias.
Carlos
COmprende
Cuando elaboras una grafica de barras debes seleccionar la escala apropiada. }

Resuelve I TU CUAAEIINO..........oooeoeeeeeeoeeoeeeeeeeeeeeeeeee oo oo e e eesee oo seee e e e

1. Se presenta una tabla de nifios que enfermaron de gripe
datos sobre la cantidad de mes ndmero de nifios
niﬁos gue enfermaron de febrero 15
gripe en 6 meses. Construye
una grafica de barras marzo 25
horizontal. abril 50

mayo 40

junio 65

julio 70

total 265 o
visitas al Zoolégico

2. Se presenta una tabla de datos dias nimero de visitas
sobre la cantidad de visitantes miércoles 70
al zoolégico en una semana. jueves 90
Construye una grafica de viernes 110
barras vertical. sibado 100

domingo 120
total 490
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1. Carmen preguntd a sus vecinos por su comida tipica favorita y elaboré la siguiente grafica.
Responde a las preguntas:

N°de personas

- comida tipica favorita

. ¢Cudl es la escala?

. ¢A cudntas personas les gusta cada una de las comidas?

. ¢Cudl es la comida favorita?

. ¢Cudl comida prefieren menos personas?

. ¢Qué comida es la favorita de la mitad de las personas,
cuya comida favorita son los nuégados?

15

™ O O T Q

10

empanadas nuégados pastelitos pupusas  tamales

2. Para la organizacién de una excursion se recopila informacion sobre los lugares turisticos favoritos.
lugares turisticos favoritos

oo L LT LT
Coatepeque a. ¢Cudl es la escala?
i b. éA cuantas personas les gusta cada uno de los lugares
weroree | L L [T T T TT T turisticos?
, c. ¢Qué lugar turistico es el favorito de mas personas?
Puerto de ,
La Libertad d. ¢Qué lugar le gusta al doble de personas a las que les
gusta el Boquerdn?
Cerro verde
El Boquerdn
otros
N° de personas
0 50 100 150 200

3. Antonio tiene en su casa las siguientes especies de animales. Elabora una grafica de barras vertical.

especies de animales

especie = numero de animales
gallinas 8
cerdos 2
patos 7
vacas 3
total 20
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Operaciones
combinadas

>
29 D chibolas

En esta unidad aprenderas a:

e Representar situaciones de suma, resta y
multiplicacion por medio de la grafica de cinta

e Escribir el PO de sumas, restas y
multiplicaciones con valores desconocidos

e Realizar operaciones combinadas de
multiplicacion con suma o resta y con
paréntesis




Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Una campania de reforestacién prepard 100 arbolitos. Un grupo planté 40 y otro grupo 48, écuantos
arbolitos faltan por ser plantados?

S OIUCHIONG e
De 100 resto 40 y luego 48 Primero sumo 40y 48
100-40=60 para saber los arbolitos plantados
s 60-48=12 y luego resto de 100
40 + 48 = 88
100-88=12
R: 12 arbolitos. R: 12 arbolitos.
Comprende N
La solucion de Ana se puede escribir en un solo PO.
100-40-48

La solucién de José también se puede escribir en un solo PO, pero usando el signo de agrupaciéon “( )"

Se escribe 100 — (40 + 48) y se lee 100 menos entre paréntesis 40 + 48 100 — (40 + 48)
Cuando en un PO hay signo de agrupacion, se considera como un grupo y debes =100 - 88
calcular primero que otros. =12

N\ J

. . 2
¢Qué pasaria: Si no colocas signo de

¢ Cudl es el resultado de 100 - 40 + 48? agrupacion, el
100 - 40 + 48 resultado es diferente.
=60 +48
=108 ‘.’.f
oa
Resuelve I TU CUAARIINO.......o e eeeesees s eees s eees s sees e eees e eees e ees e ees s e e eseee s
1. Efectua:
a. 100 - (20 + 60) b. 100 - (30 + 20) c. 100 - (80 - 20) d. 100 - (50 + 30)
e. 100 + (20 + 40) f. 100 - (50 - 20) g.100 + (20 - 10) h. 100 - (20 - 20)
2. Efectia:
a.48 - (12 +16) b.28 + (15 + 25) c.60-(18 +22) d. 17 + (43 - 20)

3. Escribe en un solo PO utilizando signo de agrupacién.
a.En una campaiia de reforestacion, se prepararon 100 arbolitos. Un grupo planté 35 arbolitos y
otro grupo 45, écudntos faltan por ser plantados?

b.Juan tenia $100 y compré un saco de frijoles a S48 y un saco de harina a $22, ¢ Cuantos délares le
quedaron?

c.Ana tenia $20 y compré bombones, gastando $15 en total, pero le descontaron $2 por llevar
muchos, écuanto dinero le quedd?
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Un par de zapatos de cualquier tamafio y disefio se venden a $20, un papéa compré 4 pares de zapatos y
5 pares de tenis para sus hijos, écuanto es el total?

S OIUCHIONA e

Calculo el total de zapatos y Sumo primero los pares de
%\ |uego de tenis. Después zapatos y tenis porque todos tienen el

\_ . sumoambos: mismo precio y luego multiplico.

carlos 20x4=80 20x (4 +5)
20x5=100 =20x9
80+ 100 =180 =180
R: 180 ddlares. R: 180 ddlares.

Comprende

Cuando hay signo de agrupacién en una operacién combinada de multiplicacién con suma y resta, se
debe calcular primero lo que esta dentro del paréntesis.

¢Qué pasaria?

Si fuera 20 x 4 + 5 sin signo de agrupacion, Cuando se olvida signo -
Jauelles el rEtizne.  posed e de agrupacion, tendras . 0. -
=80+5 otro resultado. S
=85
RESUE|VE I BU CUAACINO..........oooooeeeeeeeeeeeeeeeee e ee e eeee s eeee e ee e e e eeee s
1. Efectia:
a.20x (2 +6) b.30x (4 +5) c.20x(3+5)
d.30x (10 - 6) e.40x (15 -10) f.50x (15 - 8)

2. Escribe en un solo PO utilizando signo de agrupacién.

a. Los uniformes para el equipo de futbol se venden a $20 cada uno. Un entrenador compra uniformes
para 5 nifas y 3 varones. ¢ Cuanto gastara en total?

b. El mismo entrenador iba a comprar 8 juegos de uniformes para nifias; pero 2 nifias no necesitaban
porque ya tenian. ¢ Cudnto es el total que gastara?

Clase 2 de 9 / Leccién 1



Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Ana fue de compras con $10; compré 4 [b de frijoles, cada libra costaba S2, écudntos délares le
guedaron? Escribe en un solo PO.

S OIUCHONG e
Como de $10 resta el precio de 4 b de frijoles. 10 - (2 x 4) ‘7; !;
=10-8 Julia
=2 R:$2
Comprende N
En 10 - (2 x 4), se puede considerar 2 x 4 como un grupo y se puede omitir el signo de agrupacion.
10-2x14
=10-8
=2

Cuando una operaciéon combina suma o resta con multiplicacién, primero se calcula la multiplicacion,
aunque no tenga el signo de agrupacion.

. J

Resuelve I U CUAAOIINO........oooooeoeeeeeoeoeeeeeeoeoeeeeeeeeeeoeeeeeee oo oo eeee e oo e e sesese oo

1. Efectua:
a.10-3x2 b.10-3x3 c.25-4x6
d.10+3 x4 e.10+5x%x3 f.35+7x5
2. Efectua:
a.34-4x8 b.50-6x8 c.64-6x4
d.26+3x8 e.22+2x9 f.8+7x%x5

3. Escribe en un solo PO y resuelve:
a. José fue de compras con $20; compré 3 [b de queso que le costardn S4 la libra, ¢ cudntos doélares le
quedaron?

b. En una pila habian 8 galones de agua, se agrega mas agua, vaciando un barril con capacidad de 3
galones, si se vacia 5 veces el contenido de un barril é cuantos galones de agua hay en la pila?

c. Un centro educativo recibio 500 [b de leche en polvo para el refrigerio escolar.
Si cada dia se utilizan 15 Ib; dentro de 9 dias, écuantas libras quedaran?

d. Miguel tiene ahorrado $20 en la alcancia y decide ahorrar $12 cada mes, écuanto dinero tendra
dentro de 6 meses?
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Analiza ...................................................................................................

Escribe en un solo PO y resuelve:
a. Para una fiesta se comprardn 2 pifatas
a $6 cada unay 4 pasteles a $8 cada uno,

b. Miguel ahorré S5 durante 6 meses. Del ahorro él
decidié comprar 6 Ib de frijoles, que cuestan $2

écuanto dinero se necesita? cada libra, ¢cuantos délares le quedaran?

S OIUCHIONG e
a. Sumo el costo total de pifatas y pasteles: b. Resto del total de ahorro, el precio de frijoles.
6x2=12 5x6=30
8x4=32 2x6=12 s
12+32 =44 R: $44 30-12=18 R: $18 \Bs:
Comprende N
El PO de cada problema, se puede escribir en un solo PO.
a.6x2+8x4 bh.5x6-2x6
Cuando se suman o restan dos multiplicaciones, también primero se calcula la multiplicacién y luego
se realiza la suma o resta.
6x2+8x4 5x6-2x6
=12 +32 =30-12
=44 =18
N\ J
Resuelve en tu cUQderNO. ...
1. Efectua:
a.2x7+4x5 b.3x9+6x8 c.7x4+4+9x2
d.6x6-2x8 e.9x5-3x5 f.8x7-6x6

2. Escribe en un solo PO y resuelve:
a. Para preparar casamiento, Mario compré 4 [b de arroz, a $2 cada libra y 3 [b de frijoles a $3 cada
libra. ¢ Cuanto es el total?

b. Para arreglar un muro, Julia comprd 5 bolsas de cemento a $12 cada bolsa y 3 sacos de arena a $5
cada saco. ¢Cuanto es el total?

c. Maria ahorré $6 cada mes, durante 5 meses. A partir de este mes decide que ahorrara $8 cada mes.
En 3 meses, écuanto dinero tendra ahorrado?

d. Juan ahorrd S8 cada mes, durante 5 meses. De este ahorro el compro 3 pares de tenis a sus hijos, a
$7 cada par. ¢Cuanto dinero le queda?

e. Marta tenia 5 resmas de papel, y cada resma tenia 500 hojas. Ella repartié 200 hojas de papel a9
nifios. ¢ Cuantas hojas de papel le quedan?

f. José comprd 9 cajas con galletas y cada caja tenfa 12 galletas. El repartié 6 galletas a 9 nifios. éCudn-
tas galletas le quedan?
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Analiza

Efectya pensando en el orden de las operaciones.

a.10-2x3+4 b.10+ (8 -2x 3)
S OIUCHONG e
2.10-2x3+4 b.10+ (8 -2 x 3)
Primero se efectua la multiplicacién: Se efectla primero lo que esta dentro del
@ 10-2x3+4 signo de agrupacion:
carmen =10-6+4 10+ (8 -2x3)
=10-6+4 =10+ (8 -6)
=4+4 =10+2
= 8 = 12
Comprende

Orden de operaciones.
e Basicamente se efectla desde la izquierda.

e Cuando se tiene signo de agrupacion “( )", se efecttda primero lo que esta dentrode ().
e Se efectua la multiplicacién antes que la suma y la resta.

Resuelve en tu cuaderno
1. Efectua:

a.10-3x2+5 b.20-6x3+4 c.30-10+5x%3

d.10+2x4-8 e.6x3+2-10 f.25+10+5x5
2. Efectia:
a.10+(9-4x2) b.30-(6+7x2) c.40-(3x2+4)
d.6x(10-4+2) e. (10+4-9)x2 £(10-5%2)x2
x
Escribe en un solo PO y resuelve:

a. Juan tenia ahorrado $30 con lo que compré 3 [b de carne a $4 cada [b; pero le hicieron descuento
de $1 por libra. ¢ Cudnto dinero le quedard después de comprar?
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Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

a. éCudntos puntos hay? b. ¢ Cudntos puntos hay?
Escribe PO de la suma y resuelve: Escribe el PO de la multiplicacion y resuelve:
/0.. 0000
0000
7
Y 0000
Y (TS 1) 1T T
a.Comosuma2y3 2+3=5 b. Como hay 3 puntos en cada 3 x4 =12
G >< columna y hay 4 columnas. ><
carlos Como suma3y?2 3+2=5 Como hay 4 puntos en cada 4 x3 =12
filay hay 3 filas.
Comprende N

En la suma, aunque calcule intercambiando el orden de sumandos da el mismo resultado.

O+A=A+0O Ejemplo:5+3=3+5

En la multiplicacién, aunque calcule intercambiando el orden de multiplicando y multiplicador, da el
mismo resultado. O X /_\ = /_\ X O Ejemplo: 6 x3=3x6

Propiedad significa
. . o » atributo o cualidad
A esta regla se le llama propiedad conmutativa de suma y multiplicacién. de algo.

S
: & |
Resuelve entu cuaderno. ... L
1. Completa el nUmero que va en el cuadrito:

a.6+4:D+6 b.8+12=12+D C. 12+28=D+12
d.4X6=D X 4 e. 6x8 =8x D f 12x4 = Dxlz

2. Efectia el calculo y luego comprueba el resultado usando la propiedad conmutativa.

Ejemplo: 6+3=9 a.7+3 b.36+64
3+6=9

c. 25+75 d. 91+9 e. 4x6

f.9x3 g. 7x5 h. 6x10

X

Complete el nUmero que va en el cuadrito.

e boox| |esx| S
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Ana utilizé $28 en el mercado y luego en un almacén gasté $12 en la ropa y $8 en un par de zapatos.
¢Cudntos dodlares utilizé en total?
Escribe en un solo PO y realiza el calculo.

S OIUCHONG e
PO:28+12+8
Sumo en orden desde la izquierda: Sumo primero el total de almacén:
(28 +12)+8 28 + (12 + 8) @
=40+8 =28+20 Ana
=48 =48
Comprende ~

En una suma con varios sumandos, aunque cambia el orden del calculo el resultado es el mismo.

(O+«[)»+ A = O«([d+A)

Ejemplo: (17+3)+27 =17+ (3 +27)

Esta se llama propiedad asociativa de la suma.

. /

Resuelve I BU CUAAOINO..........ooooeeeeeeeeeeeeeeeeee oo seee s eeee e seee e see s e e e eees e e eeee e et ees e
1. Efectua:
a.(6+14)+16 b. (24 +8) + 22
c.6+(14 + 16) d.24+(8+22)

2. Utiliza la propiedad asociativa seglin convenga, agrega un signo de agrupacion.

a.18+14 +16 b.21+9+ 38
c.48+52 +18 d. 98 + 35 + 65
e.55+25+75 f.23+17 + 83

X

Piensa cdmo se puede utilizar la propiedad conmutativa y asociativa de la suma para que el calculo sea
mas facil.
a.48 +67 +52 b.87+79+13

c.996+360+4 d. 750 + 386 + 250
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

En 2 camiones se transportan pelotas, cada camidn contiene 4 cajas con 10 pelotas en cada caja.
¢Cuantas pelotas hay? Escribe el PO y realiza el célculo.

PO:10x4 x 2
S OIUCHIONG e
10x 4 l 10x 4 -><(4><2)
L y )
(10x4)x2 10><(4x2)
Calculo primero el numero de pelotas en cada Calculo primero el total de cajas en los dos
camion, luego multiplico por el nimero total de camiones, luego multiplico por el nimero de
camiones. pelotas en cada caja.
(10x4)x2=40x2=80 10x(4x2)=10x8=80
R: 80 pelotas. R: 80 pelotas.
Comprende ~
En una multiplicacién con varios nimeros, aunque
cambia el orden del célculo el resultado es el mismo. (Ax O) xO = A x(OxO)

10x(4x2)=80

(10x4)x2=80
o] o]
@

@

A esta propiedad se le llama propiedad asociativa de la multilicacién.
N\ J

RESUE|VE I U CUAAEINO..........oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo eee e see s eeee e e eee e e e e e eeee s ees e
1. Resuelve de acuerdo al orden que te indica el signo de agrupacion:

a.100x (2x3)= |x [ =[] b.(36x 3)x3

2. Efectua. Utiliza la propiedad asociativa segun convenga.
a.9x4x2 b.2x3x7 c.4x5x2
d.20x2 x5 e.30x4 x5 f.100x5x6

3. En las siguientes situaciones escribe en un solo PO las operaciones a realizar, escribe el signo de
agrupacion para indicar la operacion que se realiza primero y resuelve.

a. Se tienen 2 cajas con 3 ramos de rosas en cada caja; cada ramo tiene 7 rosas. ¢ Cudntas rosas hay en

total?
b. Andrea compro 4 bolsas con 2 peluches en cada una; si cada peluche cuesta 8 ddlares. éicuanto
gasté Andrea?

Clase 8 de 9/ Leccién 1



1. Efectda. Ten cuidado con el orden de las operaciones.

a.18-(3+5) b.21+(10+5) c.100 - (10 -3)

d.20x (2 +3) e.50x% (4 +1) f.27 % (2 +8)

g.20+2x3 h.40+5+8 i.35+9x5

j.30-2x5 k.25-3 x5 |.64-8x%x8

m.6+3+6x2 n.6x6+8x8 0.9x9-3x7
2. Efectia.

a.10+2x3+4 b.50-4x5+2

c.30+(2+3x4) d.2x25x4

1. Efectua utilizando la propiedad conmutativa y asociativa segiin convenga.
a.4 x45 x 25 b.4 x4 x25x25

2 Escribe en un solo PO y resuelve.
Josué tenia ahorrado $100, fue a un almacén y compré una gorra de S5, luego compré 2 pares de
zapatos a $10 cada par; pero le descontaron S5 del total,
écuantos délares le sobran?

Clase 9 de 9/ Leccién 1



Valor desconocido en suma y resta

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Lee el problema y observa la grafica.
Mario vendié 62 sorbetes hoy. Entre ayer y hoy logra vender 100, ¢ cuantos sorbetes vendié ayer?
Utiliza D para representar la cantidad de ayer y escribe el PO.

100
L N _J
D 62 sorbetes
ayer hoy

S OIUCIONG e
Como al sumar la venta de ayer y la de hoy llega a 100:  Como no se sabe una parte, puede restar otra
parte del total.

14622100 Como 40+ 60 = 100 100-62= @

pruebo 40 + 62 =102

39+62=101 =38 Carmen
+62 =100 R: 38 sorbetes.

Comprende
Cuando no se sabe el valor de uno de los sumandos, puedes escribir el PO utilizando D para representar
el valor desconocido. Para encontrar el valor del D , puedes probar los nimeros después de estimacion,
o puedes restar del total la cantidad conocida, para encontrar otra cantidad.

Resuelve en tu CURAerNO. ... . .ok
Lee el problema y observa la grafica.
a.Juana vendié 71 tamales hoy y con esa venta

llega a los 100 tamales vendidos; entre ayer y —

hoy. ¢ Cuantos tamales vendio ayer? C A —

D 71 tamales

Utiliza D para representar la cantidad de ayery
escribe el POy la respuesta.

b. Mario tenia 29 chibolas en una canasta. 100
Su tia le regalé otras y llegd a tener 100 chibolas.
Cudntas chibolas le regald su tia? T
C A —
29 D chibolas

Utiliza D para representar la cantidad de chibolas
gue Mario tenia, escribe el PO y la respuesta.

¥Desafiate
Encuentra el valor restando del total.

a.D+36=100 b.48+D=100 C.D+28=110 d.68+D=l30
Clase 1 de 5/ Leccién 2 @



Valor desconocido en suma y resta

Analiza ..........................................................................................................

Lee el problema, observa la grafica y escribe el PO utilizando | |

a. Mario preparé 100 empanadas para vender.
Al terminar el dia le quedaron 21 empanadas.
¢Cudntas empanadas vendio entonces?

100
N A )
0 21
vendié quedaron

Soluciona .....................................................................................................

a. Como al restar del total | | quedaron 21

100-[ =21
@ como desconoce una parte,
José 100 - 21 = D

R: 79 empanadas.

b. Juana cosecho frijoles que decidio
vender. Después de vender 72 [b
le quedaron 28 Ib
éCudntas libras coseché?

]
72 28
vendié quedaron

b. Como al restar del total 72, quedaron 28
_|-72=28
como desconoce el total,
72+28= [ |

R: 100 /b

Comprende

En las situaciones de suma y resta, cuando desconoce un nimero, se puede utilizar D para el nUmero

desconocido al escribir el PO.

Cuando el nimero desconocido es total, puedes sumar las dos partes.

Resuelve entucuaderno........eveei

Lee el problema y observa la grafica. Escribe el PO utilizando D
a. Juan habia preparado 100 /b de cuajada para vender. 100

Después de vender todo el dia, le quedaron 18 b

¢Cuantas libras de cuajada vendio?

b. Jorge ahorro dinero.

O 18

vendié quedaron

Después de utilizar $89 de ese ahorro, solamente le quedaron -

$11, écudntos ddlares habia ahorrado?

¥Desafiate

89 11
utilizado quedaron

Encuentra el valor de B estimando y probando, o sumando y restando.

a-1oo-—[i} =71 b-1oo-—{:} =39

¢ []—19=81

d-[j—88=12
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Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Lee el problema, observa la gréfica y escribe el PO utilizando| |

a. Mario compro 4 bolsas de frijoles del mismo b. En el supermercado se venden bolsas con
peso; al pesar todas las bolsas, alcanzé 20 [b arroz, 4 b cada bolsa.
¢Cuantas libras se tienen en cada bolsa? Juana compro estas bolsas y el total llegd a

24 [b ¢Cudntas bolsas comprd?

libras ; ; i i | libras
i i i i i i :
@ bolsas @ O bolsas
S OIUCIONG e
a. Como al multiplicar [ | por la cantidad de bolsas  b. Como al multiplicar el peso de cada
pesa 20 libras. bolsa por la cantidad de bolsa pesa 24 T3
A
DX4:20 4XD =24 Julia
Como se desconoce la cantidad en cada bolsa, Como se desconoce la cantidad en grupos,
divido el total entre cantidad de grupos. divido el total entre la cantidad en cada bolsa.
20+4=] | 24+4=| |
R: 5 libras. R: 6 bolsas.
Comprende

Cuando se desconoce el multiplicando o el multiplicador en una situacién, puedes utilizar [ | para
escribir el PO.

Para encontrar el valor del multiplicando o multiplicador, puedes dividir el total entre la cantidad
conocida.

Resuelve entu cUaderno. ...
Lee el problema y observa la gréfica.
a. José compré 6 bolsas de leche en polvo del mismo peso /{ \
y al pesar todas las bolsas, pesé 30 /b i
¢Cuantas libras se tienen en cada bolsa?
Escribe el PO utilizando| | para el peso de cada bolsa y

i
encuentra el valor. ©

b. Felipe guardd lapices en estuches, colocando 7
lapices en cada uno. Pudo guardar 35 lapices. /{ \
¢ Cudntos estuches ocup6? Escribe el PO utilizando | | |

para la cantidad de estuches y encuentra el valor
desconocido. ¢ i ,

e I
&)

©

o) -

g

wv

&

!
!
lapices i
!

estuches
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Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Lee el problema y observa la gréfica.

En una comunidad compraron galones para pintar un . /(D_\

muro, entre 7 familias pagaron la misma cantidad.
¢Cuanto es el costo total de la pintura, si cada familia

o) 4
9 S ____EEe

pagd $5 ? Escribe el PO utilizando D para el costo total :
y encuentra el valor. (0)
S OIUCIONG . e
Al dividir el total entre 7 familias queda $5 Como no se sabe el total:
€ (=725 sx7-[]
Carl;Js =35
R: 35
Comprende
L Cuando se desconoce la cantidad total, puedes encontrarlo mediante la multiplicacién. }

Resuelve @IV EU CUAAEIINO..........ooooeoeeeeeeoeoeoeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeee oo eee e eseee oo sss s

a. En una comunidad se repartieron la cosecha de maiz entre 8 familias, equitativamente. Si cada
familia recibid 6 [b ¢ Cuantas libras cosecharon?

/u

a_-.----...---
©)
] E——
&)

familias

g O

@ O @

b. Un abuelo ahorré dinero, para aportar a la celebracion de cumpleafios de sus 5 nietos; dando la
misma cantidad de $8 a cada uno de los cumpleafieros.
éCudnto dinero ahorré?

/D

“E~, , ,

S : i i i i
i i 1 1 ' 1
i i ! | | 1
! ! 1 1 1 1
| | ! ' ' 1
: : 1 1 1 1
Il i ! ] ] 1
i i ! | | |
i i i 1 i ]
I i [l Il 1 ]
I T T T T 1
(0 nietos
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1. Escribe los siguientes nimeros.

a. Cinco mil trecientos cuarenta y dos. b. Ocho mil tres.

2. Efectua las siguientes sumas:

a. 4623 b. 36214
+ 3284 + 376
3. Efectla las siguientes restas:
a. 4236 b. 6402
- 3274 - 6239
4. Encuentre las siguientes medidas:
a. Longitud del didmetro cuyo radio mide 3 c¢m, en un circulo.
b. Longitud del radio cuyo didmetro mide 10 c¢m, en un circulo.
5. Efectua:
a. 34 b. 46 3 C.
X 6 X 5
6. Escribe el nombre de cada triangulo y cudrilatero:
a. b. C.
3cm 3cm 4cm 4cm
3cm
d. e

Clase 5de 5/ Leccién 2
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7. Efectua la di
a. 48 + 8
c. 32+6

vision:

8. Escribe la equivalencia:

a.
1km=

1 galén =

botellas.

9. Escribe la fraccion que representa la parte pintada.

a.

b. 36 +9
d. 19 + 3
b.
1m-= cm
d.
1 litro = mililitros.
TN

10. Juan preguntd a sus vecinos por su comida tipica favorita y elabord la siguiente grafica:
Responde a las preguntas.

personas
20

comida tipica favorita

15

10

pupusas  tamales  nuégados  riguas

11. Efectua:

a.2x(4+3)

d.18 - (3 +5)

a. éCudl es la escala?
b. éA cudntas personas les gusta cada una de las comidas?
c. ¢Cudl comida prefieren menos personas?

d. ¢Qué comida es la favorita de la mitad de las personas a
quienes les gustan los nuégados?

e. ¢Cual es la comida favorita?

b.4+(2x8) c.20-(3x5)

e.15+(30-3x5)
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Las sumas

1+1=2 2+1=3 3+1=4
1+2=3 2+2=4 3+2=5
1+3=4 2+3=5 3+3=6
1+4=5 2+4=6 3+4=7
1+5=6 2+5=7 3+5=8
1+6=7 2+6=8 3+6=9
1+7=8 2+7=9 3+7=10
1+8=9 2+8=10 3+8=11
1+9=10 2+9=11 3+9=12
4+1=5 5+1=6 6+1=7
4+2=6 5+2=7 6+2=8
4+3=7 5+3=8 6+3=9
4+4=8 5+4=9 6+4=10
4+5=9 5+5=10 6+5=11
4+6=10 5+6=11 6+6=12
4+7=11 5+7=12 6+7=13
4+8=12 5+8=13 6+8=14
4+9=13 5+9=14 6+9=15
7+1=8 8+1=9 9+1=10
7+2=9 8+2=10 9+2=11
7+3=10 8+3=11 9+3=12
7+4=11 8+4=12 9+4=13
7+5=12 8+5=13 9+5=14
7+6=13 8+6=14 9+6=15
7+7=14 8+7=15 9+7=16
7+8=15 8+8=16 9+8=17
7+9=16 8+9=17 9+9=18
Cuando se suma un numero con cero, el resultado es igual al nUmero:
0+3=3 4+0=4 0+0=0

Debes responder estas sumas rdpidamente.



Las restas

11-2=9

12-3=9

13-4=9

14-5=9

15-6=9

16-7=9

17-8=9

18-9=9

11-3=8

12-4=8

13-5=8

14-6=8

15-7=8

16-8=8

17-9=8

11-4=7

12-5=7

13-6=7

14-7=7

15-8=7

16-9=7

11-5=6

12-6=6

13-7=6

14-8=6

15-9=6

5

5 7-1
5 8-2
5 9-3

11-6=5

12-7=5

13-8=5

14-9=5

Cuando se resta cero a un numero, el resultado es ese numero.
0-0=0

7-0=7

11-7=4 11-8=3

12-8=4 12-9=3

13-9=4

10-4=6 10-3=7 10-2=8 10-1=9

11-9=2



Tablas de multiplicar

1x1=1

1x2=2

1x3=3

1x4=4

1x5=5

1x6=6

1x7=7

1x8=8

1x9=9

6x1=6

6x2=12

6x3=18

6x4=24

6x5=30

6x6=36

6x7=42

6x8=48

6x9=54

2x1=2

2x2=4

2x3=6

2x4=8

2x5=10

2x6=12

2x7=14

2x8=16

2x9=18

7x1=7

7x2=14

7x3=21

7x4=28

7%x5=35

7x6=42

7x7=49

7%x8=56

7%x9=63

3x1=3

3x2=6

3x3=9

3x4=12

3x5=15

3x6=18

3x7=21

3x8=24

3x9=27

8x1=8

8x2=16

8x3=24

8x4=32

8x5=40

8x6=48

8x7=56

8x8=64

8x9=72

4x1=4

4x2=8

4x3=12

4x4=16

4x5=20

4x6=24

4x7=28

4x8=32

4x9=36

9x1=9

9x2=18

9x3=27

9x4=36

9x5=45

9x6=54

9x7=63

9x8=72

9x9=81

5x1=5

5x2=10

5x3=15

5x4=20

5x5=25

5x6=30

5x7=35

5x8=40

5x9=45

10x 10 =100

25x4 =100

225 x4 =1000

5x10=50

5x 100 =500

5x1000=5000



5+5

10+5

15+5

20=5

25+5

305

35+5

40+ 5

45 + 5






9+9

18 +9

27 +9

36 -9

45 + 9

54 +9

63+9

72+9

81+9






Unidad 1

@ Para aproximar un nimero a una posicion , observa el nimero de una posicion inferior a la posicién
gue se te indica. Si ese numeroes 0, 1, 2, 3 0 4, se mantiene, ysies 5,6,7,8 09, aumenta 1.
Por ejemplo:
Aproximar 3, 6, 4,2 a la unidad de millar.
Observa el nimero de centenas que es 6. ‘ 3, 6 4 2
Entonces queda 4,000 aproximadamente.

‘UM © D u

Unidad 2

e Para sumar y restar niimeros de 4 cifras, colocar los ndmeros = 4 6 1 2 @ 0.5
verticalmente segln su posicién y sumarorestardesdelas ', 2 2 g e .. _ . . . iq.
unidades, sin olvidar sumar 1, en caso que hayas llevado en
las sumas y teniendo cuidado con el proceso de prestar en
las restas.

Unidad 3

Perpendicular:
Si el dngulo que se forma entre dos rectas es un angulo recto,
entonces las dos rectas son perpendiculares.

Paralelas:

Dos rectas que son perpendiculares a una tercera recta son
rectas paralelas.

Lasrectas 1 y 2 son paralelas.

Si dos rectas son paralelas no se cortan y la distancia entre ellas
siempre es la misma.

Circulo:

‘ centro

didmetro

Unidad 4

Para multiplicar nimeros de tres cifras por una cifra.

@ Multiplica unidades por unidades. 2‘]3taD

@ Multiplica unidades por decenas.

@ Multiplica unidades por centenas.

No olvidar sumar lo que se lleva.



Unidad 5

Triangulo equilatero e isdsceles.

3 lados de igual medida, 2 lados de igual medida,
se llaman equilateros. se llaman isésceles.
Rectangulo
Un cuadrilatero que tiene 4 dngulos rectos, se llama rectangulo.
Una caracteristica de los rectangulos es que tienen lados opuestos de igual longitud.
Los lados opuestos del rectangulo son paralelos, porque son cortados por otra recta perpendicular.

Cuadrado

Un cuadrilatero que tiene:

¢ 4 angulos rectos.

¢ 4 |lados de igual longitud, se llama cuadrado.

Unidad 6

Para encontrar el resultado de la division, utiliza la tabla de multiplicar del divisor.

Por ejemplo:
15+3=( ) 19+3=)
3x()=15 3x( ] que dé cercano al 19

Unidad 7

Medidas de longitudes
10 mm =1lcm, 100cm =1 m, 1,000 m=1km
Medidas de capacidad.

1,000 ml = 1], 100dl =11, 3 tazas = 1 botellg, 5 botellas = 1 galon.
Medida de peso.

16 0z=11b.

Unidad 8

Fraccion . .
La longitud de 3veces m se escribe my se lee "tres cuartos de metro".

Los numeros como 1,
a4

, se llaman fracciones.

1
3
L. .. A Ade
Para escribir una fraccion, =—

partes iguales

3,
4

Unidad 10

Orden de operaciones.

@ Basicamente se efectua desde la izquierda.
e Cuando se tiene un signo de agrupaciéon “( )", se efectia dentrode ().
e Se efectua la multiplicacion antes que la suma y la resta.

Propiedad conmutativa de suma y multiplicacion Propiedad asociativa de suma y multiplicacion
SACASCASAS; (A+O )+ = A +(0+O)
O A A O (AxO)x(}:Ax(Ox(})
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